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усулдук  колдонмо  математика  жана  физика  адистигиндеги 
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Колдонмо  геометриянын  планиметрия  бѲлүмүнүн  үч 

бурчтуктар  жана  тѲрт  бурчтуктар  фигураларына  таандык болгон 

негизги  түшүнүктөрдү,  аныктамаларды,  теоремаларды  Ѳз  ичине 

камтыган.  Колдонмодо  мектеп курсунда  геометрияны окутуунун 
сааттары  жана  анын  программасы  келтирилген.  Ошондой  эле 
түрдүү  маселелердин чыгарылыштары, чыгаруу ыкмалары жана өз 
алдынча иштөө үчүн көнүгүүлөрдүн топтомдору берилди.

  © Пахирдинов М.А. 
  © Жалал-Абад мамлекеттик университети, 2013-ж.
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К ириш  сѲз

Колдонмо  негизинен  эки  бѲлүмд Ѳн  турат. Бул  окуу  

методикалык  колдонмон ун  биринч и  бѲлүмүнѲн  окурмандар  

Кыргыз  Республикасынын  Б илим  берүү илим  минис трлиги  
тарабынан  бекитилген  «Математик а  боюнча  жалпы  билим  

берүүчү мектептер  үчүн  программада»  кѲрсѲтүлгѲн  

окуучулардын   геометриялык  даярдыгына  коюлуучу  
талаптарды  ж ана  планиметрия  курсун  окутуунун  мазмуну  
менен тааныша  алышат.  
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Андан  башка  дагы  бул  бѲлүмгѲ «Геометрия»  

курсунун  логикалык  түзүлүш ү жана  мектеп  геометриясынын  

негизги  түш үнүктѲрүнүн  бири  болгон  «Үч  бурчтуктар»  

теориясы  боюнча  теориялык  жана  практикалык  
материалдары берилди.   

Алардан  сырткары  бул  бѲлүмд Ѳ темаларга  тиешел үү 

айрым  ми сал-маселелер ди  чыгаруу  жолдору  да кѲрсѲтүлгѲн.  

Алар  студенттердин  жана  окуучулардын  Ѳз алдынча  ишт ѲѲ 
аракеттери  аркылуу  геометриялык  маселе-мис алдарды  
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чыгаруу  жолдорун  ѲздѲшт үрүүсүнѲ жардам  берет  деп  

ишенемин . 

Экинч и  бѲлүм  математиканын  геометрия  курсунун  

планиметрия  бѲлүмүнүн   «Т Ѳрт бурчтуктар»  теориясын  Ѳз 

ичине  камтыган.  Мында  тѲрт бурчтуктар   темасына  таандык  

болгон  түш үнүктѲр  дээрлик  толук  камтылган.  Ал гач тѲрт 
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бурчтуктар  ж ѲнүндѲ негизги  түш үнүктѲр,  аныктамалар  

берилип,  аны  бышы ктоо  үчүн  тѲрт  бурчтуктардын  ар  бир  

түрү кенен каралып,  тиешел үү болгон  бир  нече маселелердин  
чыгарылыштары  чиймелери  менен  келтирилген.  Ошондой  

эле  Ѳз  алдынча  ишт ѲѲ үчүн  кѲнүгүүлѲрдүн  топтомдору  

берилди.   

Колдонмо  үч  бурчтуктар  жана  тѲрт  бурчтуктар  

теориясын  толук  камтыйт.  Аны  окуу-колдонм ого кийир үүнүн  

негизги себептери болуп т Ѳм ѲнкүлѲр эсептелет: 
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-Окуучулардын  жана  студенттердин  орто  мектептеги  

математик анын  геометрия  бѲлүмүн  окуп- үйрѲнүүдѲгү 

геометриянын  негизги  түш үнүктѲрүн  жакшы  ѲздѲшт үрѲ 
билбегендиги, 

-Геометриялык  фи гуралардын  касиеттерин  жат тап 

алуу  менен алардын  маани-ма ңызын  түш үнбѲгѲндүктѲрү,

-Аларды  маселелерди  чыг арууда  колдонууну  
билбегендиги же ага жакшы  маани бербеген диги, 

-Фигур алардын  чиймелерин  так  чийүүнү жана  

белгилѲѲнү билбегендиги  ж.б.  кирет. 

Мындай  жетишпестик терди  жоюу  үчүн  теориялык  
гана билим  жетишт үү эмес, проблеман ын  методикалык  жа гын  
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үйрѲнүү болочок  математик тер  үчүн  зарыл  маселе.  

Ошондуктан  мында  берилген  материалдарды  окуп- үйрѲнүү 

студенттер  үчүн  эки  ж агдайды  биргеликте  чечүүгѲ 
ы ңгайлуулук  жара тат деген ойдомун.

Колдонмодо  мектеп  курсунда  окутулуп  келүүчү 
геометриялык  ф игуралардын  айрымдарын  атап  айтканда  үч 

бурчтуктардын  жана  тѲрт  бурчтуктардын  түрлѲрүн  жана  

аларга  тиешел үү болгон  бардык  түш үнүктѲрдү толук  ачып  

окутуу  каралган.  Ошону  менен  бирге  окуучу  үчүн  
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чыгарылып  кѲрсѲтүлгѲн  маселелер  алардын  Ѳз  алдынча  

ишт ѲѲсүнѲ абдан  чоң жардам  берет  деп  эсептеймин.  

Ошондой  эле  бул  колдонмо  жаш  мугалимдер  үчүн  да  
жакындан   жардам  берүүчү кошумча  окуу  каражатт арыны н  
бири болору  шексиз.

 
                                                                  А втор 
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1. Ме ктеп курсундагы  геом етрияны  окутууга кою луучу 
негизги талаптар

Мектеп  программасын дагы  геометрияны  окуп  

үйрѲнүүдѲ окуучулар  тѲмѲнкү билимде рге, 

билгичтиктерге жан а кѲндүмдѲргѲ ээ болушат:

-Геометриянын  негизги  түш үнүктѲрүн, 

аксиомал арын  билүү ж ана мисал-м аселелерди  чыгарууда 

колдону уну ѲздѲшт үрүү;

-сандар  менен  координаталык  түз  сызы ктын,  
координаталы к  тегиздик  жан а  мей киндиктин  
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чекиттерин,  сандардын  түгѲйлѲрү менен  чекиттеринин  

арасында  Ѳз  ара  туура  келүүчүлүк  ж ѲнүндѲ 

элестѲѲлѲргѲ ээ болуу; 

-программ ада  кѲрсѲтүлгѲн  геометриялы к 

фигур аларды  таанып  ж ана  сүрѲттѲп  чиймесин  чийип  

17



кѲрсѲтѲ бил үү,  алардын  чиймесин  курчап  турган 

чѲйрѲдѲн таба билүү жана ту ура белгилей алуу;

-окуу  куралдарынын  б.а. сызгы чтын,  цир кул дун,  
бурчтуктун,  транспортирдин  кызм аттарын  туура 
пайдал ана  билүү ж ана  алардын  ж ардам ы  менен  

ж ѲнѲкѲй  ченѲѲлѲрдү жана  түзүүлѲрдү аткарууга 

жетиш үү;

-окуу  китебиндеги  текстер,  таблицал ар,  сүрѲттѲр, 

чиймелер менен иштей  бил үү.
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2. Геом етрия сабагы н ѲтүүгѲ бѲлүш түрүлгѲн сааттар

Геом етрия (VII-IX класстарда)

Математик анын  геометрия  курсун  окуп  

үйрѲнүүнүн  натыйжасынд а  окуучулар  тѲм Ѳнкү 

билим дерге,  билгичтиктерге  ж ана  кѲндүмдѲргѲ ээ 

болууга тийиш:
-Геометрия  тегиздиктеги  фигур алардын  жана  

мейкинди ктеги  нерселердин  касиеттерин  үйрѲтѲ 
тургандыгы ,  геометриялы к  обьектилердин  
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идеалаштырылган  түспѲлдѲрү,  ал  эми  геометриянын  

закондор у  чыныгы  дүйнѲнүн  закондорун ун 

чагылды рылышы  экендиги  ж ѲнүндѲ элестѲѲлѲргѲ ээ 

болуу;

-түз  сызы ктардын  Ѳз  ара  жайл анышы:  

кесилиш үүсү,  параллельдиги,  перпендик улярд уулугу, 
фигур алардын  барабардыгы  ж ана окшош тугу, ошондой  

20



эле  алардын  практикада  колдонулушун ун  мисалд ары  

ж ѲнүндѲгү элестѲѲлѲргѲ ээ болуу;

-негизги фигу раларды  модел дерден,  сүрѲттѲрдѲн 

тааный  билүү ж ана  сүрѲттѲп  кѲрсѲтүү, курчап  турган 

чѲйрѲдѲн  аларды  элестеткен  предметтерди 

(обьектилерден)  таба  бил үү,  аларга  байлан ышкан  
негизги терминде рди бил үү;

-геометриялы к  фиг урал ардын  касиеттерин 
туюнд уруучу  эң маанил үү теоремаларды  жан а 
геометриялык  чоңдуктардын  арасындагы  катыштарды  
чагылды рган  формул аларды  бил үү (Пифагор дун  
теоремасы,  тик  бурчтуу  үч  бурчтуктагы  
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тригонометриялык  катнаштар,  ж алпак  фигу ралардын  
аянттарынын форм улал ары);

-геометриялы к чоңдуктарды  (узундук, бурч, аянт) 

эсептѲѲгѲ карата  маселелер ди  берилген  фигур анын  

касиеттерин  колдонуп,  белгилүү формул алардын  
жа рдамы менен чыг аруу;

-белгилүү теореман ы  (аксиоманы,  аныктам аны)  

түздѲн-түз  колдонуу  менен  бир-эки  кадамдык  

далилд ѲѲлѲрдү ж үргүзүү;

-векторлор  менен  элементард ык  б.а. 
ариф метикалы к амал дарды  (кошуу,  кемитүү жана  санга 

кѲбѲйтүү) ж үргүзүү;

22



-цирк ульдун  ж ана  сызгычтын  жа рдамы  менен  

негизги түзүүлѲрдү аткаруу, аларга келтирил үүчү татаал 

эмес курам а маселелер ди чыга руу;

Бул ардан   сыртка ры,  негизги  мектептин 

бүтүрүүчүлѲрү алгебра жана  геометрия  курстарын  окуп  

үйрѲнүүнүн  натыйжасын да  тѲм Ѳнкү ж алпы  окуу 

ык аларына ээ болууг а тийиш:

-Тексттен  негизги  ойду  бѲлүп  алуу,  коюлг ан 

суроолорго  тексти пайд алану у менен жооп  табуу;
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-окуп  үйрѲнүлүүчү м атериалдын  планын  түзүү, 

кыс кача билдир үү даярдоо;

-м атематикалы к  терминде рдин  сѲздүгү, 

энциклопедиялар ,  окуучулар  үчүн  маалыматта р  менен 
иштей  билүү;

-ж ѲнѲкѲй  учурлар  үчүн  байкоо,  талдоо  жан а 

алардын  негизинде  салыштыру у ж үргүзүү, инду ктивдүү 
корутунду ч ыгаруу .
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7-класс. Геом етрия
(ж ум асына 2  сааттан, баары 68 саат)

1) Үч бурчтуктар (14 саат)
Үч  бурчтуктар.  Үч  бурчтукту  жак тарына  жана  бурчтарына  

карата  түрлѲргѲ бѲлүү.  Үч  бурчтуктун  медианасы,  

биссектрисасы,  бий иктиги.  Тең капталдуу  үч  бурчтуктун  
касиеттери.  Үч  бурчтуктардын  барабардыгынын  белгилери.  
Ти к бурчтуу үч бурчтуктун барабардыгынын  белгилери.
2) Үч  бурчтуктун  жак тарынын  жана  бурчтарынын  

арасындагы катнаштар (10 саат)
Үч  бурчтуктун  ички  бурчтарынын  суммасы.  Үч  бурчтуктун  
сырткы  бурчтары.  Үч  бурчтуктун  жактары  менен  
бурчтарынын  арасындагы  катнаштар.  Кесиндилердин  үч 
бурчтуктун  жактары  болушуну н  шарты.  Үч  бурчтуктун  
барабарсыздыгы.  Т арыхый  маалыматтар.
Үч бурчтукка ичтен ж ана сырттан сы зылган  айланалар.

8-класс.    Геом етрия
(ж ум асына 2  сааттан, баары 68 саат)

1) К Ѳп бурчтуктар (24 саат)

Фалестин  теоремасы.  Үч бурчтуктун  орто сы зыгы  жана  анын  
касиеттери. 
2) Пифа гордун  теоремасы  (20 саат)
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Ти к бурчтуу  үч бурчтуктун  тар бурчунун  синусу,  косинусу,  
тангенси  жана  котангенси.  Пиф агордун  теоремасы.  Т ик  
бурчтуу  үч  бурчтуктун  жактарынын  ж ана  бурчтарынын  
арасындагы катнаштар. 
3) Фигур алардын  аянттары  (18 саат)

Аянт түш үнүгү. Үч бурчтуктун а янты.

9-класс.  Геом етрия
(ж ум асына 2  сааттан, баары 68 саат)

1) Үч бурчтуктарды  чыгаруу (10 саат)
Кос инустар  теоремасы.  С инустар  теоремасы.  Үч 
бурчтуктарды чыг аруу.

Фигур алардын  окшоштугу  ж ѲнүндѲ түш үнүк.  Үч 

бурчтуктардын  окшоштук  белгилери.   
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1-бѲлүм . Үч бурчтук

1-§. Үч бурчтук ж ана аны н элем енттери

Математик анын  геометрия  бѲлүм үндѲ окутул уучу 

үч  бурчтук,  геометриялы к  фигу ра  болуп,  башка  

геометриялык  фигу раларды  окуп  үйрѲнүүгѲ негиз 

болорун  билебиз.  Геометрияны  окуп  үйрѲнүүдѲ бул 

фигур анын  орду  ѲтѲ чоң.  Себе би  калган  барды к 
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фигур аларды  үч  бурчтуктарга  ажыр атып  окуп  

үйрѲнүүгѲ болот. 

Анткени  үч бурчтук фиг урасы математикада толук 
изилденип  болгон десек жа ңылб айбыз. 

Үч  бурчтуктар  бири-бири  менен  ж актары  ж ана 
бурчтары  боюнч а  окшош  ж ана  барабар  болушат.  Үч 
бурчтуктардын  ж актары  да  бурчтары  да  каалагандай 
боло  бербейт.  АВС  үч  бурчтугунун  каалаган  эки 
жаг ынын  суммасынын  узундугу  үчүнчү ж агынан  узун 
болуусу  б.а.  АВ+ВС>АС,  ал  эми  каалаган  үч 
бурчтуктун  ички  бурчтарынын  сумм асы  

0180=∠+∠+∠ СВА  ка барабар болу усу тийиш.

Үч бурчтуктар ар түрдүүчѲ болушат: 

-тең капталдуу, 
-тик бурчтуу, 
-тең жа ктуу ж ана 
-түрдүү ж актуу. 
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Ошону  менен  бирге  үч бурчтуктар  түрдүү элементтерге 

ээ болуу менен бирге аларды  окуп  үйрѲнүүдѲ алардын  

тѲм Ѳнкү элементтерин,  алардын  касиеттерин, чиймесин  

бил үү абзел:
-анын жа ктары;
-анын бу рчтары;
-анын бийиктиги;
-анын медиан асы;  
-анын биссектрисасы;
-анын периметри;
-анын тышкы бу рчу;
-анын орто  сызыгы;
-анын аянты;
-алардын окшоштугу;
-алардын ба рабар болушу;
-ага сырттан сызылган айлан а;
-ага ичтен сызылган айлана; 
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Ан ы ктама. Бир  түз сызы кта жатпаган  үч чекит аркыл уу 

ѲткѲн  тую к  сыны к  сызы ктын  

тегиздиктин  ички  областы  
менен  биригүүсү үч  бурчтук 
деп  аталат  ж ана  ABC∆  
аркыл уу белгиленет (1-чийме) . 

Үч бурчтуктун:
    -Үч чокусу А,В,С, 
    -Үч жаг ы cAB = , aBC = ,   
    bAC = ,
    -Үч бурчу α=∠ A , β=∠ B ,    
   γ=∠ C  аркалуу б елгиленет 
Ар к андай үч бурчтук:
    -Үч бийиктик ке ( cba hhh ,, ), 

    -Үч медианага ( cba mmm ,, ), 

    -Үч биссектрисага ( cba lll ,, ) ээ. 
Ан ы ктам а. АВС  үч  бурчтугунун  В  чокусунан  АС  

жаг ына  түш үрүлгѲн  В D 

перпендик уляры,  анын  бийиктиги 
деп аталат. (2-чийме). 
      ВD ⊥ АС, В D=h.  
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Ан ы ктама. АВС  үч  бурчтугунун  В  чокусунан  АС  

жаг ынын  тең ортосуна  ж үргүзүлгѲн  ВК  кесиндиси,  

анын медианасы  деп аталат. (2-чийме). 
                      mBK = , KCAK = . 

Үч  бурчтуктун  медианасынын  узундугу 
222 22

2
1 ACBCABBK −+=  формул асынын  ж ардамы  

менен  эсептелет.  Үч  бурчтуктун  медианалары  бир  
чекитте  кесилишет  ж ана  бул  чекитте  чокусунан  

эсептегенде 2:1 катышта бѲлүнүш Ѳт.

Ан ы ктам а. АВС  үч бурчтугунун  В  чокусунд агы  ∠ АВС  

бурчун  тең экиге  бѲлгѲн  В Е  кесиндиси,  анын  

биссектрисасы  деп аталат. (2-чийме). 
                        ВЕ= L, ∠ АВЕ= ∠ ЕВС. 
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∠
АВС  бурчунун  биссектрисасы  тѲмѲнкүдѲй  касиетке 

ээ: 
Үч  бурчтуктун  ички  бурчунун  биссектрисасы  
каршысында  жатк ан ж акты,  жанаша  жат кан  ж актарына  

пропорциялаш  бѲлүктѲргѲ бѲлѲт б.а.

                             
EC
AE

BC
AB = .

1. Үч бурчтуктун түрлѲрү

Үч  бурчтуктар  жа ктары  ж ана  бурчтары  боюнча  

тѲм ѲнкүдѲй болушат: 

1) Ж актары  бою нча: ( cAB = , aBC = , bAC = ).
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а) Эгер де  ABC∆  үч  бурчтугунда  АВ ≠ ВС ≠ АС ≠ АВ  (
acba ≠≠≠ ) кесиндилери  түрдүү узунд укта болсо,  анда 

АВС  үч бурчтугу  түрдүү ж актуу үч бурчтук деп аталат 
(3-чийме) .

б) Эгер де үч бурчтуктун  эки ж агы  барабар АВ=ВС ≠ АС  
( acba =≠ , )  болсо,  анда  АВС  үч  бурчтугу  тең 
капталдуу деп аталат (4-чийме). 

Мынд а  анын  
барабар жа ктары  үч бурчтуктун  каптал ж актары  деп, ал 
эми  үчүнчү жагы  анын  негизи деп  аталат.  Демек , 
АВ=ВС  каптал ж актары, АС-негизи  болот. 
в) Эгер де  үч бурчтуктун  үч жаг ы  барабар  АВ=ВС=АС  
б.а. ( cba == ) болсо,  анда АВС  үч бурчтугу тең ж актуу 
үч бурчтук деп аталат. (5-чийме)  

2) Б урчтары  бою нча: ( α=∠ A , β=∠ B , γ=∠ C ) 
а)  Эгерде үч бурчтуктун  бардык  бурчтары  тар  бурчтар 
болушса б. а.
      (∠ А <900, ∠ B<900, ∠ С<90 0 ), 
анда АВС  үч бурчтугу  тар  бурчтуу 
үч  бурчтук  деп   аталат (6-чийме).  
Тар  бурчтуу үч бурчтуктун  сы ртына  
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сызылган  айлананын  борбор у, ошол  үч бурчтуктун  ички 

бѲлүгүндѲ жатат (9-чийме -
a
). 

б) Эгер де үч бурчтуктун бу рчтары:   
      ∠ С=90 0, ∠ А <900, ∠ В<90 0 

болсо,  анда  АВС  үч бурчтугу  тик  бурчтуу деп  аталат. 
(7-чийме) . М ынд а aBC = , bAC = , –кесиндилери  катет, 

cAB =   – гипетенуза деп аталат.  
              АС ⊥ ВС, ( a ⊥ b ).

Тик  бурчтуу  үч 
бурчтуктун  сыртына  
сызылган  айланан ын  
борбору,  үч  бурчтуктун 
гипетенузасынын  тең ортосунда ж атат (9-чийме - b ). 

в) Эгер де  үч бурчтуктун  бир  бурчу  ( ∠ А)  кең б.а.  ∠
А>90 0,  ∠ В<90 0,  ∠ С<90 0  болсо,  анда АВС  үч бурчтугу 
кең бурчтуу деп аталат. (8-чийме).  

Ке ң бурчтуу  үч  бурчтуктун  сыртына  сызылган  
айлананын  борбору,  ошол  үч  бурчтуктун  сыртк ы  
жаг ында ж атат (9-чийме - c ).  
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Үч  бурчтуктун  үч  жаг ынын  сумм асы:  
Р=АВ+ВС+СА  анын периметри деп атал ат. 

Үч  бурчтуктун  каалаган  эки  ж агынын  тең 
ортолорун  туташтыруу чу  кесинди  
анын  орто  сызыгы  деп  аталат.  Үч 
бурчтуктун  орто  сызыгы  

тѲм ѲнкүдѲй  касиетке  ээ:  үч 

бурчтуктун  орто сызыгы  анын  негизине параллель  жана  
анын уз ундугунун жа рым ына ба рабар болот (10- чийме).

Үч бурчтуктун  үч чокусу  аркылуу  Ѳтүүчү айлана 

үч бурчтукка сы рттан  сы зы лган деп  аталат, ал  эми  үч 
бурчтук  айланага  ичтен  сыз ы лган деп  аталат   (11-
чийме). 

Ар  кандай  үч бурчтукка сырттан  айлана  сызу уга 
болот,  бирок  бир ди  гана.  Үч  бурчтукка  сырттан  
сызылган  айлананын  борбор у,  анын  жа ктарынын  тең 
ортолоруна  тургузулган 
перпендик улярла рдын  кесилиш инде  
жатат.  

Үч  бурчтукка  сы рттан 
сызылган  каалагандай  айлан анын  
радиусу 
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))()((44 cpbpapp
abc

S
abcR

−−−
==

∆
    ж е

γβα sin2
1

sin2
1

sin2
1 cbaR ⋅=⋅=⋅=  

формул асынын  ж ардамын да  табыл ат. Мынд а  −cba ,, үч 

бурчтуктун  ж актары,  −++= )(
2
1 cbap  үч  бурчтуктун 

жа рым  периметри,  −∆S  үч бурчтуктун  аянты,  −γβα ,,  

тиешел үү түрдѲ үч бурчтуктун  
cba ,,
 

жа ктарын ын  каршысынд агы  
бурчтары. 

Үч  бурчтуктун  үч  жаг ын  ичтен  жан ып  ѲткѲн 

айлана  үч бурчтукка ичтен сыз ы лган деп аталат, ал эми  
үч бурчтук  айлан ага сы рттан  сы зы лган деп аталат. Ар  
кандай  үч бурчтукка ичтен айлана сызууга болот, бирок  
бир ди  гана.  И чтен  сызылг ан  айлананын  борбору  үч 
бурчтуктун  ички  бурчтарынын  биссектрисаларынын  
кесилишинде  ж атат.  Үч  бурчтукка  ичтен  сызылг ан 
каалагандай айланан ын  радиусу 

p
cpbpap

p
Sr ))()(( −−−== ∆ ,       )

2
( cbap ++=  
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формул асынын жар дамынд а табыл ат (12-чийме). 

2. Үч бурчтуктун аянты  
      

Ан ы ктам а.  Үч  бурчтуктун  үч  ж агынын  тегиздик 

менен чектелген ички б Ѳлүгү анын  аянты  деп аталат.  

Үч  бурчтуктун  аянтын  табуунун  бир  нече 
аны ктамал ары (фор мулал ары) б ар: 
Ан ы ктам а   1  . Үч бурчтуктун  аянты  
анын  негизи  менен  бийиктигинин  

кѲбѲйтүндүсүнүн  ж арымына  

барабар ( )а -чийме).    

    ahas ⋅=
2
1

, −= аAB негизи,

    −= ahBD бийиктиги.
Ан ы ктам а 2. Үч бурчтуктун  аянты  анын  эки  жаг ынын  

кѲбѲйтүндүсүн  ал  ж актардын  арасынд агы  бурчтун 
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синусуна  болгон  кѲбѲйтүндүсүнүн  ж арымына  барабар 

б.а.  αsin
2
1 ⋅⋅= bas ,  −== bACABа , ж актары,  αsin -ал 

жа ктардын ар асындаг ы бурчтун синусу ( )b -чийме) .     

Ан ы ктам а  3  .   Тең ж актуу  үч  бурчтуктун  аянты  анын  

жаг ынын  квадратын  тамыр  ичинде  үч 

бѲлүнгѲн  тѲрт  санына  кѲбѲйткѲнгѲ 
барабар б.а. 2

4
3 as = , −= аAB жаг ы ( )c -чийме).    
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Ан ы ктама  4. Түрдүү жа ктуу  үч  бурчтуктун  аянты  

жа ктарын ын  кѲбѲйтүндүсүн  ага  сырттан  сызылган  

айлананын  радиусун  тѲрт  эселенгенине  бѲлгѲнгѲ 
барабар б.а.  

                     
R

abcs
4

= ,  −=== сACbBCаAB ,,

жа ктары , OAR = -сырттан  сызылг ан айланан ын  радиусу  
( )d -чийме) .    
Ан ы ктам а 5. (Геронд ун  форм уласы)  Т үрдүү жа ктуу  үч 
бурчтуктун аянты
         ))()(( cpbpapps −−−=  
формул асы менен аныкт алат ( p -ж арым периметр.    
           −=== сACbBCаAB ,, жа ктары) .
Ан ы ктам а  6  .   Түрдүү жа ктуу  үч 
бурчтуктун  аянты  анын  жар ым  
периметрин  ага  ичтен  сызылган  
айлананын  радиусуна  болгон 
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кѲбѲйтүндүсүнѲ барабар  б.а.  
rps ⋅=
 м ында  

p
-ж арым  

периметр,  r -ичтен  сызылг ан  айлананын  радиусу  ( )е -
чийме). 

40



2-§. Т ең капталдуу үч бурчтук ж ана аны н касиеттери.
Ан ы ктам а 1. Эки  ж агы  барабар  болгон  үч бурчтук  тең 
капталдуу үч бурчтук деп аталат. 

Ба рабар  болгон  жа ктары  анын  каптал жа ктары  деп,  ал 
эми үчүнчү жагы негизи деп аталат.
Ан ы ктам а 2. Эки  ички  бурчу барабар болгон  үч бурчтук 
тең капталдуу үч бурчтук деп аталат. 

Ба рабар  болгон  бурчтары  анын  негизиндеги  бурчтары  
деп,  ал  эми  үчүнчүсү анын  чокусундагы  бурчу  деп 
аталат.
Теорем а.  Тең капталдуу  үч  бурчтуктун  негизине 

ж үргүзүлгѲн  медиана,  биссектриса  да,  бийиктик  да 

болуп эсептелет.

Да лилдѲѲ. АВС  –негизи  АВ  

болгон  берилген  тең капталдуу  үч 
бурчтук  жан а  С D –негизине 
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ж үргүзүлгѲн  медиана  болсун.   Үч  бурчтуктардын  

барабардыгынын  биринчи  белгиси  боюнча  CAD∠ =
CBD∠ .  АВС  –тең капталдуу  болгонду ктан  АС=ВС  

болот.  Ал  эми   CAD∠  ж ана  CBD∠  бурчтары  болсо  тең 
капталдуу  үч бурчтуктун  негизиндеги  бурчтары  катары  
барабар.  Мын да  D чекити  АВ  жаг ынын  тең ортосу 
болгонду ктан А D жана   В D кесиндилери  да барабар. Үч 
бурчтуктардын  барабардыгынан,  бурчтардын  
барабардыгы  келип  чыгат  б.а.  ACD∠ = BCD∠ ,  ADC∠ =

BDC∠ . 
Демек   ACD∠ = BCD∠  болгонд уктан,  С D –

биссектриса  болот.  Ошондой  эле  ADC∠ = BDC∠  ж ана 
алар ж андаш бурчтар болгонду ктан, алар тик, демек С D 
үч бурчтуктун бийиктиги  болот  (13-чийме) .

С D ⊥ АВ, А D=DВ, ∠ АС D=∠ DСВ,  
∠ А DС= ∠ С DС=90 0,  , ∠ DАС= ∠ DВС  

С  жан а  D чекиттери  аркылуу  Ѳтүүчү ар  кандай  L түз 

сызыгы анын сим м етрия сыз ы гы  деп аталат. 
АВС  тең капталдуу  үч  бурчтугунун  негизиндеги 

бурчтары конгруентт үү б.а. барабар  ∠ А= ∠ В.
Эгер де  үч  бурчтуктун  эки  бийиктиги  барабар 

болсо, анда ал тең капталдуу үч бурчтук болот. 
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Эгер де  үч  бурчтуктун  эки  медиан асы  барабар 
болсо, анда ал тең капталдуу үч бурчтук болот. 

Эгер де  үч бурчтуктун  эки  биссектрисасы  барабар 
болсо, анда ал тең капталдуу үч бурчтук болот. 

Эгер де  үч  бурчтуктун  бурчунун  биссектрисасы  
бир  учурда  медиана  болуп  эсептелсе, анда  ал  тен 
капталдуу үч бурчтук болот. 

Тең капталдуу  үч  бурчтуктун 
оорду к  борбору,  ага  ичтен  жан а 
сырттан  сызылган  айланал ардын  
борборлору  ж ана  анын  
бийиктиктеринин  кесилишкен  чекити,  
тең капталдуу  үч  бурчтуктун  
симметрия огунда ж атат (14-чийме). 
1-м аселе.  АВС  тең капталдуу  үч  бурчтугунун  негизи 

смAC 24= ,  ал  эми  каптал 

жаг ына  ж үргүзүлгѲн 

медиананын  узундугу  смAD 5= . 
Тең капталдуу  үч бурчтуктун  каптал жагынын  BCAB =
нын узун дугун тапкыла (15-чийме).
Чыгар ылышы.  Б ул  маселени  чыг арууда тең капталдуу 
үч бурчтуктун  негизги касиеттерин бил үү, ошондой  эле 

медиананы  табуунун  222 22
2
1 cbaAD −+=  форм уласын  

колдону у ж етишт үү.
  Маселенин  шарты боюнча xBCAB ==  болсун, анд а: 
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     )64(
4
1)2)24(2(

4
1 22222 xxxAD +=−+=  

     )64(
4
15 22 x+= ,  264100 x+= ,   6±=x .

Кесиндинин  узундугу терс сан менен  ченелбегендиктен 
маселенин  ша ртын  6 (алты) саны г ана кан ааттандырат. 
Жообу: см6 . 
2-м аселе.  АВС  тең капталдуу  үч  бурчтугунун  каптал 
жаг ынын  узундугу  20см, 
негизинин  узундугу 24см. 
Үч  бурчтуктун  А Е  медианасы  
менен  АК  биссектрисасынын  
арасындаг ы  1OO  кесиндисин  
тапкыл а.
Чыгар ылышы.  В D,  АК  үч 
бурчтуктун  биссектрисалары,  
ал  эми  АЕ-ме диана.  АВС  үч 
бурчтугуна  ичтен  сызылг ан 
айлананын  радиусу  болуп  О D кесиндиси  эсептелет (16-
чийме).

АВС  үч  бурчтугунун  В D ж ана  АК  
биссектрисалар ынын  кесилишкен  О  чекити,  ага ичтен 
сызылган айланан ын  борбор у болот. 

Демек, 32
2

242020 =++=p , 32=p . 

Үч бурчтуктун аянтын  табалы:
 

=−−−=−−−= )2432)(2032)(2032(32))()(( cpbpappsABC  

1924124412168121232 22 =⋅⋅=⋅⋅=⋅⋅⋅= , 2192 смsABC = .
Үч  бурчтукка  ичтен  сызылган  айлан анын  радиусун 
табалы:
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          6
32

192 ====
p
sODr ,  смr 6= .

А DС  үч  бурчтугунан  В D бийиктигинин  узундугун 
табалы:
     162561220 22 ==−=BD , смBD 16= .

DOBOBD 11 += ,  ал  эми  медиананын  касиети  боюнч а 

11 2 DOBO ⋅=  экендигин эске алсак , анда 

    11216 DODO +⋅= , смDO
3

16
1 = , 

3
32

3
1621 =⋅=BO , 

    cм
3

32
1 =BO .

Демек, 
3
2

3
16611 =−=−= DODOOO , смOO

3
2

1 = .

Жообу:  см
3
2

.

3-м аселе.  АВС  тең капталдуу  үч  бурчтугунун  каптал 
жаг ы  10см,  негизи 16см  ге барабар.  Б ул  үч бурчтуктун 
ичине  ж ана  сыртына  сызылг ан  айланалардын  
радиустарын  жана  алардын  борборлорунун  арасын дагы  
аралыкты тап кыла .
Чыгар ылышы.  

   18
2

161010 =++=p ,  482881818 =⋅⋅⋅⋅=s ,  248 смs = .

     
3
25

484
161010

4
=

⋅
⋅⋅==

s
abcR ,  смR

3
18= .

     3
22

18
48 ===

p
sr ,  смr

3
22= .

 664100 =−=BE ,  смBE 6= .
 AOE∆  үч бурчтугунан (17-чий ме)
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3
1264

9
62522 =−=−= AEAOOE ,  смOE

3
12= .

 
3
221 == rEO ,   экенин,  жана  бул  айланалар дын  

борборлору  ВЕ  түз  сызыгын да  ж атарын  эске алсак, 
анда

   5
3
12

3
2211 =+=+=+= OErEOEOOO ,  смOO 51 = .

Жообу. смR
3
25= ,  смr

3
22= ,  смOO 51 = .

4-м аселе.  АВС  тең капталдуу  үч  бурчтуктун  каптал 
жаг ы  4см.  Анын  каптал  ж агына  
узундугу  3см  болгон  медиана 

ж үргүзүлгѲн.  Үч  бурчтуктун 

негизинин  узундугун тапкыла.
Чыгар ылышы.  АВС  үч бурчтугунун  негизин  x  аркылуу  
белгилеп  алалы.  Үч  бурчтугунун  А D медианасынын  

формул асын колдонуп т Ѳм Ѳнкүнү алабыз  (18-чийме):   

    222222 3)4242(
4
1 =−+⋅== xAD

    3616232 2 =−+ x ,   202 2 =x ,   10=x .

Жообу: 10=AC см.
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Ѳз алды нча иш тѲѲгѲ кѲнүгүүлѲр

1. Тең капталдуу  үч  бурчтукта  ичтен  сызылган  

айлананын  борбору  анын  негизине  ж үргүзүлгѲн 

бийиктикти  26  см  жана  10  см  ге  барабар  болгон  

кесиндилерге  бѲлѲт.   Үч   бурчтуктун  ж актарынын  

узундугун  тапкыла. Жооб у. 39см, 30см.
2. Тең капталдуу  үч  бурчтуктун  негизи  24 см,  каптал 
жаг ы  20 см  ге барабар.  Ага  ичтен сызылган  айлан анын  
радиусун тапкыл а. Жообу .  6см.
3. Тең капталдуу  үч  бурчтуктун  негизи  30см,  ал  эми  
каптал  ж агы  39см  ге барабар. Бул  үч бурчтукка ичтен 
жана  сырттан  сызылг ан  айланал ардын  радиустарын  

тапкыл а.  Жообу: 10см ж ана 
8
121 см. 
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4. Тең капталдуу  үч  бурчтуктун  негизи  24дм,  каптал 
жаг ы  13дм  ге барабар.  Үч бурчтукка сы рттан сызылган  
тегеректин аянтын тапкыла . Жообу: π61,275 дм. к вад.

3-§. Т ең ж актуу үч бурчтук ж ана аны н касиеттери.

Ан ы ктам а 1. Ба рды к ж актары  Ѳз 

ара барабар  болгон  үч  бурчтук, 
тең жа ктуу үч  бурчтук  деп 
аталат.

Ан ы ктам а 2. Ба рды к бурчтары  Ѳз ара барабар болгон  үч 

бурчтук, тең ж актуу үч бурчтук деп аталат (19-чийме).
Тең жа ктуу  үч  бурчтукта деле тең капталдуу  үч 

бурчтукка таанды к  болгон:  анын  оорду к  борбору ,  ага 
ичтен  жана  сырттан  сызылг ан  айланал ардын  
борборлору  ж ана  анын  бийиктиктеринин  кесилишкен  
чекити,  тең ж актуу  үч  бурчтуктун  сим метрия  огунда 
жатат. 

Тең ж актуу  үч  бурчтукка  ичтен  жан а  сы рттан 
сызылган  айланал ардын  борборлору  бир  чекитке  дал 
келет. 
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1-м аселе.   Ту ура  үч  бурчтукка  ж агынын  узундугу  m  
болгон  квадрат  ичтен  сызылган.  Үч бурчтуктун  ж агын  
тапкыл а.
Чыгар ылышы.  квадратKNPE − .  В D бийиктик  да, 
медиана да , биссектриса да экендигин  эске алсак, анда 

          
2
aPCBPNBANDCAD ====== . 

Үч бурчтуктун  негизиндеги  квадраттын  чокулары  
жана  В D бийиктиги  АС  ж агын  

Ѳз ара барабар болгон  4 бѲлүккѲ 

бѲлѲт. 

Эгер де  үч  бурчтуктун  ж агын  a  менен  белгилеп  ж ана 
квадраттын  жаг ынын  m  экендигин  эске  алсак,  анда 

42
amDE == ,   болот (20-чий ме). 

Демек, В DС  үч бурчтугунан тѲм ѲнкүлѲргѲ ээ болобуз: 
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      222 DCBCDB −= ,  222

4
1 aaDB −= ,       aDB

2
3= .

              
222

mamaEC −=−= ,  
2

maEC −= .

Эгер де  BDC∆  ж ана  PEC∆  үч  бурчтуктарынын  

окшош  экендигин  пайдаланып  тѲм Ѳнкү катышты  

алабыз:

              
EC
DC

PE
BD = .

Табылган ма анилерди орд уна коюп т Ѳм Ѳнкүнү алабыз:

    

2

2
1

2
3

ma

a

m

a

−
= , 

ma
a

m
a

−
=

2
3

, mamaa 2)(3 =− , 

    mma 233 =− , 
3

332
3

32 mmmma +=+= , 

Жообу. 
3

332 mm +
.

2-м аселе.   Жаг ынын  узунд угу a  болгон  туура  үч 
бурчтукка айлана ичтен сызылг ан, ал эми айланага алты  
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бурчтук  ичтен  сызылг ан.  Алты  бурчтуктун  аянтын  
тапкыл а.
Чыгар ылышы.   АВС  тең жа ктуу  үч бурчтугунун  аянты  

2

4
3 as =   ка барабар (21-чийме) .  

Үч бурчтукка ичтен сызылган айлан анын  радиусу 

p
sr =  экенин  колдонуп ра диусту табабыз:

a
a

a

p
sr

6
3

2
3

4
3 2

=== ,      

ar
6
3= .

Айланага  ичтен  сызылган  
туура  алты  бурчтуктун  жаг ы  үч 
бурчтукка  сырттан  сызылган  айлананын  радиусун а 
барабар экендигин  эске алсак, анда үч бурчтуктун ичине  

сызылган  айлананын  ичиндеги  туура алты  бурчтук,  Ѳз 

ара барабар 6 (алты)  туура үч бурчтуктан турат. Демек,  
бизге бир  гана  туура  үч бурчтуктун  аянтын  таап, аны  
алты эселентип  коюу жетишт үү болот.    

    22

2

6 8
3

72
39

6
3

4
366 aaaSS ==





⋅⋅=⋅= ∆
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      2
6 8

3 aS = .

Жообу. 2
6 8

3 aS = .

3-м аселе.   Жаг ынын  узунд угу a  болгон  туура  үч 
бурчтукка ичтен да сырттан  да айлана  сызылган.  П айда 
болгон шаке кченин аянтын тапкыла .
Чыгар ылышы.  АВС  тең жа ктуу 

үч  бурчтугунун  аянты  2

4
3 as =  

ка  барабар  (22-чийме).   Демек,  
ага сырттан  сызылг ан айлананын  

радиусу 3
4
34

4 2

3 a

a

a
s

abcR =
⋅

==
.

Чо ң тегеректин аянты 

            
222

3
1)

3
(R aaSЧ πππ === .

Ичтен сызылган тегеректин  ра диусу     

           a
a
a

a

a

p
sr

6
3

34
32

2
3

4
3

2
2

=
⋅

=== .

Кичине  тегеректин  аянты 

           222

12
1

36
3 aarSк πππ === .

Демек, издел үүчү шаке кченин аянты

   2222

4
1)

4
11(

3
1

12
1

3
1 aaaaSкSчS πππ =−=−=−= .
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  2

4
1 aS π= .

Жообу. 2

4
1 aπ .

4-м аселе.  Үч  бурчтуктун  берилген  a ,  b ,  c  жа ктары  
боюнча  ага  сырттан  сызылган  тегеректин  аянтын  
тапкыл а.
Чыгар ылышы.  Үч  бурчтукка  сырттан  сызылг ан 
тегеректин  аянты  2RS π=  формул асы  менен  
аны кталгандыктан бизге R табуу жетишт үү болот.  

Ал  эми  R тѲм Ѳнкү формул а менен  

табылат (23- чийме):

           
s

abcR
4

= .

Демек, тегере ктин  аянты      

          2

222
2

16
)

4
(

s
cba

s
abcS ππ == .

Жообу: 2

222

16s
cbaπ .

Ѳз алды нча иш тѲѲгѲ кѲнүгүүлѲр

1. Туу ра  үч бурчтукка айлана  ичтен  сызылган,  ал  эми  
анын  ичине  туура  алты  бурчтук  сызылг ан.  Т уура  үч 
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бурчтук  менен  туура  алты  бурчтуктун  аянттарынын  
катышын  тапкыла. Жооб у: 2:1.
2. Айланага  ичтен  сызылган  туура  үч бурчтуктун  жа гы  
a   га барабар.  Ошол  эле  айлан ага ичтен  сызылг ан 

квадраттын  аянтын  тапкыла. Жооб у: 
3

2 2a
.

3. Айланага  ичтен сызылган  туура  үч бурчтуктун  аянты  
жаг ы  a   га  барабар.  П айда  болгон  секторлордун  
аянттарын тапк ыла. Жооб у: 36/)334(2 −πa .
4. Тең ж актуу үч бурчтукка айлана ичтен  сызылган. Бул  
айлана  жана  үч  бурчтуктун  жа ктары  менен  жанышып  

Ѳтүүчү үч  кичинекей  айланал ар  ж үргүзүлгѲн.  Эгер де 

кичинекей  айлан анын  радиусу  r  болсо,  анда  үч 
бурчтуктун жаг ынын узундугун тапк ыла. Жооб у: 36r .

4-§. Т ик бурчтуу үч бурчтук ж ана аны н касиеттери.

Ан ы ктам а 1.  Би р  бурчу  090  болгон  үч  бурчтук  тик 
бурчтуу үч бурчтук деп аталат.

Ан ы ктам а 2.  Эки  ж агы  перпендикуля р  болгон үч 
бурчтук тик бурчтуу үч бурчтук деп аталат.

Үч  бурчтуктун  тик  бурчу  аркалуу  кесилишкен  
жа ктары  анын  катеттери,  ал  эми  тик  бурчка  каршы  
жат кан жагы гипетенуза деп аталат (24-чийме).  

Үч  бурчтуктун  гипетенузасы  катеттердин  ар 
биринен  узун,  бирок  алардын  суммасын ан кыск а болот. 
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Тик  бурчтуу  үч  бурчтуктун  эки  бийиктиги  анын  
катеттери менен да л келет. 

Тик  бурчтуу  үч  бурчтуктун  сыртына  сызылган  
айлананын  борбору  гипетенузанын  тең ортосунда  ж атат 
(25-чийме) .

Тик  бурчтуу  үч  бурчтуктун  тик  бурчунан  

гипетенузага  түш үрүлгѲн 

бийиктик,  катеттердин 

гипетенузага  түш үрүлгѲн 

проекцияла рынын  геометриялык  орточосу болот, ал эми  
ар бир  катет, гипетенузанын  жан а катеттин гипетенузага 
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түш үрүлгѲн  проекциясынын     геометриялы к  орточосу 

болот ( чийме26 ). 
                1) ccbah =2 ;     2) caca =2 ;      3) cbcb =2 .
1. Пи ф агордун теорем асы

Теорем а  (Пиф агордун  теоремасы).  Тик  бурчтуу  үч 
бурчтукта  гипетенузанын  квадраты  катеттердин 
квадраттарынын су ммасына б арабар.

Да лилдѲѲ.  АВС  –бул  С  

бурчу  тик  болгон  берилген 
тик  бурчтуу  үч  бурчтук 
болсун (27- чийме).
Бу рчтун  косинусунун  аны ктоосунун  негизинде 

AB
AC

AC
ADA ==cos .  Мынд ан  2ACADAB =⋅ .  Ушундай  эле 

AB
BC

BC
BDB ==cos .  Мынд ан   2BCBDAB =⋅ .  А лынган  
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барабарды ктарды  мүчѲлѲп  кошуп   жана  
ABDBAD =+

 

экендигин эске алып т ѲмѲнкүнү алабыз:

    222 )( ABDBADABBCAC =+=+
    222 ABBCAC =+ .

1-м аселе. Тик  бурчтуу  үч  бурчтук  берил ди.  Анын  тик 

бурчунан  бурчту  1:2 катышта  

бѲлгѲн,  узундугу  
m

 болгон 

57



медиана  ж үргүзүлгѲн.  Тик  бурчтуу  үч  бурчтуктун  

жа ктарын тап кыла.

Чыгар ылышы.  Үч  бурчтуктун  В  бурчу  тик  болсун  
дейли.  Анд а  ВЕ,  узундугу  m  болгон  медиана.  
Маселенин  шарты  боюнч а  ВЕ  меди анасы  В  бурчун  

060=∠ ABE
 жана    

030=∠ EBC
 болгон  бурчтарга бѲлѲт. 

ВЕ  медианасынын  негизи  тик  бурчтуу  үч  бурчтуктун 
гипетенузасында  жат канд ыктан  Е  чекити  үч бурчтукка 
сырттан  сызылган  айлананын  борбору  болуп  эсептелет. 

Анд а  ВЕ,  АЕ  жана  ЕС  кесиндилери  Ѳз ара  барабар 

болушат.  Се беби  алар  сырттан  сызылг ан  айлананын  
радиустары бол уп эсептелишет  (28-чийме).  

Демек, mECAEBE ===  болот. 
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Анд а  ABC∆  тик  бурчтуу  үч  бурчтугуна  Пифагорд ун 

теоремасын колдонуп т ѲмѲнкүнү алабыз:

       222 BCABAC += ,  222 ABACBC −= ,  

       mmmmBC 33)2( 222 ==−= ,  mBC 3= .

Жообу.  m3 , m2 , m .
2-м аселе.  АВС  тик  бурчтуу  үч бурчтукка  ичтен  айлана  
сызылган.  Айлана  гипетенузаны  24  см  ж ана  36  см 

болгон  кесиндилерге  бѲлѲт. 

Катеттердин  узунду ктарын  
тапкыл а.

Чыгар ылышы.  Чиймеден  кѲрүнүп 

тургандай  D чекити  ичтен сызылган  айлананын  радиусу  
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жана  Ѳз учурун да В  чокусун ан чы ккан биссектрисанын  

негизи болот (29-чийме). 
Пифагорд ун теоремасы боюнча
        222 60)36()24( =+++ xx

360072129648576 22 =+++++ xxxx  
017281202 2 =−+ xx

0864602 =−+ xx
121 =x ,  722 −=x

Демек, смAB 36= ,  cмBC 48= . 
Жообу. 36 см, 48 см.
3-м аселе.  АВС  тик  бурчтуу  үч  бурчтукта  тик  бурчтан 

гипетенузага ж үргүзүлгѲн  узундугу  
m

 болгон  медиана,  

тик  бурчту  1:2  катышта  бѲлѲт.  Үч  бурчтуктун 

жа ктарын 
тапкыл а.
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Чыгар ылышы.  Үч 
бурчтуктун  тик  бурчун 

медиана  бѲлгѲн 

бѲлүктѲрүн 
α

 ж ана 
β

 аркылу у белгилейли  (30-чийме).  

Анд а ша рт боюнч а 2
1=

β
α

 болот. Мын дан  αβ 2=  экенин  

алабыз.  Демек,  030=∠=∠ DCBDBC .  Мынд ан  АВС  үч 
бурчтугунун  ∠ А  бурчу   060=∠ A  барабар  экен.  Анда  

ABD∆  үч бурчтугу тең ж актуу  үч бурчтук  болот.  Анда  
В D тик  бурчтуу  үч  бурчтукка  сы рттан  сызылган  
айлананын р адиусу болот. Демек ,    
     mDCADBDAB ==== . 
Мынд ан mAC 2=  болот. 
Пифагорд ун теоремасы боюнча     
     222222 3)2( mmmABACBC =−=−= ,

     22 3mBC = ,  mBC 3= .

Жообу: m ; m2 ; m3 .
4-м аселе.  АВС  тик  бурчтуу  үч  бурчтука  айлана  ичтен 
жана  сырттан  сызылг ан. Айлан алардын  радиустары  2см 
жана  5см  ге  барабар.  Катеттердин  узунд уктарын  
тапкыл а.
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Чыгар ылышы.  Пиф агордун  теоремасы  боюнч а 

тѲм Ѳнкүнү алабыз  (31-чийме):

 222 )12()2(10 xx −++=
 22 2414444100 xxxx +−+++=
 024102 =+− xx

    
2

210
2

9610010
2,1

±=−±=x

    61 =x ,  42 =x .
Демек, АВС үч бурчтугунун жа ктары АВ=8см,  ВС=6см  
экенин алабыз.
Жообу: 6см, 8см .

Ѳз алды нча иш тѲѲгѲ кѲнүгүүлѲр
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1.  Тик  бурчтуу  үч бурчтуктун  катеттери 7 дм  жана  24 

дм  ге барабар.  Тик  бурчтуктун  биссектрисасы  бѲлгѲн 

гипетенузанын  бѲлүктѲрүн тапкыла. Жооб у. 31
1119:

31
205

.

2. Тик  бурчтуу  үч  бурчтуктун  тик  бурчунун  
биссектрисасы  гипетенузаны  15 см  жан а 20 см  болгон 

кесиндилерге б ѲлѲт. Анын периметрин тапкыл а. 

Жообу. 84см. 
3. Тар  бурчу  060  болгон  тик  бурчтуу  үч   бурчтукка 
жаг ы  6см  болгон  ром б  ичтен  сызылг ан.  Ром бдун 
жа ктары  үч  бурчтуктун  ж актарын да  жатат.  Үч 
бурчтуктун  жа ктарын  тапкыла.  Жооб у: 

смсмсм 39,18,9 .
4. Тик  бурчтуу  үч бурчтуктун  бир  катети 15см, ал  эми  
экинчи  катетинин  гипетенузага болгон проекциясы  16см.  
Үч  бурчтукка  ичтен  сызылган  айлан анын  радиусун 
тапкыл а. Жообу : 5см.

63



5-§. Т үрдүү жа ктуу үч бурчтук.

Ан ы ктам а 1.  Жа ктары  бири-бирине  
барабар  болбогон  үч  бурчтук  түрдүү 
жа ктуу үч бурчтук деп аталат.
Ан ы ктам а 2.  Бу рчтары  бири-бирине  
барабар  болбогон  үч  бурчтук  түрдүү 
жа ктуу үч бурчтук деп аталат.
1-м аселе. ABC∆  үч бурчтугунда aAB =

,  
bBC =
 га  барабар.  Бул  ж актарга  ж үргүзүлгѲн 

медианалар  Ѳз ара  перпендикуля р  б.а.  
DCAK ⊥

.  АС  

жаг ынын  узундуктарын тапкыл а.
Чыгар ылышы.  А лгач  xAC =  аркылу у белгилеп  алалы,  
андан  кийин  АК  ж ана  DС  медианала рынын  
узундуктарын ж азып ала быз (32- чийме) :

     )22(
4
1 2222 baxAK −+=

     )22(
4
1 2222 abxDC −+=

     222222 22
3
122

2
1

3
2 baxbaxAO −+=−+⋅= ,
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     222222 22
3
122

2
1

3
2 abxabxCO −+=−+⋅= .

АОС  тик бурчтуу үч бурчтук болгонду ктан Пифагорд ун 
теоремасынын негизинде  АС та бууга болот:

=−++−+=+= )22(
9
1)22(

9
1 22222222 abxbaxCOAOAC  

222222 4
3
1)4(

9
1 baxbax ++=++= .

  )4(
9
1 22222 baxACx ++== ,  2225 bax += ,  

           
5

22 bax += .

Демек, 
5

22 baAC += .

2-м аселе. Үч бурчтуктун  1h , 2h , 3h  үч бийиктиги  боюнча  
үч бурчтуктун аянтын тапкыл а. 
Чыгар ылышы: Бизге  каалагандай  АВС  үч  бурчтугу 
берилсин  дейли. Мынд а 
            aBC = 1hc ⊥
            bAC = 2hb ⊥
            cAB =          3ha ⊥
болушсун дейли.
   Аянтты  табуу  үчүн  үч  бурчтуктун  аянтын  
табуудагы Геронд ун ))()(( срbраррS −−−= (1) 

формул асын колдонобуз. 
2

сbаp ++=  -жа рым периметр .

Ал  эми  берилген  АВС  үч  бурчтугунун  аянтын  анын  
жа ктары а ркылу у туюнтсак: 
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       S=
2

3hа ⋅
   (2)     S=

2
2hb ⋅
      (3)     S=

2
1hc ⋅
     (4)

Бул фор мулал ардан үч бурчтуктун жа ктарын табалы: 

      
3

2
h
Sа =      (5)      

2

2
h
Sb =        (6)     

1

2
h
Sс =       (7)

Эми  ж ары м  периметр  p ,  ap − ,  bp − ,  cp −  
айыр мала рды а ныктайлы :

       ( ) 





++=





++=++=

321321

111222
2
1

2
1

hhh
S

h
S

h
S

h
Sсbар  

       





++=

321

111
hhh

Sp .  

Эми ар −  туюнтмасын эсептеп  алалы :

       =





−++=−





++=−

33213321

21112111
hhhh

S
h
S

hhh
Sар

        





++−=

123

111
hhh

S .  

Демек,   





++−=−

123

111
hhh

Sар .

Эми bр −  туюнтмасын эсептеп  алалы :

=





−++=−





++=−

23212321

21112111
hhhh

S
h
S

hhh
Sbр

        





+−=

321

111
hhh

S .

Демек,   





+−=−

321

111
hhh

Sbр .

Эми cр −  туюнтмасын эсептеп  алалы :
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=





−++=−





++=−

13211321

21112111
hhhh

S
h
S

hhh
Sср







++−=

321

111
hhh

S

            





++−=−

321

111
hhh

Sср .

Эми  бул  маанилерди  (1)  формул ага коюп  тѲмѲнкүнү 

алабыз (8):  

        ⋅





++−⋅





++=

123321

111111
hhh

S
hhh

SS

           =





++−⋅





+−⋅

321321

111111
hhh

S
hhh

S

    ⋅





++−⋅





++=

123321

2 111111
hhhhhh

SS

           





++−⋅





+−⋅

321321

111111
hhhhhh

.







−+





+−





++−





++

=

321321321321

111111111111
1

hhhhhhhhhhhh

S

Демек,  үч  бурчтуктун  үч  бийиктиги  1h ,  2h ,  3h  
берилсе,  анда  анын  аянтын  (8)  фор мула  менен  таба 
алабыз. 
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Жообу: (8) фор мула . 
3-м аселе. Эгер де  үч бурчтуктун  060  ка барабар  болгон 
бурчуна  ж анаша  ж аткан жа ктары  10 см  жана  16 см  ге 
барабар болсо,  анда 060  тук 
бурчтун  каршысында  
жат кан жагын тап кыла. 
Чыгар ылышы: 
Маселени  чыг аруу  үчүн 
косинустар  теоремасын  
колдонобуз  

αcos2222 bccba −+= . Бе рилген  бурчка  ж анаша  жат кан 
жа ктарын  16 см  ж ана  10 см  деп  белгилеп  алалы  (33-
чийме).
Демек,    
              =⋅⋅⋅−+= 0222 60cos101621016x
            1961603565,0320100256 =−=⋅−+=
              1962 =x , 14196 ±=±=x , 14=x  см.
Демек, үч бурчтуктун үчүнчү ж агы 14 см ге барабар.
4-м аселе. Эгер де  үч  бурчтуктун  эки  ж агынын  
узундугунун  айы рмасы  2  см  ге  барабар  болуп,  ал 
жа ктардын  үчүнчү жа кка 

түш үрүлгѲн  проек циялары  

9см  ж ана 5см  болсо,  анда  тар 
бурчтуу үч бурчтуктун жа ктарын тапкыла .
Чыгар ылышы: 
Үч бурчтуктун  эки  ж агын  x  ж ана  y  аркылуу  белгилеп  
алалы  (34-чийме).  Ал  жа ктардын  үчүнчү жагын а 
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түш үрүлгѲн  проек цияларынын  узундуктарын  

пайдал анып,  Пифагор дун  теоремасын  колдонуп,  

маселенин  шартын  эске  алып  тѲмѲнкү системаны  

алабыз:

⇒




−=++

+=
⇒





−=+

+=
⇒





−=−

=−

8144
2

81)2(
2

8125
2

222222 yyy
yx

yy
yx

yx
yx

 




=
=

⇒




=
+=

⇒




=
+=

13
15

13
2

524
2

y
x

y
yx

y
yx

Жообу: 13см ж ана 15см.

Ѳз алды нча иш тѲѲгѲ кѲнүгүүлѲр

1. Үч бурчтуктун берилген жа ктары боюнча анын  
     аянтын  тапкыла.
  1) 29 см, 25 см, 6 см .    2) 10 см, 12 см, 18 см. 
  3) 39 см, 25 см, 56 см.  4) 5 см, 4 см, 17  см.
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Жообу. 60см 2, 240 см 2, 420см 2, 8см 2.

2.  Үч бурчтуктун жа ктары 11 дм , 7 дм, 12 д м ге 
     барабар. Үч бурчтуктун ме дианасын тапкыл а. 
3. Үч бурчтуктун периметри  42 см, ал эми  анын негизи  

    20 см ге барабар. Ал негизге  түш үрүлгѲн медиананын  

     узундугу 5 см болсо,  анда үч бурчтуктун каптал 
     ж агынын уз ундугун тапкыл а. Жообу. 9см, 13см .
4. Үч бурчтуктун эки жагы 14 д м жан а 22 дм  ге 

    барабар. Үчүнчү жагын а ж үргүзүлгѲн медиана 5 дм 

    ге барабар болсо,  анда үч бурчтуктун үчүнчү ж агын 
    тапкыла . Жоо бу 28дм. 
          
1. Үч бурчтуктун бурчтары ны н сум м асы

Теорем а.  Үч бурчтуктун  бурчтарынын  суммасы  1800 ка 
барабар. 

Бул теорем анын эки т үрдүү далилд ѲѲсүн келтирели.
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Да лилдѲѲ. а) АВС –берилген үч бурчтук болсун. 

үч бурчтуктун  В  чокусунан  анын  АС  ж агына  паралелль  
түз сызы к ж үргүзүп андан  D 
чекитин  белгилеп  алабыз.   D 
жана  А  чекиттери  кесүүчү 
ВС  түз сызыгынын  ар башка  
тарабын да  жат канд ай 
болушу к ерек (35-чийме). 

DBC∠  жана ACB∠  бурчтары  

ВС  кесип  Ѳтүүчү менен  АС  жан а  В D параллель  түз 

сызыкта рынан  түзүлгѲн  ички  

кайчылаш  бурчтар  катары  алар 
барабар.  Ошондуктан  үч  бурчтуктун  В  жана  С  
чокул арын дагы  бурчтарынын  суммасы   ABD∠   бурчуна 
барабар.  Алар  АС  ж ана  В D параллел дери  жан а  АВ  

71



кесип  Ѳтүүчү үчүн  ички  бир  ж актуу  бурчтар 

болгонду ктан алардын сум масы 180 0 ка барабар. 

Да лилдѲѲ.  б)  АВС  –берилген  каалагандай  үч бурчтук 

болсун  (36-чийме)  ж ана  анын  каалаган  бир  чокусу 
аркыл уу  айталы  В  чокусу  аркылу у  карама-к аршы  АС  
жа кка  паралелль  болгондой  кыл ып  В D түз сызыгын  

ж үргүзѲбүз.  Мынд ан  чийме ден  кѲрүнүп  тургандай 

тѲм ѲнкүдѲй барабарды ктарды ал абыз:

         11 ′∠=∠  жана 22 ′∠=∠  
-кайыл аш  бурчтар  болгонду ктан  барабар,  ж ана 

d2321 =∠+′∠+′∠  болгонд уктан  d2321 =∠+∠+∠  
болоору  келип  чыгат.  Эгерде  АС  жаг ын  андан  
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арыулантсак ,  анда  С  тышкы  бурчу  үчүн  тѲмѲнкү 

натыйжаны а лабыз:
    Үч  бурчтуктун  тышк ы  бурчу  аны  менен  жан даш  
болбогон  ички эки бурчтун сум масына ба рабар   
               BACтыш ∠+∠=∠ .
1-м аселе.  Р адиусу  R болгон  айлан ага ичтен  бурчтары  

015  ж ана  060  болгон  үч  бурчтук  сызылган.  Бу л  үч 
бурчтуктун аянтын тапкыл а.
Чыгар ылышы.  Үч  бурчтуктун  бурчтарынын  касиети 
боюнча  анын  үчүнчү бурчу  0105  болот.  Аянтты  табуу 
үчүн синустар теоремасын пайд аланабыз. 

   Rcba 2
105sin60sin15sin 000 === .

а) Rb 2
60sin 0 = ,   RRb 32

2
3 =⋅= ,   Rb 3= .

б) Ra 2
15sin 0 = ,  Ra 2

)3045sin( 00 =
− ,  

2
)26( −= Ra ,  

   

в) Rc 2
105sin 0 = ,  Rc 2

)6045sin( 00 =
+ ,  

2
)26( += Rc ,  

=⋅+⋅−⋅== 060sin
2

)26(
2

)26(
2
1sin

2
1 RRabs α

4
32R= .
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Жообу. 
4

32R
.

2-м аселе. Ра диусу  3 болгон  айланага негизиндеги  бурчу 
030  болгон тең капталдуу үч бурчтук сы рттан сызылг ан. 

Үч бурчтуктун ж актарынын уз унд уктарын тапкыла . 

Чыгар ылышы.  Үч бурчтук  тең капталдуу болгондукт ан 
0102=∠ B  болот  (37-чий ме).  Айлананын  борбору  

биссектрисалар дын кесилишкен  чекити  болот. 
Демек, 015=∠ OAD  ж ана 075=∠ AOD .
Синустар  теоремасын  АО D үч  бурчтугуна  колдонсок,  

анда тѲм Ѳнкүнү алабыз:

            

          RAOAD 2
90sin75sin15sin

3
000 ===

Мынд ан, 

      1) RAO 2
90sin 0 = ,   RAO 2= ,

         2) RAD 2
75sin 0 = ,   

            )26(
26

4
3045sin( )00 −=

+
=

+
ADADAD

.

      3) R2
15sin
3

0 = , )26(3
26

34
3045sin(

3
)00 +=

−
⋅=

− .

2) жана 3) б арабарды ктардан 
         )26(3)26( +=−AD   алабыз .
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Мынд ан,  336 +=AD   келип  чыгат.  АС=А D+DС  

экендигин эске алсак, анд а 3612 +=AC  болот. 

1) RAC 2
120sin 0 = ,  

R2

2
3

3612 =+
,  346 +=R .

2)  RBC 2
30sin 0 = ,  )346(22 +⋅=BC ,  346 +=BC .

Жообу. 346 + ;   3612 + .

3-м аселе. Эгер де үч бурчтуктун  060 тук бурчуна  ж анаша  
жат кан  жа ктары  10см  ж ана  16см  барабар  болсо,  анда 

060 тук бурчтун  каршысында  жатк ан ж актын  узундугун 
жана к алган ички бурчтардын чо ңдугун тапкыла.
Чыгар ылышы.  Алгач  косинустар  теоремасынын  
негизинде  белгисиз 
болгон  ВС  жагын  таап 
алабыз.

0222 60cos101621016 ⋅⋅−+=x
1965,03201002562 =⋅−+=x

14=x .  Деме к,  үч  бурчтуктун  ВС  ж агынын  узундугу 
14см. (38-чийме)
Эми  синустар  теоремасынын  негизинде  үч  бурчтуктун 
калган ички бу рчтарын аны ктайбыз:

    
BC sin

16
sin
10

60sin
14

0 ==

     
Csin

10
60sin

14
0 = ;  060sin10sin14 ⋅=C ;   

2
35sin7 ⋅=C ;
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14

35sin =C ;   
14

35arcsin=∠ C .

       
Bsin

16
60sin

14
0 = ;  060sin16sin14 ⋅=B ;   

2
38sin7 ⋅=B ;

       
7

34sin =B ;   
7

34arcsin=∠ B .

Жообу. 14см, 
14

35arcsin=∠ C , 
7

34arcsin=∠ B .

4-м аселе. Үч бурчтуктун эки тышкы  бурчу 0100 ка жан а 
0150 ка  барабар.  Үчүнчү тышкы  бурчун  ж ана  калган 

ички бу рчтардын  чоңдугун тапкыл а.
Чыгар ылышы.  Үч  бурчтуктун  ички  С  бурчу  030 ка 
барабар  болот,  ал  эми  ички  В  
бурчу  080 ка  барабар  (39-
чийме).  Деме к,  үч  бурчтуктун 
ички  А  бурчу  070 ка  барабар 
болот. Анд а А бу рчунун тышкы  
бурчу 0110  болот.
Жообу.  0110=∠ тышA , 070=∠ A , 

080=∠ B ,  030=∠ C .

Ѳз алды нча иш тѲѲгѲ кѲнүгүүлѲр

1. Эгер де үч бурчтуктун 060 тук бурчуна жан аша  ж аткан 
жа ктары  8см  ж ана  15см  барабар  болсо,  анда  060 тук 
бурчтун  каршысында  жатк ан  жа ктын  узундугун  ж ана 
калган ички бу рчтардын чо ңдугун тапкыл а. 
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Жообу. 13см .
2. Тең капталдуу  үч бурчтуктун  негизиндеги  бурчу  072  
барабар,  ал  эми  бул  бурчтун  биссектрисасынын  
узундугу  m  ге барабар.  Үч  бурчтуктун  ж актарынын  
узундугун ж ана бурчун тапкыл а. 
Жообу. 2/)15( +m ,  m , 036 .
3. Тең капталдуу  үч бурчтуктун  чокусун дагы  бурчу 036  
барабар, ал эми  негизиндеги  бурчтун  биссектрисасынын  
узундугу  20  барабар.  Үч  бурчтуктун  ж актарынын  
узундугун ж ана бурчун тапкыл а. 
Жообу. 55,52 + , 072 , 072 .
4. Жаг ынын  узундугу  a  болгон  тең ж актуу  үч 
бурчтуктун  негизиндеги  ар  бир  бурчу  аркалуу  бул 

негизи  менен  
015
 жана  

030
 бурчту  түзгѲн  эки  шоола  

ж үргүзүлгѲн.  Чокула ры  бул  шоолалардын  кесилиши  

болгон тѲрт бурчтуктун аянтын  тапкыла.
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Жообу. 
3212

)32(62

+

−a
.

2. Үч бурчтуктун ж актары  м енен бурчтары ны н 
                    арасы ндагы  каты шт ар

Теорем а. Ар  кандай  үч  бурчтукта барабар  ж актардын  
каршысында  барабар  бурчтар  жатат;  барабар 
бурчтардын  каршысынд а  барабар  ж актар  жатат;  чоң 
жа ктын  каршысында  чоң бурч  ж атат, тескерисинче  чоң 
бурчтун к аршысынд а чоң жа к жатат (айлан а ичин де). 
Эгер де АВ >ВС  болсо, анда ∠ С > ∠ А болот. 
Эгер де  ∠ С  > ∠ А  болсо,  анда  АВ>ВС  болот.  (32-
чийме). 
Теорем а. АВС  үч бурчтугунун каалаган эки ж агынын 
сумм асы АС+ВС   ( ba + ) ар дайым үчүнчү АВ ( c) 
жаг ынан чоң болот. АС+В C>АВ,  ( ba + >c) (32-чий ме).
Теорем а. Каалаг андай  АВС  үч бурчтугунун  А ,В,С  ички 
бурчтарынын сумм асы 180 0ка барабар б.а. 
∠ A+∠ B+∠ C = 1800 же  α + β + γ  = 1800. (32-чийме) .
Ан ы ктам а. Үч 
бурчтуктун  BCD∠  
сы рткы  бурчу деп,  ал 
бурч  менен  ж андаш  бурч 
болбогон  ички  эки 
бурчтун  суммасына  
барабар  болгон  бурч  аталат б.а.  ABCCABBCD ∠+∠=∠ , 
( βα +=∠ BCD ) (33- чийме). 
АСВ  ички  бурчунун 
сыр ткы  бурчу  ВС D 
эсептелет. 
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Теорема. Үч  бурчтуктун  сыртк ы  бурчу  ѲзүнѲ ж андаш  

жатпаган  эки  ички  бурчтардын  суммасына  барабар  ∠
ВСD= ∠ В+ ∠ А (33-чийме). 

1-м аселе.  ABC∆  үч 
бурчтугунун  эки  жаг ынын  
узундугу  см12  жана  см8  
ге барабар.  Б урчтарын ын  
бири  экинчисинен  эки  эсе 
чоң. Үч бурчтуктун  үчүнчү 
жаг ынын  узундугун 
тапкыл а (34-чийме).
Чыгар ылышы. Үч бурчтукка xAB = , 12=BC , 8=AC , 

α=∠ B
, 

α2=∠ A
 белгилѲѲлѲрүн ж үргүзѲлү.

Синустар теоремасын пайдалан ып  тѲмѲнкүнү алабыз:

 
12

2sin
8

sin αα = ,   ααα cossin16sin12 = ,  αcos43 = ,  
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4
3cos =α .

Косинустар  теоремасы боюнча 
  αcos122128 222 xx ⋅−+=

  
4
32414464 2 ⋅−+= xx

  080182 =+− xx
  101 =x ,  82 =x .

Жообу. 10см .
2-м аселе.  ABC∆  үч  бурчтугунда  А D ж ана  СЕ  

медианалар ы ж үргүзүлгѲн. Эгер де 
5=AD
, 8

π=
∧

DAC
, 

4
π=

∧
ACE  экендиги  белгилүү 

болсо,  анда  үч  бурчтуктун  
аянтын тапкыл а.
Чыгар ылышы.  М ында  
медианалар дын  кесилишкен  
чекитин О дейли (35- чийме) .  
Бул  маселени  чыгар уу  үчүн 

медиананын т Ѳм Ѳнкү касиетин колдонобуз:

80



1) медианалар  кесилишкен  чекитте  2:1  катышында  

бѲлүнүш Ѳт (чокусунан эсептегенде).

2) AOC∆  үч  бурчтугунун  аянты  берилген  ABC∆  үч 

бурчтугун  аянтынын  3
1

 бѲлүгүнѲ барабар  болот. 

Ошенти п  берилен  ABC∆  үч  бурчтугунун  аянтын  
табуу  үчүн,  AOC∆  үч  бурчтугунун  аянтын  табуу 
жетиш үү болот.  М аселенин  шарты  боюнча  AOC∆  үч 
бурчтугун  эки  бурчу  жан а  медиананын  1)  касиети 
боюнча  үч  бурчтуктун  АО   жагынын  узундугу 

белгилүү.  
3

105
3
2 =⋅=AO .  AOC∆  үч  бурчтуу  үчүн 

синустар теоремасы колдонсок,  анда 

             ⇒=⇒= ∧∧

4
sin

3
10

8
sinsinsin ππ
CO

ACE

AO

DAC

CO

                 

4
sin

8
sin

3
10

π

π

⋅=⇒ CO
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Үч  бурчтуктун  бурчтарынын  суммасы  π  

экендигин  эске алсак,  анда  
8

5π=
∧

AOC .  Үч  бурчтуктун 

аянын  табуунун  γsin
2
1 abs =  формул асынын  негизинде 

тѲм Ѳнкүнү алабыз:

   =⋅⋅⋅⋅=⋅⋅=
∧

∆ 8
5sin

4
sin

8
sin

3
10

3
10

2
1sin

2
1 π

π

π

AOCCOAOS AOC

     =⋅=+⋅⋅=

4
sin

8
cos

8
sin

9
50)

82
sin(

4
sin

8
sin

9
50

π

ππ
ππ

π

π

    
9
25

4
sin

8
cos

8
sin2

9
25 =⋅= π

ππ

.

Медианан ын  2) касиетинин  негизинде 

    
3
253 == ∆∆ AOCABC SS .

Жообу. 
3
25

.
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3-м аселе.  Бу рчу  0120   болгон  үч  бурчтуктун  жа ктары  

ариф метикалы к  прогрессияны  түзѲт.  Эгер де  эң чоң 

жаг ы  7см  болсо,анд а  анын  калган  ж актарынын  
узундуктарын тапк ыла.
Чыгар ылышы.  Маселенин  шарты  
боюнча  үч  бурчтуктун  ж актары  
ариф метикалы к  прогрессияны  

түзүш Ѳт. Деме к, алар бири-биринен  

турактуу бир  санга айы рмал анышат.  Ошенти п  ВС=7см,  
АС=(7- х)см   жан а АВ=(7- 2х)см  ге барабар  болот  (36-
чийме).  Косинустар  теоремасын  колдонсок,  анда 

тѲм Ѳнкүнү алабыз:

  0222 120cos)7)(27(2)7()27(7 xxxx −−−−+−= ,

  мынд а  5,030sin)3090cos(120cos 0000 −=−=+=
  222 27144914494284949 xxxxxxx +−−++−++−=
  01492 =+− xx ,   2,7 21 == xx .
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Мынд агы  71 =x  маселенин  шартын  канааттандыр байт. 
Себеби  мын дай  боло  турган болсо  берилген  үч бурчтук 
тең капталдуу болуп ка лат. 
Жообу. см7 , см5 , см3 .
4-м аселе.  Үч  бурчтуктун  негизи  12см,  негизиндеги 
бурчтарынын  бири   0120  ка  барабар  жан а ага каршы  
жа ктын  узунд угу  28см.  Үчүнчү ж актын  узундугун 
тапкыл а (37-чийме).
Чыгар ылышы.  Эгерде  АВ=х  аркыл уу  белгилеп  жан а 
синустар теоремасынын негизинде   

  )60sin(
12

120sin
28

00 β−
= .

  
2
330cos)3090sin(120sin 0000 ==+=

.

     )60sin(
12

2
3

28
0 β−

=
;        

     
14

33)60sin( 0 =− β ;

      
14

33arcsin600 −=β ;          

       
)

14
33arcsin60sin(3

56

0 −
= x

;

    20
3

)
14

33arcsin60sin(56 0

=
−

=x ; 

Жообу. 20см. 
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               Ѳз алды нча иш тѲѲгѲ кѲнүгүүлѲр

1. Эки  кичине  жаг ын  ж анып  Ѳтүп,  борбору  анын  чоң 

жаг ында  жатк ан,  ж актары  12см,  15см  ж ана  18см  ге 
барабар  болгон  үч  бурчтук  берилген.  Айлананын  

борбору  бѲлгѲн  чоң жа ктын  бѲлүктѲрүнүн 

узундуктарын тапк ыла. Жооб у: 8см, 10см.   
2. Тегеректин  борборунан  узундугу 16см  болгон  хорд ага 
чейинки  аралык  15см  ге барабар.  Периметри  200см  ге 
барабар  болуп  бул  айланага  сырттан  сызылган  үч 
бурчтуктун аянтын тапкыл а. Жообу : 21700cм .
3. Р адиусу   R болгон  айланага  бурчтары  015  ж ана  060  
болгон  үч  бурчтук  ичтен  сызылган.  Үч  бурчтуктун 

аянтын тапкыл а. Жообу: 2

4
3 R .
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4. Ж актарынын  узундугу 13см,  14см  жана  15см  болгон  
үч  бурчтукка  ичтен  жан а  сырттан  айланалардын  

аянттарынын к атышын тапкыла . Жообу: 
2

32
65






 .  

3. Үч  бурчтуктарды н барабарды к белгилери.

Үч  бурчтуктардын  арасын да  барабар  деген 
түш үнүк бар.  Үч бурчтуктар кандай  шарттар да барабар 
болушат. 
Теорем а  1. Эгерде  биринчи  үч  бурчтуктун  эки  жагы  
жана  алардын  арасындаг ы  бурчу, экинчи  үч бурчтуктун  
тиешел үү эки  жаг ына  жана  алардын  арасындаг ы  
бурчуна барабар болсо б.а. АВ=А 1В 1, АС=А 1С 1, ∠ ВАС=
∠ В 1А 1С 1 болсо,  анда АВС  ж ана А 1В 1С 1 эки  үч бурчтугу 
барабар деп аталат (38-чийме) .

Далилд ѲѲ.   АВС  жан а  А 1В 1С 1 үч  бурчтуктарынын  

1AA ∠=∠ , АВ=А 1В 1,  АС=А 1С 1 болсун (30 чийме). 

Анд а 111 CBAABC ∆=∆  экендигин  далилдейли.
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221 CBA  -бул  2B  чокусу  А 1В 1  шооласында  жат кан  ж ана 

2C  чокусу А 1В 1 түз сызыгын а карата 1C  чокусу  жат кан 
ошол  эле  ж ары м  тегиздиктеги  АВС  үч  бурчтугуна 
барабар болгон үч бурчтук болсун дейли (39- чийме) .

А 1В 1= А 1В 2 болгонду ктан 2B  чокусу менен 1B  чокусу да л 
келет (40-чийме) .  212111 CABCAB ∠=∠  болгонд уктан  21CA  
шооласы  менен  А 1С 1  шооласы  дал  келет (41-чийме).  

2111 CACA =  болгонду ктан  2C  чокусу  менен  1C  чокусу  
дал  келет (42-чийме).  Ошентип,    111 CBA  үч бурчтугу 
менен  221 CBA  үч бурчтугу дал  келет, демек,  ABC∆  үч 
бурчтугуна барабар болот.

Теорем а 2. Эгерде  биринчи  үч  бурчтуктун  ж агы  ж ана 
ага ж анаша  жат кан  эки  бурчу,  экинчи  үч  бурчтуктун 
тиешел үү жагын а  жана   ж анаша  жатк ан  эки  бурчуна 
барабар  болсо,  анда АВС  ж ана  А 1В 1С 1 үч бурчтуктары  
барабар  болушат.  АС=А 1С 1,  ∠ А= ∠ А 1,  ∠ С= ∠ С 1  (43-
чийме).   
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Теорема  3. Эгерде  биринчи  үч  бурчтуктун  үч  жаг ы,  
экинчи  үч  бурчтуктун  тиешел үү үч  ж агына  барабар 
болсо,  анда  АВС  үч  бурчтугу  А 1В 1С 1 үч  бурчтугуна 
барабар. АВ=А 1В 1, АС=А 1С 1, ВС=В 1С 1 (44-чийме).  

1-м аселе.  Түрдүү ж актуу  үч  бурчтукту  эки  Ѳз  ара 

барабар  болгон  үч  бурчтуктарга  бѲлүүгѲ болбой 

тургандыгын д алилдегиле (45- чийме) .
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Далилд ѲѲ.  Далилд ѲѲнү 

карама-ка ршы  ык ма  менен  далил дейбиз.  Б ерилген 
түрдүү жа ктуу  АВС  үч  бурчтукту  АВ D ж ана  СВ D 

болгон барабар үч бурчтуктарга бѲлүүгѲ болот дейли. 

Анд а барабар  үч бурчтуктар  ж алпы  жаг ы  болгон  

В D нын  каршы  ж агынд а Ѳз ара барабар болгон  бурчтар 

жатыш ке рек б.а. CA ∠=∠ . 
Бирок,  андай  болсо,  ABC∆  үч  бурчтугу  тең 

капталдуу болот.  Деме к, бул АВ=ВС   дегендик. Бирок , 
бул  маселенин  берилген  шартына  карама-ка ршы  келет. 
Себеби б ерилген үч бурчтук түрдүү ж актуу.
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Демек,  берилген  түрдүү ж актуу  үч бурчтукту  Ѳз 

ара  барабар  болгон  эки  үч  бурчтуктарга  бѲлүүгѲ 
болбойт.  
4. Ти к бурчтуу үч бурчтуктарды н барабарды к 
        белгилери .
Теорем а 1. Эгерде  биринчи  тик  бурчтуу  үч бурчтуктун  
гипетенузасы  ж ана  катети  экинчи  тик  бурчтуу  үч 

бурчтуктун  гипетенузасы  ж ана  тиешел үү катетине 
барабар  болсо,  анда  эки  тик  бурчтуу  үч  бурчтуктар 
барабар  деп аталат, б.а. эгер АС=А 1С 1, АВ=А 1В 1 болсо, 
анда    ∆ АВС= ∆ А 1В 1С 1 (46-чийме).
Теорем а 2. Эгерде  биринчи  тик  бурчтуу  үч бурчтуктун  
гипетенузасы  жан а тар  бурчу,  экинчи  тик  бурчтуу  үч 
бурчтуктун  гипетенузасына  жана  тар  бурчун а барабар 
болсо, анда тик бу рчтуу үч бурчтуктар барабар болушат  
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(47-чийме) .
Т
еор
е
м
а
.

Эгер де  кандай дыр  бир  D чекити  АВ  

кесиндисин  тен  экиге  бѲлгѲн  CD 

перпендик улярынд а  ж атса,  анда  ал  D чекити 
кесиндинин  учтарын ан бирдей  алыстатылган  болот. (48-
чийме).  б.а. АС=СВ,  DBAD =  ж ана тескери  теорема да 
чын дык . 
Теорем а. Эгер де  кандайды р  бир  К  чекити  АОВ  
бурчунун  ОР  биссектрисасында  ж атса, анда ал К  чекит 
ошол  бурчтун  жа ктарын ан  бирдей  алыстатылган  болот. 
(49-чийме) .  KC ⊥ OB ,  KD ⊥ OA ,  KCKD =  тескери 
теорема да туура. 

6-§. Үч бурчтуктагы  үч сонун чекит.
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Теорема. Ар к андай үч бурчтукта:
А)  үч  бурчтуктун  үч  медианасы  бир  чекитте 

кесилишет,  бул  чекит  үч  бурчтуктун  чокусунан  

эсептегенде ар бир ме диананы 2:1 к атышынд ай бѲлѲт. 

Б)  үч  бурчтуктун  ж актарынын  тең ортолоруна  
тургузулган  үч перпендикуляр бир  чекитте кешилише т, 
бул  чекит  үч бурчтуктун  сыртына  сызылг ан  тегеректин  
борбору болуп эсептелет.  

В)  үч  бурчтуктун  үч  биссектрисасы  бир  чекитте 
кесилишет,  бул  чекит  үч  бурчтуктун  ичине  сызылган  
тегеректин борбор у болуп эсептелет. 

1. Үч бурчтуктун м едианасы .
Үч бурчтуктун  медианасы  деп анын  чокусу менен  

карама-ка ршы  жаг ынын  тең ортосун  бири ктирүүчү 
кесиндини  айтабыз. 

Үч  бурчтуктун  үч  медианасы  бир  чекитте 
кесилишет,  ал  чекит  дайы ма  үч  бурчтуктун  ичинде  
жатып анын оордук борбору деп аталат. 

Үч  бурчтуктун  ар  бир  сba ,,  ж актарына  

ж үргүзүлгѲн  медианал арды тиешел үү түрдѲ 
am
, 

bm
, 

cm
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деп  белгилеп  алардын  узундуктарын  тѲмѲндѲгү 

формул алар аркылу у эсептейбиз:
222 )(2

2
1 асbma −+=

222 )(2
2
1 bсаmb −+=

222 )(2
2
1 сbаmc −+=

           Ме диананы н негизги касиеттери:
1) Үч бурчтуктун медианасы  –бул ж актарынын 

    ортолорун туташтырып, ме диана ж үргүзүлгѲн жа кка 

    параллель болгон  чекиттердин  геометриялы к орд у.
2) Үч бурчтуктун ме дианала ры бир ч екитте кесилишет  
    ж ана бул чекитте чокусунан эсептегенде 2:1 катышта  

    бѲлүнүш Ѳт.

3) Үч бурчтуктун ме дианасы аны б арабар болгон  эки үч 
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    бурчтукка бѲлѲт.

4) МА, NВ, С L – АВС үч бурчтуктун медианалары 
    болушсун  дейли.  О че кити  алардын  кесилишкен  

    чекити. АВО,  ВСО  ж ана АСО  үч бурчтуктары Ѳз 

    ара барабар жан а ар биринин  аянты АВС үч 

    бурчтугунун аянтынын 3
1

 бѲлүгүнѲ барабар.  

1-м аселе.  Үч  бурчтуктун  
медианалар ынын  
квадраттарынын  
сумм асынын  анын  
жа ктарын ын  
квадраттарынын  суммасына  
болгон катышын тапкыла .
Чыгар ылышы.  Үч бурчтуктун  ж актары  a , b , c  болсун  
(50-чийме) .
Анд а:  жа ктары боюнч а 222 cba ++ , 
медианалар ы боюнча:
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)22(
4
1 2222 bсam a −+=  

)22(
4
1 2222 cbam a −+=

)22(
4
1 2222 aсbm a −+= болот. 

Маселенин  шарты боюнч а 

+−++−+=++ 222222222 2222(
4
1 cbabcammm cba

=−++ )22 222 acb )(
4
3)333(

4
1 222222 cbacba ++=++ .

Эми 222

222

cba
mmm cba

++
++

 катышты колдонуп:

             
4
3)(

4
3

222

222

=
++

++

cba

cba
.

Жообу. 
4
3

.

2-м аселе. Үч бурчтуктун жа ктары  11дм,  7дм,  жан а 12дм  
ге барабар. Үч бурчтуктун  медианаларын  ж ана алардын  
ичинен  эң чоңунун узун дугун тапкыла.
Чыгар ылышы.  АВС  үч  бурчтуктугунун  медианасынын  

формул асын  колдонуп  тѲмѲнкү барабарды ктарды  

алабыз (51-чийме):

 1)  
4

481)49288242(
4
1)7122112(

4
1 2222 =−+=−⋅+⋅=am .
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4

4812 =am ,  481
2
1

4
481 ==am ,

  2) 49)14498242(
4
1)1272112(

4
1 2222 =−+=−⋅+⋅=bm .

        492 =bm ,  749 ==bm ,

  3) 
4

265)12128898(
4
1)1112272(

4
1 2222 =−+=−⋅+⋅=cm .

        
4

2652 =cm , 

265
2
1

4
265 ==cm .

Демек,  м едианал ардын  ичинен  

эң чоңу 481
2
1

см. 

Теорем а. Үч  бурчтукту  Ѳзүнүн  медианала ры  аяктары  

барабар болгон алты кичине үч бурчтуктарга бѲлѲт. 
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Теорема. Үч  бурчтуктун  медианаларын ын  
квадраттарынын  сумм асы,  ж актарынын  квадраттарынын  

сумм асынын 4
3

 бѲлүгүнѲ барабар. 

           )(
4
3 222222 cbammm cba ++=++                   

3-м аселе: Уч  бурчтуктун  am ,  bm ,  cm  медианал ары  
боюнча ан ын  ж актарын тапкыл а. 
Чыгар ылышы:   Каал агандай  эле  АВС  үч  бурчтугун 
алалы (52- чийме). 

ВА 1 =А 1С,  А А 1=m1

АВ 1 =В 1С,  ВВ 1=m2

ВС 1 =С 1А ,  СС 1=m3

ВС= a ,  АС= b ,  АВ= c   
Үч  бурчтуктун  медианаларын ын  жа ктары  менен  

болгон байланыш формул асы тѲм ѲнкүдѲй: 

      
42

222
2 acbma −+=

      
42

222
2 bcamb −+=
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42

222
2 cbàmc −+=










=−+

−+=⇒=−+

=−+

2222

22222222

2222

422

422422

422

c

bb

a

mcbа

mсаbmbca

macb

 

         






=−+−+

=−−++
222222

222222

44842

48244

cb

ab

mcсmaа

mamсcа







+=+

−+=⇒+=+
2222

22222222

8436

68438463

bc

baba

mmса

cmmammса

2222222 984121683 ammamma babc −+=−++     

         2222 9884 ammm cba −=−−

          
2222

9
4

9
8

9
8

асb mmma −+=

          
222 22

3
2

асb mmma −+=                 (1)










=−+

=−+

−+=⇒=−+

2222

2222

22222222

422

422

422422

b

а

сс

mbса

mасb

mbасmсbа







=−−++

=−−++
222222

222222

48442

48442

bс

ас

mbmbаа

mаmbаb
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





+=+

−+=⇒+=+
2222

22222222

8436

68438436

сb

саса

mmbа

bmmаmmаb

       222222 84312168 сbса mmbbmm +=+−+

       2222 8489 cbа mmmb ++−=−

2222

9
8

9
4

9
8

сbа mmmb +−=

( )2222 22
9
4

сbа mmmb +−=

222 22
3
2

bса mmmb −+=                      (2)

     










=−+

−+=⇒=−+

=−+

2222

22222222

2222

422

422422

422

b

аа

с

mbса

mсbаmасb

mсbа

     






=−+−+

=−+−+
222222

222222

42844

42844

bа

са

mbсmсb

mсbmсb







−+=⇒+=+

+=+
22222222

2222

68438463

8436

сmmbmmсb

mmсb

аbаb

ас

  222222 84312168 аcсаb mmсmm +=+−+

2222 4889 сbа mmmс +−−=−
2222

9
4

9
8

9
8

сbа mmmс −+=
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( )2222 22
9
4

сbа mmmс −+=

222 22
3
2

сbа mmmс −+=                     (3)

Жообу (1), (2), (3) форм улала р.

4-м аселе: Эгерде  am ,  bm ,  cm  кандайдыр  бир  үч 
бурчтуктун  медианал ары  болсо  ж ана  222 5 cba mmm =+  
барабардыгы  аткарылса,  анда ал фигу ра тик бурчтуу үч 
бурчтук болуп саналат. 
Чыгар ылышы:

Мейли  
a
 ж агына  ж үргүзүлгѲн медиананы  

am
,  

b
 

жаг ына  ж үргүзүлгѲн  медиананы  
bm
,  

c
 жагын а 

ж үргүзүлгѲн  медиананы  
cm
 десек,  анда  жогоруд а 
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каалагандай  үч  бурчтуктун  ж актары  менен  

медианалар ынын ар асындагы к атыш т Ѳм ѲндѲгүчѲ:

222 22
3
2

асb mmma −+=

222 22
3
2

bса mmmb −+=

222 22
3
2

сbа mmmс −+=

Тик  бурчтуу  үч  бурчтукта  Пифагор  Самосекиндин  
теоремасы орун ал ат. 

222 bac +=                   (1)
(2) формул ага (1) дин ма анилерин  койсок, ан да 

( )222 22
9
4

сbа mmm −+ = ( )222 22
9
4

bас mmm −+ + 

         ( )222 22
9
4

асb mmm −++ .

  222 22 сbа mmm −+ = 222 22 bас mmm −+ +

        222 22 асb mmm −++

  222 5 cba mmm =+                                   (2)

Эгер де тик бурчтуу үч бурчтуктун  медианалары  am , bm , 

cm  болсо,  анда 222 5 cba mmm =+  барабардыгы ор ун алат. 
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Эс керме: Эгер де  үч  бурчтуктун  үч  am ,  bm ,  cm  
медианасы  берилсе,  анда  ал  үч  бурчтуктун  аянты  

тѲм ѲндѲгү формул а менен табыл ат. 

S ( ) ( ) ( ) ( )сbасbасbасbа mmmmmmmmmmmm ++−+−−+++=
3
1

Өз алды нча ишт ѲѲгѲ кѲнүгүүлѲр

1. Үч бурчтуктун бир  жа гы  24см,  ал жа кка ж үргүзүлгѲн 

медиана  14см  ге, калган эки жагын ын  айырм асы  8см  ге 
барабар  болсо,  анда  үч  бурчтуктун  периметрин  жана  
аянтын тапкыл а. Жообу. Р=60см, 1048=S см 2.
 2. Тик  бурчтуу үч бурчтуктун  катеттери 9см  жан а 12см 
ге  барабар.  Ан ын  биссектрисаларынын  ж ана 
медианалар ынын  кесилишкен  чекиттеринин  арасын дагы  
аралыкты тап кыла . Жоо бу: 1см.
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3.  Үч  бурчтуктун  барды к  медианала рын,  чокусунан  

эсептегенде 3:1 катышта  бѲлгѲн бирден  чекит алынган.  

Бул  чекиттер  аркылу у  пайда  болгон  үч  бурчтуктун 
аянты  берилген  үч бурчтуктун  аянтынан  канчага кичине  
экендигин тапкыл а. Жообу : 64 эсе.
4.  Ти к  бурчтуу  үч  бурчтуктун  катеттеринин 
медианалар ы  52  жана  73  барабар.  Үч  бурчтуктун 
гипетенузасынын  узундугун тапкыл а. Жообу : 10.

2. Үч бурчтуктун бийиктиги.
Үч  бурчтуктун  бийиктиги  деп,  анын  каалаган 

чокусунан  карама-каршы  ж агына  же  анын  уланд ысына  

ж үргүзүлгѲн перпендикуля рды айта быз. 

Үч  бурчтуктун  ж актарынын  тең ортолоруна  
тургузулган  перпендик улярл ардын  
кесилишкен  чекити,  ал  үч бурчтукка 
сырттан сызылган айлананын бор бору  
болуп эсептелет (53-чийме).    

Мынд а  АВ,  ВС  жан а  АС  
жа ктарын ын  тең ортолору  болгон  Е,  
Т  жана  D чекиттерине  тургузулган 
перпендик улярла рдын  кесилишкен  О  
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чекити  эсептелет,  ал  чекит  ага  сырттан  сызылг ан 
айлананын бо рбору бол уп эсептелет.   

Үч  бурчтукка  сы рттан  сызылг ан  айлананын  

радиусун  
s

ACDCAB
s

abcR
44

⋅⋅==  формул асы  менен  

табылат. 
Ар к андай үч бурчтукка сы рттан айлана сызууг а болот. 
Үч  бурчтуктун  барды к  чокуларын  

жанып  ѲткѲн  айлан а,  үч бурчтукка 

сырттан сызылган деп атал ат.

       А)  тар бурчтуу  үч бурчтуктун  бийиктиктеринин  
кесилишкен  чекити  үч 
бурчтуктун  ичинде  ж атат. (54–
чийме). 

       В)  кең бурчтуу  үч 
бурчтукта  эки 
бийиктиктин  ж актар 
менен  кесилишкен  чекиттери,  
ал  үч  бурчтуктун  сыртын да 
жатат,  ал  эми  үчүнчү бийиктиги  үч 
бурчтуктун  ичинде  жатат.  (55-
чийме). 
     
      С)  тик бурчтуу  үч бурчтуктун 
эки  бийиктиги  катеттер менен  дал 
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келет,  ал  эми  үчүнчүсү гипетенузага түш үрүлѲт.  (56-

чийме). 

Үч  бурчтуктун  үч  бийиктиги  бир  О  чекитинде  
кесилишет,  ал  чекит орто борбор деп ат алат. 

Тар  бурчтуу  үч  бурчтуктун  орто  борбору  үч 
бурчтуктун  ичинде  (a чийме),  тик бурчтуу уч бурчтукта 
тик  бурчтун  чокусу  менен  дал  келет (b чийме),  кең 
бурчтуу үч бурчтукта сыртта ( c чийме) ж атат.  

105



Үч  бурчтуктун  
a
,  

b
,  

c
 ж актарына  түш үрүлгѲн 

бийиктиктер  тиешел үү түрдѲ 
cba hhh ,,
 менен  

белгиленип  тѲмѲнкү формул алар аркылу у эсептелет. 

 ( ) ( ) ( )срbрарр
а

ha −−−= 2
                        (1)

 ( ) ( ) ( )срbрарр
b

hb −−−= 2
                        (2)

 ( ) ( ) ( )срbрарр
с

hc −−−= 2
                        (3)

Мынд а  
2

сbаp ++=   үч бурчтуктун  ж арым  периметри.  

cba hhh ,,  бийиктиктери  менен  үч бурчтукка ичтен ж ана 
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ичтен сырт кары  сызылган  айлананын  радиустары  r : ar , 

br
, 

cr
 нын арасын дагы к атыштар т ѲмѲндѲгүчѲ болот:

 
сbaa hhhr

1111 ++=     (4)

 
сbaа hhhr

1111 ++−=    (5)

 
сbab hhhr

1111 +−=    (6)

сbaс hhhr
1111 −+=     (7)

            
ñb

ñb
a rr

rr
h

+
=

2
       (8)

            
ñà

ñà
b rr

rr
h

+
=

2
       (9)

            
bа

bа
с rr

rr
h

+
=

2
      (10)

            
( )

a
acbrh а

а
−+

= (11)

            
( )

b
bcаr

h b
b

−+
= )12(

    
( )

с
саbrh с

с
−+

=   )13(
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1-м аселе. Эгер де  кандай дыр  бир  үч  бурчтуктун 

бийиктиктери 1h , 2h , 3h  болсо жан а 1
22

=





+






b

c

а

c

h
h

h
h

барабардыгы  орун  алса, анда ал фиг ура  тик бурчтуу үч 
бурчтук болуп эсептелет. 
Чыгар ылышы:

ааhS
2
1= (1) 

аh
Sа 2=   (4)

bbhS
2
1= (2)

bh
Sb 2= (5)

ссhS
2
1= (3)

сh
Sс 2= (6)

Тик  бурчтуу  үч бурчтукта Пифагорд ун  теоремасы  
орун ала рын биз биле биз. 
                   222 bac +=    
Эми  же рге a ,  b ,  c  б.а. (4), (5), (6) нын  маанилерин  
коюп:

2

2

2

2

2

2 444

аbc h
S

h
S

h
S +=

222

111

аbc hhh
+=    / 2

ch⋅

1
22

=





+






b

c

а

c

h
h

h
h
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Тик  бурчтуу үч бурчтуктун бийиктиктери  ah ,  bh ,  ch  

болсо, анда тѲмѲндѲгүдѲй барабарды к орун  алат:

1
22

=





+






b

c

а

c

h
h

h
h

Эгер де үч бурчтуктун үч 1h , 2h , 3h  бийиктиктери  
аркыл уу үч бурчтук түзүү м аселеси берилсе,  анда (8) 
формул а аркыл уу түзүлүүчү үч бурчтуктун аянтын  таап 
(5), (6), (7)  фор мулал арын  пайдал анып  изделүүчү үч 
бурчтуктун үч a ,  b ,  c  жа ктарын  тапкан соң,  үч ж агы  
боюнча  үч бурчтукту түзүүчү м ектеп программ асынан  

билебиз  б.а. түзѲ алабыз . 

2-м аселе.  АВС  тең капталдуу 
үч бурчтугуна ВК =5  см жана  

А D=6  см болгон бийиктикте р ж үргүзүлгѲн.   Үч 

бурчтуктун АС  негизинин  ж ана АВ =ВС  каптал 
жаг ынын  узундугун тапкыл а.
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Чыгар ылышы .  Үч бурчтуктун xAB =  деп белгилеп 
алалы  (57-чийме ).
Мынд а  AKB∆  жана  ADC∆  үч  бурчтуктары  окшош  

болгонду ктан 
AD
BK

AC
AB =  барабардыгы орун алат. 

Эми орд уна койсок,  анда 
6
5

2
=

AK
x

 алабыз.

Мынд ан AKx
3
5= .

AKB∆  үч бурчтугуна Пифагорд ун теоремасын колдонсок  

анда тѲм Ѳнкүнү алабыз:

  222 BKAKAB += ,   2522 += AKx ,  25)
3
5( 22 += AKAK , 

 Мынд ан,  
4

15=AK  келип  чыгат.  АС  тең капталдуу  үч 

бурчтуктун  негизи  болгонду ктан  жана  К  чекити  анын  
ортосу экендигин  эске алсак, анда смAC 5,7= . 
Ал  эми  AKB∆  тик  бурчтуу  үч  бурчтугунан  АВ  нын  
узундугун Пиф агордун теоремасын  колдонуп  табабыз.

 25,6
4
25

16
22525 ==+=AB ,  смAB 25,6=

Жообу.  смAC 5,7= , ж ана  смAB 25,6= .
3-м аселе.  Негизи  a ,  бийиктиги  
h  болгон  үч  бурчтукка  эки 
чокусу негизинде,  ал эми  калган 
эки  жаг ы  чокусу  каптал 
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жат кандай квадрат ичтен сызылган . Ква драттын  ж агын  
тапкыл а.
Чыгар ылышы.   Ква драттын  жаг ын  x  аркалуу  белгилеп  
алалы.  Ан да  DBK∆  ж ана  ABC  үч бурчтуктары  окшош  
экендиги  келип  чыг ат.  Үч  бурчтуктардын  окшош тук 

белгисин  колдонсок,  анда  тѲмѲнкүнү алабыз  (58-

чийме):

        
xh

h
x
a

−
= ,      xhxha =− )( ,      xhaxah =− , 

        ahahx =+ )( , 
ha

ahx
+

= .

Жообу: 
ha

ah
+

.

4-м аселе.  Үч бурчтуктун  каптал  жа ктары  30см  ж ана 
25см.  ге  барабар.  Негизи  11см  болгон  жагын а 

түш үрүлгѲн үч бурчтуктун бийиктигин  тапкыл а. 

Чыгар ылышы.  Үч бурчтуктун  үч ж агы  тең 
бизге  белгилүү болгонд уктан  Геронд ун 
формул асын колдонуп таба быз. 

33
2

112530
2

=++=++= cbap , 33=p .
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132228333)1133)(2533)(3033(33 =⋅⋅⋅=−−−=s ,   
2132смs = .

Берилген  үч  бурчтукка  бийиктик  ж үргүзүп,  аны  h  
аркыл уу  белгилеп  алалы  59-чийме.  Ан да  үч бурчтуктун 

аянтын  эсептѲѲдѲ колдонулу учу  
aahs

2
1=

 

формул асынын негизинде  тѲмѲнкүнү алабыз:

         h⋅⋅= 11
2
1132 ,  h112132 =⋅ , 24=h .

 Жообу: см24 .

Ѳз алды нча иш тѲѲгѲ кѲнүгүүлѲр

1.  Ти к  бурчтуу  үч  бурчтуктун  гипетенузасына  

түш үрүлгѲн  бийиктиктин  негизи  аны  7м  ж ана  16м  
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болгон  кесиндилерге  бѲлѲт. Үч бурчтуктун ж актарынын  

узундуктарын тапк ыла. Жооб у: 15м, 20м , 25м.
2. Жа ктарынын  узундугу   10см,  17см,  21см  болгон  үч 
бурчтукка  периметри  24см  болгон  тик  бурчтук  ичтен 
сызылган.  Тик  бурчтуктун  бир  жаг ы  үч бурчтуктун  чоң 
жаг ында  жатат.  Тик  бурчтуктун  жа ктарын  тапкыла.  

Жообу: 
13
84

см, 
13
72

см.

3.    Тик  бурчтуу  үч  бурчтуктун  гипетенузасына  

ж үргүзүлгѲн  бийиктик  
h
 ка  барабар.  Ага  ичтен 

сызылган  айланан ын  радиусу  r  ге  барабар. 

Гипетенузанын  узундугун тапкыла. Жооб у: 
rh

r
2

2 2

−
.

4. Үч бурчтуктун бийиктиктери  12см, 15см ж ана 20см ге 
барабар  болсо,  анда  ал  тик  бурчтуу  үч  бурчтук 
экендигин да лилдегиле. 

3. Үч бурчтуктун биссектрисасы
Ан ы ктама.  Үч бурчтуктун  биссектрисасы  деп,  үч 

бурчтуктун  чокусунан  чыгып,  ошол  бурчту  тең экиге 
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бѲлүп,  карама-ка ршы  ж акка  ж үргүзүлгѲн  кесиндини  

айтабыз. 
            Би ссектрисаны н негизги кассиеттери.

1) Үч  бурчтуктун  үч  биссектрисасы  бир  чекитте 
кесилишет  жана  ал  чекит  үч  бурчтуктун  ичине  
сызылг ан айлананын бор бору болуп эсептелет.  

2) Үч  бурчтуктун  биссектрисалары  анын  жа ктарынан  
бирдей  алыстыкта  жат кан  чекиттердин  
геометриялы к  орду  болуп 
эсептелет.

3) Үч  бурчтуктун  ички  
бурчунун  биссектрисасы,  ал 

түшк Ѳн  жа кты  анын  
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ж актары  менен  пропорционалдуу  бѲлүктѲргѲ 

бѲлѲт (60-чийме). 

                   
BC
AB

DC
AD = .

Үч бурчтукка ичтен сызылган айлан анын  радиусу 

       ACBCAB
s

p
sr

++
==  

формул асы менен табыл ат. 

АВС  үч  бурчтугунун  А,  В,  С  чокуларынд агы  

бурчтардын  биссектрисаларын  

тиешел үү түрдѲ 
aL
,  

bL
,  

cL
 деп 
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белгилеп,  алардын  узундуктарын  тѲмѲнкү 

формул алардын  ж ардамы  менен  тапсак  болот  (61-
чийме).  

)(2 apbcp
cb

La −
+

= ,      )(2 bpacp
ca

Lb −
+

= , 

)(2 cpabp
ba

Lc −
+

=

мын да p -ж арым периметр. 
      А р кандай  үч бурчтуктун  биссектрисасы  тиешел үү 

түрдѲ меди ана жана б ийиктиктеринин  арасында ж атат. 

Каалаг андай  үч бурчтукка  ичтен 
жана сы рттан айлана сызууг а болот.

Үч бурчтуктун  барды к ж актарын  

жанып  Ѳтүүчү айлана,  ага  ичтен 

сызылган айлана д еп аталат.  
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1-м аселе.  АВС  тик  бурчтуу  үч  бурчтугунун  ичине  
квадрат  сызылган .  Ква драттын  гипетенузада  ж аткан 
чокусу  гипетенузаны  30см  жан а  40см  болгон  

кесиндилерге  бѲлѲт.  Анын  катеттеринин  узундугун 

тапкыл а.
Чыгар ылышы. 

xAC = , yAB =  аркалуу  белгилеп  алалы.  АЕ  кесиндиси  
биссектриса.  Демек  биссектрисанын  касиети  боюнча  

40
30=

y
x

 алабыз (62- чийме) . 

 Мынд ан yx
4
3=          (1).

Эми  АВС  үч бурчтугуна Пифагор дун  теоремасын  
колдонсок, анд а 222 70=+ yx .

Демек, 4900)
4
3(

4
3

70
22

222

=+⇒






=

=+
yy

yx

yx
, 56=y

4256
4
3 =⋅=x ,  42=x .

Жообу. 42см, 56см.
2-м аселе.  АВС  үч  бурчтугунун  бир  эле  чокусунан  
узундугу  15 см  болгон  бийиктик  ж ана  биссектриса 
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ж үргүзүлгѲн.  Биссектрисанын  негизи  карама-каршы  

жа кты  4см  жана  2см  болгон  кесиндилерге  бѲлѲт.  Үч 

бурчтуктун түрүн жан а калган жа ктарын тапк ыла.
Чыгар ылышы. 
Үч  бурчтуктун  ж актарын  
белгилеп  алалы:  xAB = , 

yBC = ,  tED = .  Маселенин  
шарты  боюнча  4=AE , 

2=ED .  Э ми  бурчтун 
касиетин  колдонобуз  (63-
чийме):

          2
2
4 ===

y
x

BC
AB

, yx 2= .

BDA∆  үч  бурчтугуна  Пифагорд ун  теоремасын  
колдонобуз.

 ⇒






++=

++−=







++=

+−=
222

22

222

222

)15()4()2(

1544

)15()4(

)15()2(

ty

tty

tx

ty

      ⇒






++=
+−=

⇒






++=
+−=

⇒
22

22

22

22

8314
416764

8314
419

tty
tty

tty
tty

 

              22 41676831 tttt +−=++ ,
              045243 2 =+− tt
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          31 =t ,  52 =t .
Маселенин  шартын   31 =t  канааттанды рат. 

22 33419 +⋅−=y ,
16912192 =+−=y ,

42,1 ±=y . 
4=y ,  842 =⋅=x ,  8=x

Жообу. смAB 8= , смBC 4= , смAC 6= .
3-м аселе.  АВС  үч  бурчтугунун  
периметрии  4,5  см  ге барабар. 
Ал  эми  биссектрисасы  жа гын  9 
мм  ж ана 6 мм  ге барабар болгон 

бѲлүктѲргѲ бѲлѲт.  Үч 

бурчтуктун  түрүн,  ж актарын,  аянтын,  ага ичтен  жан а 
сырттан сызылган айланал ардын радиустарын тапкыл а.
Чыгар ылышы.  Үч  бурчтуктун  xAB = ,  yAC =  
белгилейли. Ал эми ммBC 1569 =+=  (64-чийме).
Үч бурчтуктун периметрии   
             ммCABCABP 45=++=   (1)
Биссектрисанын  касиети боюнча 

                       
DC
BD

AC
AB =  б.а.  9

6=
y
x

. 

(2)
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(1)-  жан а  (2)-  барабарды ктардан  тѲм Ѳнкү системаны  

алабыз:

        










=

=+
⇒







=

=+
⇒







=

=++

yx

yy

yx

yx

y
x

yx

3
2

30
3
2

3
2

30

9
6

4515

        




=
=

⇒






=

=

12
18

3
2
905

x
y

yx

y
.

            12=AB мм, 18=AC мм , 15=BC мм .
Демек, б ерилген үч бурчтук түрдүү жа ктуу экен 
Эми  аянтын  табалы.  Аны  үчүн  Геронд ун  фор муласын  
колдону у керек:   

     ))()(( cpbpapps −−−= ,  )(
2
1 cbap ++= .

     
2
45)151812(

2
1 =++=p .

7
4

135
2
9

2
15

2
21

2
45)18

2
45)(15

2
45)(12

2
45(

2
45 =⋅⋅⋅=−−−=s .

  Үч бурчтукка сы рттан сызылг ан айлананын ра диусу 

     7
724

7
24

753
925343

7
4

1354

181512
4 3

==
⋅⋅

⋅⋅⋅⋅⋅=
⋅

⋅⋅==
s

abcR

      
7

724=R мм.
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2

73
454

72135

2
45

7
4

135

=
⋅
⋅===

p
sr ,  

2
73=r м.

4-м аселе.  Тик  бурчтуу  үч  бурчтуктун  тар  бурчунун  
биссектрисасы  карама-ка ршы  катетти  4см  жана  5см 

болгон  бѲлүктѲргѲ бѲлѲт.  Үч  бурчтуктун  аянтын  

тапкыл а.
Чыгар ылышы . Үч бурчтуктун  бир катетин 
x  менен  гипетенузаны  y  менен  белгилеп 
алалы  (65-чийме).  Биссектрисанын  

касиетин колдонуп  тѲм Ѳнкүнү алабыз.     

                 5
4=

y
x

,               yx
5
4= .

Пифагорд ун теоремасын колдонсок, анда 
                222 9+= xy , 

       81)
5
4( 22 += yy ,  81

25
16 22 += yy ,  81

25
9 2 =y ,  

       2252 =y , 15=y ,   1215
5
4 =⋅=x .

      54912
2
1 =⋅⋅=s .
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Жообу: 254см .

Ѳз алды нча иш тѲѲгѲ кѲнүгүүлѲр

1.  Катеттери  a  жана  b  болгон  тик  бурчтуу  үч 

бурчтуктун биссектрисасын  тапкыла . Жоо бу: 
ba

ab
+

2 .

2. Тик бу рчтуу үч бурчтуктун ка теттери 18см жан а 24см 
ге барабар. Т ар бурчтун биссектрисаларын тапк ыла.  
Жообу. 59 см, 108 см.
3. Тең капталдуу  үч бурчтуктун  каптал  ж агы  20см,  ал 
эми  негизи  5см  ге барабар.  Үч  бурчтуктун  негизинин  
биссектрисалар ын  тапкыла. Жооб у: см6 .

4.  cAB = ,  bAC = ,  α=
∧

BAC  болсо,  анда  АВС  үч 
бурчтугунун  ВАС  бурчунун  биссектрисасын  тапкыл а. 

Жообу. 
cb

bc

+
2

cos2 α
. 

4. Үч бурчтуктун орто сыз ы гы .
Ан ы ктам а 1. Эгерде  А D=DВ  жан а ВЕ=ЕС  болсо,  анда 
DЕ  кесиндиси  АВС  үч  бурчтугунун  орто  сы зы гы  деп 
аталат. (66-чийме). 
Ан ы ктам а 2. АВС  үч  бурчтугунун  АВ  ж ана  ВС  
жа ктарын ын  тең ортолорун  туташтыру учу  кесинди,  үч 
бурчтуктун  орто  сызыгы  деп 
аталат.
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Теорема. Үч  бурчтуктун  орто  сызыгы  анын  негизине 
параллель болуп ан ын  ж ары мына б арабар DE ǁ AC ,    

                       ACDE
2
1= .

Үч  бурчтуктун  орто  сызыгы  берилген  үч 
бурчтукка окшош  болгон  үч бурчтукту сызат  б.а. АВС  
үч бурчтугу DВЕ үч бурчтугуна окшош  болот.  
1-м аселе.  Үч бурчтуктун  жа ктары  8см,  10см  ж ана 12см 
ге  барабар.  Чок улар ы  берилген  үч  бурчтуктун 
жа ктарын ын  ортолорунд а  болгон 
үч бурчтуктун жа ктарын тапкыла . 

Чыгар ылышы.  АВС  үч 
бурчтугунун  периметри  30=P . А л 
эми  АВС  үч  бурчтугунун 
жа ктарын ын  тең ортолоруна  
тургузулган  үч  бурчтуктун  жа ктары  берилген  үч 
бурчтуктун  тиешел үү жа ктарынын  жа рымын а  барабар 
болушат (67- чийме) . 
Башк ача айтканд а 4см, 5см ж ана 6см ге барабар болот.
Демек,  анын  пери метри  берилген  үч  бурчтуктун 
периметринин  ж ары мына ба рабар: 

                  15)12108(
2
1 =++=P ,   смP 15= .

Жообу:  4см, 5см ж ана 6см.
2-м аселе.  Үч  бурчтуктун 
периметри  12см  ге  барабар, 
жа ктарын ын  ортолору  кесиндилер  
менен  туташтырылг ан. Ал ынган  үч 
бурчтуктун  перимет рин  
аны ктагыла .
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Чыгар ылышы.  Маселенин  шарты  боюнч а  АВС  үч 
бурчтугунда смP 12=  (68-чийме). 
Чокула ры  АВС  үч  бурчтугунун  ортолору  болгон  үч 
бурчтуктун жа ктары:

  ACDM
2
1= ,  ABMN

2
1= ,  BCDN

2
1=  

ге барабар.  Э ми  АВС  үч  бурчтугунун 
перметрин  смP 12= . колдонобуз .

  612
2
1)(

2
1 =⋅=++= BCACABP .  Деме к, 

изделүүчү үч  бурчтуктун  периметри  
6см барабар.
Жообу: 6см .
3-м аселе.  Негизине  параллель  болгон  тең капталдуу  үч 
бурчтуктун  орто  сызыгы  3см  ге барабар.  Эгер де анын  
периметри  16см ге барабар болсо, анда ал үч бурчтуктун  
жа ктарын тап кыла.
Чыгар ылышы.  Ѳз ара  барабар  болгон   АВ  жан а  ВС  
жа ктарын ын  ортолорун  N ж ана  M менен  белгилейли  
(69-чийме) . Ан да xBN =  десек, анда 
      166 =++ xx ,  102 =x , 5=x .
NM кесиндиси  АВС  үч  бурчтугунун  орто  сызыгы  
болгонду ктан ал 6см ге барабар болот.
Демек,  изделүүчү NBM үч  бурчтугунун  жа ктары  5см, 
5см жана 6см экен .
Жообу: 5см, 5см, 6см .

4-м аселе.  Эгерде  ж актарынын  
ортолору  берилсе  үч  бурчтукту 
кантип түзүү керек?
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Чыгар ылышы.  М аселенин  шарты  боюнча  D,M,N 
чекиттери  изделүүчү үч  бурчтуктун  жа ктарынын  
ортолору  болсун (70-чийме). 
1-учур. Үч  бурчтукту  түзүү үчүн  бул  чекиттерден 

баштап  ал  чекиттин  эки  жагын а Ѳз ара барабар болгон 

кесиндилер ди сызу у керек.   

2-учур. Бор бору  ушул  чекиттер болуп Ѳз ара эки-экиден  

кесилиш үүчү айланал арды сызуу к ерек.  

Ѳз алды нча иш тѲѲгѲ кѲнүгүүлѲр

1. АВС   үч бурчтугунyн АВ  ж агынын  узундугу 10см  ге 
барабар.  АС  ж ана  ВС  ж актары  анын  АВ  жагын а 
параллель  болгон  түз  сызы ктар  менен  барабар  7 
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бѲлүккѲ бѲлүнгѲн.  Ушул  бѲлүнгѲн  кесиндилердин  

узундуктарын тапк ыла. Жооб у (
7
48,

7
17,

7
55,

7
24,

7
62,

7
31 )

2.  Ж агы  a  болгон АВС   тең ж актуу  үч бурчтугунун  
ВС   ж ана  АС  ж актарынан  тең ортолорунан  Е  жан а D 
чекиттери  алынган . F чекити  DC ж агынд а жатат.  В F и 
DE кесиндилери  М  чекитинде  кесилишет.  Эгерде 

АВМ D тѲрт  бурчтугунун  аянты  АВС  үч  бурчтугунун  

аянтынын  8
5

 бѲлүгүн  түзсѲ,  анда  MF кесиндисинин  

узундугун тапкыла . Жоо бу. (
12

17a
).

3.  Каптал  жа ктары  СА  ж ана  СВ  болгон АВС   тең 
капталдуу  үч  бурчтугунyн  жа ктарынан  BQ=CP боло  
тургандай   Р  жан а  Q чекиттери  алынган.  РQ 
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кесиндисинин  ортолорун  түзгѲн  кѲптүктү аны ктагыла.  

Жообу.  Үч  бурчтуктун  орто  сызыгы ,  негизине 
параллель. 
4.  Ж агы  a  болгон  тең жа ктуу  үч  бурчтуктун 
жа ктарын ын  сы ртына  квадраттар сызылган. Кв адраттын  
чокул ары  удаалаш  туташтырылган.  П айда  болгон  алты  
бурчтуктун аянтын тапкыл а. Жообу . )33(2 +a .
7-§. Үч  бурчтуктун окшо шт ук белгилери.
Теорем а 1. Эгерде  бир  үч бурчтуктун  эки бурчу, башка  

бир  үч бурчтуктун  эки  бурчун а тиешел үү түрдѲ барабар 

болсо, анда үч бурчтуктар окшош  (71-чийме). 
Башк ача айтканд а эгерде үч бурчтуктарда 
           1AA ∠=∠ , 1BB ∠=∠   
болсо,  анда  

           ABC∆ ໙ 111 CBA∆      болот.
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Далилд ѲѲ.  
ABC∆

 жана  
111 CBA∆
 үч  бурчтуктарын да 

1AA ∠=∠ , 1BB ∠=∠   болсун  дейли.  Анда  анын  

окшоштук  коэффициенти  k
BA

AB =
11

,  111 CBA∆   үч 

бурчтугун  гомотетиясын  окшош  ѲзгѲртѲбүз.  М ындан  

ABC∆  үч  бурчтугуна  барабар  болгон  кандайд ыр  бир  
баш ка 222 CBA∆  үч бурчтугун алабыз (71-чийме).    

Окшош  ѲзгѲртүү бурчтарды  сактагандыктан  
21 AA ∠=∠
, 

21 BB ∠=∠  болот. Мын дан ABBAkBA =⋅= 1122 . Ан ды ктан 
ABC∆  ж ана  222 CBA∆  үч  бурчтуктары  экинчи  белгиси 

боюнча ( бир жагы ж ана ага тиешел үү бурчу боюнча) 
барабар бол ушат.

111 CBA∆  ж ана  222 CBA∆  үч  бурчтуктары  гомотетиялаш,  
демек  алар  окшош,  ал  эми  222 CBA∆  жана  ABC∆  үч 
бурчтуктары барабар, демек, окшош.  
Ошенти п  111 CBA∆  ж ана  ABC∆  үч бурчтуктары  окшош.  
ч.т.д.
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Теорема 2.  Эгерде  бир  үч бурчтуктун  эки  ж агы  экинчи  
бир  үч  бурчтуктун  эки  жагын а  пропорциялаш  болсо 

жана  бул  ж актар түзгѲн бурчтар барабар болушса,  анда 

үч бурчтуктар окшош  болушат.

Далилд ѲѲ.   АВС  ж ана  А 1В 1С 1 үч  бурчтуктарында  

1CC ∠=∠  жана  11CAkAC ⋅= ,  11CBkBC ⋅=  болсун.  ABC∆
∾ 111 CBA∆  экендигин  далилдейбиз  (72-чийме).  
Окшоштук  коэффициенти  k  болгон  А 1В 1С 1 үч 

бурчтугун, мисалы гомотетиясын  окшош  ѲзгѲртѲбүз. 

Бул  учурда  АВС   үч  бурчтугуна  барабар  болгон 
кандайд ыр би р А 2В 2С 2 үч бурчтугуна ээ болобуз. 

Чындыг ында  эле,  окшош  ѲзгѲртүү бурчтарды  

сактаганды ктан  12 CC ∠=∠  болот.  Анды ктан АВС  ж ана 
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А 2В 2С 2 үч  бурчтуктарын да  2CC ∠=∠  дагы  
ACCAkCA =⋅= 1122 , BCCBkCB =⋅= 1122 . 

Демек, АВС  жан а А 2В 2С 2 үч бурчтуктары биринчи  
белги  боюн ча  барабар  болушат.  АВС  ж ана  А 2В 2С 2 үч 

бурчтуктары  гомотетиялуу,  демек  окшош  болгонду ктан, 
ал  эми   А 2В 2С 2  ж ана  АВС   үч бурчтуктары  барабар 
жана  да  окшош  болгонду ктан  А 1В 1С 1  жана  АВС   үч 
бурчтуктары окшош.   

Теорем а 3. Эгерде  бир  үч бурчтуктун  үч ж агы  башк а, 
бир  үч  бурчтутун  үч  ж агына  пропорционалдуу  болсо, 
анда үч бурчтуктар окшош  (73-чий ме). 

Эгер   
11BA

AB
,   

11CB
BC

,  
11CA

AC
 болсо, анда 

                ABC∆ ໙ 111 CBA∆  болот.

1-м аселе. АВС үч бурчтугунда АС  ж агына па раллель 
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болгон DЕ  кесиндиси  ж үргүзүлгѲн. Эге рде АВ=16см, 

АС=20см  ж ана DЕ=15см болсо,  анда А D ны тапк ыла.

Чыгар ылышы.  Бул  ж ерде  АВС  жан а  BDE үч 
бурчтуктары  окшош  (74-чийме).  Эгер де  xAD =   деп 

белгилесек, анда тѲмѲнкүнү алабыз:

   
DB
AB

DE
AC =   б.а. 

x−
=

16
16

15
20

,

   
x−

=
16

16
3
4

,  48464 =− x , 4=x .

Демек, AD=4см.
Жообу: 4см .

2-м аселе.  Үч  бурчтуктун  ж актары  
0,8см,  1,6см  жан а 2см  ге барабар. 
Периметри  5,5см  барабар болгон  үч 
бурчтукка  окшош  үч  бурчтуктун 
жа ктарын тап кыла.
Чыгар ылышы.  Маселенин  шарты  
боюнча  Р=АВ+АС+ВС=5,5см.  Пе риметри  5,5см  болгон 
үч бурчтукка окшош  болгон  үч бурчтуктун ж актарын  x ,
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y
,

z
 аркылуу  белгилесек, анда тѲмѲнкүнү алабыз  (75-

чийме):

     kzyx ===
26,18,0 ,  kx 8,0= ,   ky 6,1= ,   kz 2= .

     5,526,18,0 =++ kkk ,   5,5k4,4 = ,   
4
5k = .

 1
4
58,0 =⋅=x ,  1=x ,

 2
4
56,1 =⋅=y ,  2=y ,

  5,2
4
52 =⋅=z , 5,2=z .

Жообу: 1см , 2см, 2,5см.

3-м аселе. Тик  бурчтуу  үч бурчтуктун  гипетенузасы  25см 
ге,  ал  эми  бир  катети  10см  ге  барабар.  Э кинчи  
катетинин  гипетенузага  болгон 
поекциясын тапкыла .
Чыгар ылышы.  АВС  тик  бурчтуу  үч 
бурчтугуна  Пиф агордун  теоремасын  
колдонуп экинчи катетти табабыз:  
          222 1025 BC+= , 215=BC .
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Тик  бурчтуу  үч  бурчтугунун  В  тик  бурчун ан 

гипетенузага ВЕ  перпендик уляр  ж үргүзѲбүз (76-чийме).  

Мынд а  АВС  ж ана  ВЕС  тик  бурчтуу  үч  бурчтуктары  
окшош.  

  Демек, 
EC
BC

BC
AC =  болот. 

   
x
215

215
25 = ,  21521525 ⋅=x , 21=x .

Жообу. см21 .
4-м аселе. Ф абриканын т үтүн 
чы кчу  мо рунун  

кѲлѲкѲсүнүн  узундугу 

35,8м;  ушул  эле  учурда 
жерге  бийиктиги  1,9м  мамыч а  тургузулса,  анын  

кѲлѲкѲсү 1,62 м болот.  Мор дун бийиктигин  тапкыла.
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Чыгар ылышы.   Мынд а  үч  бурчтуктардын  окшош тук 
белгисин  колдонуп  табабыз (77- чийме) :

      62,1
8,35

9,1
=x

;  8,359,162,1 ⋅=x ;  42
1,62

9,18,35 ≈⋅=x ,  42≈x .

Жообу: 42≈x .

Ѳз алды нча иш тѲѲгѲ кѲнүгүүлѲр

1.  АВС  үч  бурчтугунун  ичине  ромб  сызылган.  Эгерде  
АВ=с  ж ана ВС= a  болсо,  анда ром бдун  жагын  тапкыла.  

Жообу. 
ca

acx
+

= .

2.  Үч бурчтуктун  периметрии  10см,  ал  эми  аянты  3см 2 

барабар. Аянты  12см 2 болуп  ага окшош  үч бурчтуктун  
периметрин тапкыла . Жообу. 20см.
3. Ж актарынын  узундуктары  a , b  ж ана c  болгон  АВС  
үч бурчтугунда В  бурчу  С  бурчунан  чоң. В  чокусун ан 

АС  ж агына  ж үргүзүлгѲн  BD сызыгы  АВ  жаг ы  менен  С  

134



бурчуна  барабар  болгон  бурчту  түзѲт.  В D жагын ын  

узундугун тапкыла . Жоо бу. 
b
acx = .  

4. Чок усундагы  бурчтары  барабар болгон  тең капталдуу 
үч бурчтуктар окшош  экендгин далилдегиле.
8-§. Т ик бурчтуу үч  бурчтуктарды н окш ош тук 
        белгилери .
1. Бир дей тар бурчка ээ болгон эки тик б урчтуу үч 
    бурчтуктар окшош  болушат (78-чийме). 
               1AA ∠=∠ , 1BB ∠=∠

2. Катеттери  пропорциялаш  болгон эки тик бу рчтуу үч 
    бурчтуктар окшош  болушат (79-чийме). 
    

        
1111 CA

AC
CB

BC =  

3. Катеттери  жан а 
гипетенузалары  
пропорциялаш  
    болгон эки тик бу рчтуу үч бурчтуктар окшош  
    болушат  (80-чийме). 
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1111 BA

AB
CB

BC =     

Окшош  кѲп  бурчтуктардын  перимертле ринин  

катыштары,  тиешел үү жа ктардын  узунд уктарынын  
катышына  барабар. 

Ошондой  эле  окшош  үч  бурчтуктардын  ичине  
(сыртына)  сызылган  айланалар дын  радиустарынын  
катышы,  тиешел үү ж актардын  узундуктарынын  
катышына  барабар.
1-м аселе.  Тең капталдуу  үч  бурчтуктун  негизине 

ж үргүзүлгѲн бийиктик  10см  ге ал 

эми  каптал  ж агына  ж үргүзүлгѲн 

бийиктик  12см  ге барабар.  Үч   бурчтуктун  аянтын  
тапкыл а.
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Чыгар ылышы.  Ша рт боюнча  ВЕ=10см,  ал эми  А D=12см 
ге барабар.  АВ=х,  АС=у  деп белгилесек, анда  АЕ=ЕС  
болот.  ADC∆  ж ана  ABE∆  тик  бурчтуу  үч бурчтуктары  
окшош,  себеби аларда CA ∠=∠   (81-чийме). 

Демек,     
AC
AB

AD
BE = ;   y

x=
12
10

;  yx
6
5= .      (а)

ABE∆  тик  бурчтуу  үч  бурчтукка  Пиф агордун  

теоремасын колдонсок, анд а тѲм Ѳнкүнү алабыз:

             222 )
2
1(10 yx +=                         (в)

Эми  (а)  жан а  (в)  барабарды ктарынан  тѲм Ѳнкүнү 

алабыз:

          222 )
2
1(10)

6
5( yy += ,    22

4
1100

36
25 yy += ,

          360016 2 =y ,  15=y , 5,12=x ,
Демек, АВ=12,5 см.
Издел үүчү аянт

        751015
2
1 =⋅⋅=s ,  

Жообу. 75 (см 2 ).
2-м аселе.  ABCD –ром б  берилди.  АВ=4см  жана  

060=∠ BCD  барабар.  Ро мб дун  ичине  сызылг ан  айлана  
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АВ  жагын  М,  ал эми  AD ж агын  R чекиттеринде  ж анып  

ѲтѲт.  Эгерде  MR=2см  болсо,  анда  МВ= RD 

аралыкт арын тапкыл а.
Чыгар ылышы.  Мынд а  AOD∆  жана   AKR∆  үч 
бурчтуктары окшош  (82-чийме). 

      1) смADOD 2
2
1 == , 

      2) МК=К R=1 см,

Эгер де МК=К R=х  аркыл уу  белгилеп 

тѲм Ѳнкүнү алабыз:

            
KR
OD

AR
AD =

     б.а.  
1
2

4
4 =
− x

,  2=x .

Демек, смRDMB 2== .
Жообу. 2см .
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3-м аселе.  Тик  бурчтуу  үч  бурчтуктун  гипетенузасына  

түш үрүлгѲн  бийиктиктин  негизи  аны  

7см  ж ана  15см  болгон  кесиндилерге  

бѲлѲт.  Үч  бурчтуктун  жа ктарын  

тапкыл а.
Чыгар ылышы.  Бу л  маселенин  эки  түрдүү жол  менен  

чыг арууга болоорун к ѲрсѲтѲлү.

1-ж ол.  Мынд а  ABC∆  жана  ADC∆  тик  бурчтуу  үч 
бурчтуктары окшош  83-чийме.

Демек, 
DC
AC

AC
BC =  болот. 

          
7

22 AC
AC

= ; 7222 ⋅=AC ; 154=AC .

Ошондой  эле  ABC∆  ж ана  ADB∆  тик  бурчтуу  үч 
бурчтуктары да окшош.

Демек, 
BD
AB

AB
BC =  болот. 

139



          
15

22 AB
AB

= ; 15222 ⋅=AB ; 330=AB см.

2-ж ол.  Тик  бурчтуу  үч  бурчтуктун  тик  бурчунан  

гипетенузага түш үрүлгѲн  перпендикуля р,  катеттердин  

гипетенузага  түш үрүлгѲн  проекцияла рынын  

геометриялык орточосу  болот (83-чийме). 
Демек, 222 BDDCAD ⋅=   б.а. 222 157 ⋅=AD ,  105=AD .
Ал  эми  ар  бир  катет, гипетенузанын  жан а  катеттин 

гипетенузага түш үрүлгѲн  проекциясынын  геометриялык  

орточосу болот.
Демек,  DCBCAC ⋅=2  б.а.  7222 ⋅=AC ,  154=AC см, 

жана    BDBCAB ⋅=2   б.а.  15222 ⋅=AB ,  330=AB см,
4-м аселе.  ABC∆  тең капталдуу  эки  бийиктигинин  
узундугу  5см  жана  6 см  ге барабар.  Үч  бурчтуктун  
жа ктарын ын  узундугун тапкыла. 
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Чыгар ылышы.  . Мынд а ABE∆  жана  ADC∆  тик бурчтуу 
үч бурчтуктары окшош  84-чийме.

Демек, 
AD
BE

AC
AB =  болот

   
6
5

2
=

AE
AB

; 
6

10AEAB = ; 

AEB∆  тик бурчтуу үч бурчтугуна 
Пифагорд ун теоремасын колдонсок: 
     222 BEAEAB += ,   2522 += AEAB ;  

   25
3

5 2
2

+=




 AEAE

;   225925 22 += AEAE ;  
4

15=AE ,

Демек, смAC 5,7= . М ындан смAB 25,625
16
225 =+= , 

    смAB 25,6=
Жообу. см5,7 ,  см25,6 .

Ѳз алды нча иш тѲѲгѲ кѲнүгүүлѲр

1.  Тик  бурчтуу  үч  бурчтуктун  гипетенузасына  

түш үрүлгѲн  медиананын  узундугу  
m

 ге барабар  жана  
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тик  бурчту  1:2  катышындай  бѲлѲт.  Үч  бурчтуктун  

жа ктарын тап кыла. 
Жообу. m , 3m , m2 .
2. Тик  бурчтуу  үч  бурчтуктун  гипетенузасына  

түш үрүлгѲн  медиана  тик  бурчту  1:2  катышындай  

бѲлсѲ, анда үч бурчтуктун тар б урчун тапк ыла.

Жообу. 060 ,  030 . 
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3. Катеттерден  бир дей  алысты кта болуп,  гипетенузада 

жат кан  чекит гипетенузаны  30см  ж ана 40см  бѲлүктѲргѲ 

бѲлѲт. Тик б урчтуу үч бурчтуктун катеттерин тапкыла?

Жообу. 42см, 56см. 
4. Тик  бурчтуу  үч  бурчтуктун  бир  катети 10см,  ага 
ичтен сызылган  айлананын  радиусу 3см  болсо, анда  ага 
сырттан сызылган айлананын р адиусун тапкыла. 

Жообу. см
4

29
.

9-§. Үч бурчтуктагы  м етрикалы к катыш тар.
Сызыкт уу  элементтердин  узундугун  же  

бурчтардын  чоңдугун  туюнту учу сандардын  арасынд агы  
катыштарды геометрияд а метрдик  катыштар д еп аташат.  
Мисалы үчүн тик бурчтуу үч бурчтукта (85-чийме) 

0180=∠+∠+∠ СВА
090=∠+∠ ВА

болгон метрдик к атыштар ба р.
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 Теорем а. Тик  бурчтуу  үч  бурчтукта  тик  бурчка  ээ 
болгон  чокудан  гипетенузага 

түш үрүлгѲн  бийиктик  –  бул 

катеттердин  гипетенузадагы  
проекцияла рынын  арасын да  орточо 
пропорция  болот, ар бир  катет – гипетенуза менен ошол  

гипетенузага  түш үрүлгѲн  катеттин  проекциясынын  

арасындаг ы орточо пропорциялаш  болот. (85-чийме). 
     11

2 bah = , 1
2 caa = ,  1

2 cbb =   
Теорем а  (Пиф агордун  теоремасы).  Тик  бурчтуу  үч 
бурчтукта  гипетенузанын  квадраты  катеттердин 
квадраттарынын су ммасына б арабар (85-чийме) . 
       222 ACBCAB +=  же 222 bac +=  
Теорем а. Үч бурчтуктун  жа гынын  квадраты  калган эки 
жаг ынын  квадраттарын ын  
сумм асынан  ошол  ж актардын  

эки  эселенген  кѲбѲйтүндүсүнѲ 
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ал  жа ктардын  арасынд агы  бурчтун  косинусун  

кѲбѲйткѲн  кѲбѲйтүндүсүн  кемиткенге  барабар.  (86-

чийме). 
αcos2222 ⋅−+= bccba  

        βcos2222 ⋅−+= accab
        γcos2222 ⋅−+= abbac
1-м аселе.  Тик  бурчтуу  үч  бурчтуктун  тик  бурчунан  

түш үрүлгѲн  бийиктик  гипетенузаны  6см  ж ана  18см 

кесиндилерге  бѲлѲт.  Катеттердин  узундуктарын  ж ана 

үч бурчтуктун аянтын тапкыл а.
Чыгар ылышы.   Гипетенуза  24186 =+=c  барабар. Анын  
катеттери  гипетенуза  ж ана  бийиктик  
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бѲлгѲн  кесиндилердин  арасын да  орто  геометриялык  

мааниге ээ (87-чий ме). 
Демек, 12246 =⋅=a ,

      3122418 =⋅=b . 
Үч бурчтуктун аянты      

     37231212
2
1

2
1 =⋅⋅== abS ,

  Жообу. 2372 смS = .
2-м аселе. Үч бурчтуктун  ж актары  8см,  10см  жан а 13см.  
Бул  үч  бурчтук  тар бурчтуубу,  тик  бурчтуубу  же  кең 
бурчтуубу?
Чыгар ылышы.  Үч  бурчтуктун  жа ктарын  квадратка 

кѲтѲрүп текшеребиз:

       222 10813 += ;    10064169 +> ;  
Демек,  164169 > . Б ул  деген үч бурчтуктун  чоң жагын ын  
квадраты  калган  эки  ж агынын  квадраттарынын  
сумм асынан  чоң экен б.а.  үч бурчтук  тик  бурчтуу  эмес 
б.а. кең бурчтуу экендигин билдирет.
Ке ң бурч чоң ж актын ка ршысында ж атат. 
3-м аселе.  Ж актары  12 жан а 8  ал  эми  кең бурчу  1350 

болгон  параллелограм мд ын  диагоналда рынын  
узундуктарын тапк ыла. 
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Чыгар ылышы .  Анын  ар  бир  

диагоналы  тиешел үү түрдѲ 12 

жана  8  жа ктары  менен  бирге үч бурчтуктун  ж актары  
болуп эсептелет 88-чийме. 
Диагоналдар ынын  бири  1350 бурчтун,  экинчиси  450 

буртун ка ршысында ж атат. 

Мынд ан: 296208
2
28122641442

12  =⋅⋅+=d .

Кичине  диагоналы  5,81 ≈d ,  чоң 
диагоналы 5,182 ≈d .
4-м аселе.  Тең капталдуу  үч 
бурчтуктун  ичине  ж ана  сы ртына  
сызылган  айланал ардын  радиустары  

тиешел үү түрдѲ 
3=r
 жана  

8=R
 

болсо,  анда  анын  ж актарынын  узунду ктарын  тапкыла  
(89-чийме) .
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Чыгар ылышы.  А лгач үч бурчтукка ичтен ж ана сы рттан 
сызылган  айланал ардын  радиустарын  туюнту учу 
формул аларды ж азып алалы :

       p
Sr = ,       

S
abcR
4

= .                               (1)

Каптал  ж агы  m ,  негизи  n  болгон  тең капталдуу  үч 
бурчтуктун аянтын таб уу форм уласы 

      
42

1 2
2 nmnS −=

эсептелет. 

Мынд а  
2
nmp += ,    nmabc 2=  болгонду ктан  (1) 

негизинде тѲмѲнкүнү алабыз:

     
)2(2

4 22

nm
nmnr

+
−= ,   

22

2

4 nm
mR

−
= ,     

 

2
22

22

22

2

22

)(
2
1

2
)2(

)2(2
)4(

4

)2(2
4

m
n

m
n

m
nmn

nmm
nmn

nm

m
nm
nmn

R
r −=

−
=

+
−

=

−

+
−

= ,

б.а.  2)(
2
1

m
n

m
n

R
r −= ,

       022)( 2 =+−
R
r

m
n

m
n

,

Ак ырк ы теңдеме эки чыга рылышк а ээ:
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2
11

8
3211211 ±=⋅−±=−±=

R
r

m
n

,

   11 2
3 mn = ,    22 2

1 mn = .

Эми  
r
  жана   

R
  табуу фор мулал арын а тиешел үү түрдѲ 

2
3m

 жана 
2
m

 м аанилерин коюп  эсептейбиз:

Жообу:  1)   741 =m ,     761 =n ,

            2)   1542 =m ,   1522 =n .

Ѳз алды нча иш тѲѲгѲ кѲнүгүүлѲр

1.  Үч  бурчтуктун  бийиктиги,  негизи  ж ана  каптал 

жа ктарын ын  суммасы  тиешел үү түрдѲ 24см,  28см  ж ана 

56см  ге барабар.  Анын  каптал  ж актарынын  узундугун 
тапкыл а. Жообу : 26см, 30см.
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2.  Тик  бурчтуу  үч  бурчтукта  гипетенузага түш үрүлгѲн 

бийиктик  гипетенузаны  2:3  катышта  бѲлѲт.  Ар  бир  

катеттин гтпетенузага болгон катышын  тапкыла. 

Жообу. 5
3

3. Үч бурчтуктун  эки жагы  белгилүү 10=a , 6=c   жана  
медианасы 7=bm . Анын үчүнчү жагынтап кыла. 

Жообу. 76 .
4. Үч бурчтуктун  эки  жагы  5=b ,  5=c  жана  алардын  
арасындаг ы  бурчу 030=α  берилген.  Үч бурчтукка ичтен 
жана  сырттан  сызылг ан  айланал ардын  радиустарын  

тапкыл а. Жообу . 32041 − ;   
320419

10

−+
.

1. Си нустар теорем асы
Кээ  бир турмушта  кезигүүчү м аселелерди  чыг аруу 

керек  болгон  кезде, айталы к  жет үүгѲ мүмкүн  болбогон  
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аралыкт арды  ченѲѲ иштеринде  (имар аттын  бийиктигин,  

саздак ж ердеги нерсеге чейинки  аралы кты  ченѲѲдѲ, чоң 

суунун,  дарыянын  кеңдигин  ж .б.у.с.)  синутар  
теоремасы  аттуу теореманы  колдону уга туура келет. Б ул 

теореманы ж ана аны  2 т үрдүү далил дѲѲсүн келтирели. 

Теорем а  а).  (Синустар)  Үч  бурчтуктун  жа ктары  
каршысында  ж аткан  бурчтардын  синустарын а 
пропорциялаш.

Далилденсин:  R
C

c
B

b
A

a 2
sinsinsin

=== .
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Да лилдѲѲ.  Үч  бурчтуктун  аянтын  эсептѲѲдѲгү 

Acbs sin
2
1 ⋅=  формул асынын  бар  экендиги  бизге 

белгилүү, мын дан 

            
bc

sA 2sin = , анда s
abc

bc
s

a
A

a
22sin

==
              (1)

Мынд а −cba ,, үч бурчтуктун жа ктары, −s анын аянты.
Демек,  үч  бурчтуктун  жа гынын  анын  каршысындаг ы  
бурчтун  синусуна  болгон  катышы  турактуу чоңдук. Бу л 
үч бурчтуктун ка лган жа ктары үчүн да аткарылат:

            
s

abc
B

b
2sin

=                                          (2)

            
s

abc
C

c
2sin

=                                          (3)

Эми  (1), (2) ж ана (3) дѲн тѲмѲндѲгүдѲй ж ыйынтыкты  

алабыз:

            
C

c
B

b
A

a
sinsinsin

== .

Синустар  теоремасын  индиялык  математик  Бр ахм агупта 
(598-660-жж)  тарабынан  негизделген. Ошондой  эле ал 
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Азер байжан  окум уштуусу  Н асирэддин  Туси  (1201-1274-
жж) та рабынан далил денген. 

Теорем а  б).  Үч  бурчтуктун  ж актары  алардын  
каршысында  ж аткан  бурчтардын  синустарын а 
пропорциялаш.

Далилд ѲѲ.  АВС  –жакта ры  
a
,  

b
,  

c
 ж ана  алардын  

каршысында  жатк ан  бурчтары,  α ,  β ,  γ  болгон  үч 
бурчтук болсун (90- 91-чийме).

Биз мын да           γβα sinsinsin
cba ==

болоорун далил дейбиз.

С  чокусунан  CD бийиктиин  түш үрѲбүз.  АС D тик 

бурчтуу  үч  бурчтугунан,  эгерде  α  бурчту  тар  болсо, 
анда 
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                 αsinbCD =
га ээ болобуз. Эгерде α  бурчу кең бурч болсо, анда 
                 αα sin)180sin( 0 bbCD =−=
алабыз. Ошондой  эле ВС D үч бурчтугунан 
                 βsinbCD =  ны ал абыз.
Ошенти п 
                  αβ sinsin ba =     болот.
Мынд а 

                  βα sinsin
ba = .

Ушундай  эле  жол  менен  тѲмѲнкү барабардык  

далилденет:

         γβ sinsin
cb = .

Муну  далилд ѲѲ үчүн  үч  бурчтуктун  А  чокусунан  

бийиктик ж үргүзүү керек. 
1-м аселе.  Бу рчтары  A∠ ,  B∠  ж ана ж агы  a  боюнч а үч 
бурчтукту чыг аргыл а. 
Берил ди:  Үч  бурчтуктун  a  жагы  жан а  A∠ ,  B∠  
бурчтары болсун дейли. Та буу керек −∠ C ?, −b ?, −c ?.
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Чыгар ылышы.  Үч  бурчтуктун  ички  бурчтарынын  
сумм асын  пайд аланып,  анын  үчүнчү бурчун  таап 
алабыз:
  1)  )(1800 BAC ∠+∠−=∠ .
  2)  =b ?   Синустар теоремасын колдонобуз:

                 
A
Bab

B
b

A
a

sin
sin,

sinsin
==

  3) =c ?     
A
Cac

C
c

A
a

sin
sin,

sinsin
==

2-м аселе. Үч  бурчтуктун  бир  ж агы  5см,  эки  бурчунун  
бири  300 ал эми  экинчиси  450 ка барабар болсо,  үчүнчү 
бурчун  ж ана  калган  эки  ж агынын  узундуктарын  
тапкыл а.
Чыгар ылышы.  
Синустар  теоремасын  
колдонобуз (92-чийме):

     βsin45sin30sin
5

00

ACAB == .

1) Мынд ан, 

      00 45sin30sin
5 AB= ;     

2
2

2
1
5 AB=

;     
2

2
1

10 AB= ; 

2102 =AB ;  
      25=AB . 
Эми  үч  бурчтуктардын  ички  бурчтарынын  суммасын  
эске алсак, анд а 
2)      0000 105)4530(180 =+−=β , б.а. 0105=β .   

        =−==+= )3045cos(15cos)1590sin(105sin 000000  

     
4
2

4
6

2
1

2
2

2
3

2
2 +=⋅+⋅= .
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3)    
4
2

4
630sin

5
0

+
= AC

; AC⋅=+⋅
2
1)

4
2

4
6(5 ;   

      AC=+⋅ )
4
2

4
6(10 .

3-

ми сал. (Пре дметтин  бийиктигин  эсептѲѲ) 93-чиймедеги  

имар аттын  бийиктигин  эсептѲѲ керек  дейли.  Бул  
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имар аттын  бийиктигин  эсептѲѲ ѲтѲ кыйын  экендиги  

чиймеден  кѲрүнүп  турат.  Аны  үчүн  тѲмѲнкүдѲй 

ык маны кол донобуз:

Чыгар ылышы .  Им араттын  негизи болгон  М  сызыг ынан  
эки чекитти  0A  ж ана  0C  чекиттерин  тандап  алабыз.  0A  

жана   0C  чекиттеринин  арасынд агы  аралы кты  эсептеп 

алабыз,  айталы к  bCA =00 .  Ошондой  эле  α=∠ BAD
жана  β=∠ BCD  бурчтарын  аны ктап  алабыз.  Мын да 

)(CDA∈ ,  ( ( ) ( )00CACD ).  Эми  АВС   үч  бурчтугуна 
синустар теоремасын  колдонсок:

     )sin(
sin

sin

sin
βα

ββ
−

⋅== ∧

b

B

AC
AB .
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АВ D үч бурчтугунан тѲмѲнкүнү алабыз:

      αsinABBD = .
Мынд ан, 

      )sin(
sinsin

βα
βα

−
⋅

=
bBD .

Ал  эми  hBDBM += ,  экенин  эске  алсак,  анда 

имар аттын  бийиктиги  ВМ  тѲм ѲнкүгѲ барабар болот:

         hbBM +
−
⋅

=
)sin(

sinsin
βα

βα
.

4-м аселе. (Жет үүгѲ 
мүмкүн  болбогон  
чекитке  чейинки  
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аралыкты  эсептѲѲ).  Ж ер  бетиндеги  А  чекитинен  

жет үүгѲ мүмк үн болбогон В  чекитине  чейинки  аралыкты  

табуу керек дейли  (94-чийме). 
Бул  аралы кты  же р  бетинде  табуу  үчүн  үч 
бурчтуктардын  конгруэнттигин  колдонуу  менен  табууга 
болот. 

Бирок  аны  үч бурчтуктардын  окшош тук белгисин 
колдонуп  ж е  тригонометриянын  фор мулал арын  
пайдал анып  тапса  оң болор  эле.  Аны  ж ер  бетинен  С  
чекитин  тандап алабыз  да АС  аралыг ы  менен   А  жана  С  
бурчтарын  эсептейбиз.  Кагазга  кайсы  бир  масштабды  
кабыл а лып 11CA  кесиндисин  ж ана AA ∠≅∠ 1 ,  

CC ∠≅∠ 1  сызып  алынат.  Мындан  ABC∆   үч 
бурчтугун  алабыз.  Үч бурчтуктардын  
экинчи  окшоштук  белгисинин  
негизинде  чийме деги  үч  бурчтуктар 
окшош  болушат. 
 
Ошондуктан,  1111 :: CAACBAAB = . 

Бу р пропорциядан 
11

11

CA
BAAC

AB
⋅

=  табабыз. 
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Бирок  бул  АВ  аралыгын  табуун ун  башк а  да  жол ун  

келтир үүгѲ болот.  Алг ач  АС  аралыгын  
bAC =
,  анан 

α=∠ BAC ,  γ=∠ BCA  бурчтарын  эсептейбиз.  Синустар  
теоремасын колдонуп 
      

 )sin(
sin

))(180sin(
sin

sin

sin
0 γα

γ
γα

γγ
+

⋅=
+−

⋅=
⋅

= ∧

bb

B

AC
AB . 

2. Ко синустар теорем асы

Үч  бурчтуктарга  таанды к  айры м  маселелер ди 
чыг арууда,  окум уштуу  –матем атик  аль-Би руни  (973-
1048)  тарабынан  негизделген  косинустар  теоремасын  
пайдал анылат. 

Үч бурчтуктун ж актары б елгилүү болгон уч урд а  
             Acbcba cos2222 ⋅⋅−+=  

формул асынан анын бу рчунун косинусун  табууга болот:

                  
bc

acbA
2

cos
222 −+= .

Теорем а.  Үч  бурчтуктун  каалагандай  бир  ж агынын  
квадраты  калган  эки  ж агынын  квадраттарынын  
сумм асынан,  бул  жа ктар  менен  алардын  арасынд агы  
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бурчтун  косинусунун  кѲбѲйтүндүсүн  эки  эселеп 

кемиткенге  барабар.

Далилд ѲѲ. АВС  –берилген  үч бурчтук болсун  (95- жан а 

96-чиймеле р).  

  

AACABACABBC cos2222 ⋅⋅−+=  
экендигин да лилдешибиз  керек.
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ABACBC −=  вектордук барабардыгына  ээ болобуз . Б ул 

барабарды кты  скалярд ык  түрдѲ квадратка  кѲтѲрүп 

тѲм Ѳнкүнү алабыз:

       ACABABACABACBC ⋅⋅−+=−= 2)(
2222

       ACABABACBC ⋅⋅−+= 2
222 .

же 
       AACABACABBC cos2222 ⋅⋅−+= .
1-м аселе.  Үч  бурчтуктун  эки  ж агы  10=a см,  8=b см 
жана  бир  бурчу 060  берилген.  Анын  үчүнчү ж агын  жана  
калган бурчтарын тапкыла .  
Чыгар ылышы.  1)  Алга ч  үч  бурчтуктун  үчүнчү жагын  
косинустар теоремасынын жар дамынд а таап алабыз:
    αcos2222 ⋅⋅−+= babac

84801006460cos1082108 0222 =−+=⋅⋅⋅−+=c
                  212=c см.
2) Эми синустар  теоремасын пайдаланып үч бурчтуктун 
бурчтарын аны ктайбыз:

                    
γα sin
212

60sin
8

sin
10

0 == ;  
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2
3

8
sin
10 =

α ;    
8

35sin =α ;   
8

35arcsin=α .

    γsin
212

2
3

8 =
;  

4
73sin =γ ;   

4
73arcsin=γ .

2-м аселе. Ж актары  a , b  жана ала рдын  арасындаг ы  C∠  
бурчу боюнча үч бурчтукту чыгар уу.
Берил ди:  үч  бурчтуктун  a ,  b  жа ктары  жан а  −∠ C
бурчу, Та буу к ерек A∠ , B∠ -?, −c ?.
Чыгар ылышы.  1)  =c ?.  Косинустар  теоремасынын  

Cabbac cos2222 −+=  форм уласынын  негизинде 

тѲм Ѳнкүнү алабыз:

            Cabbac cos222 −+=
2) =∠ A ?  Косинустар  теоремасынын  боюн ча     
             Abccba cos2222 −+= , эми мын дан 

   
bc

acbA
2

cos
222 −+=   ж ана    

bc
acbA

2
arccos

222 −+=∠

Үч  бурчтуктун  ички 
бурчтарынын  суммасын  
пайдал анып,  анын  үчүнчү 
бурчун таап алабыз:
3)   =∠ B ? 

)(1800 CAB ∠+∠−=∠ .
3-м аселе.  Үч бурчтуктун  бир  жа гы  12см,  экинчи  жагы  
8см,  алардын  арасынд агы  бурчу  600ка  барабар  болсо, 
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анда  калган  эки  бурчун  ж ана  үчүнчү жагын ын  
узундугун тапкыла (97-чийме).
Чыгар ылышы.  
1)  Үч бурчтуктун  үчүнчү жагын  бизге белгилүү болгон 
косинустар теоремасынын жар дамынд а табабыз:
    
             =⋅⋅⋅−+= 0222 60cos8122812AB
           1129664144 =−+= ,  74=AB .
2) Синустар  теоремасын  пайдалана быз:

            060sin
74

sin
8

sin
12 ==

αβ
.

Анд а     
060sin

74
sin

8 =
α

;    

2
3
74

sin
8 =

α ;   
3
78

sin
8 =

α
; 

                 αsin7838 = ;  
7
3sin =α ;  

7
3arcsin=α .

 3)            060sin
74

sin
12 =

β
;    

3
78

sin
12 =

β
;     

78
312sin =β

;  

               
7
3

2
3sin =β ;     

7
3

2
3arcsin=β .

Үч  бурчтуктагы  тѲрт сонун чекит

1. Ар к андай үч бурчтуктун барды к үч бийиктиги  бир 
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       чекитте кесилише т жан а ал чекит үч бурчтуктун   
       ортоборбор у деп аталат (98 а-чийме). 
2. Ар к андай үч бурчтуктун барды к үч медианасы бир 
       чекитте кесилише т жан а ал чекит үч бурчтуктун  
оорду к  
       борбору д еп аталат. Ал  че кит үч бурчтуктун  

       медианасынд а жатып т иешел үү чокусун ан 3
2  

аралыкт а 
       ж атат (98 в-чийме).
3. Ар к андай үч бурчтуктун барды к үч биссектрисасы  

бир 
       чекитте кесилише т жан а ал чекит үч бурчтука 
ичтен 
       сызылг ан тегеректин  борбору болот  (98  г-чийме).

4. А р кан дай үч бурчтуктун жа ктарынын те ң 
ортолоруна 
тургузулган барды к үч бийиктиктер  би р чекитте 
кесилишет  ж ана ал чекит үч бурчтука сырттан  
сызылг ан тегеректин  борбору болот  (98  д-
чийме) .
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2-бѲлүм . Т Ѳрт бурчтуктар

1-§. Т Ѳрт буртуктар ж ѲнүндѲ.

 
Орто  мектеп  курсун дагы  математиканын  

геометрия  бѲлүмүнүн  планимертия  курсунун  негизги 

темаларынын  бири  болуп  тѲрт  бурчтуктар  эсептелет. 

Т Ѳрт бурчтуктар экиге: томпок  ж ана томпок  эмес болуп  
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бѲлүнүш Ѳт.  (1-чийме де  томпок  тѲрт  бурчтуктар,  2-

чиймеде томпок эмес тѲрт бурчтук келтирилген).

Элементар ды к  математикада  эки 

жеке че  түрдѲгү тѲрт  бурчтуктар: 

параллелогр амм дар  ж ана 
трапецияла р каралат. 
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Ан ы ктама.  Тегиздиктеги  бир  түз  сызыкта  жатпаган  

каалагандай  тѲрт  чекитти  кесиндилер  менен  удаалаш  

туташтыру удан  алынган  фигур а,  тѲрт  бурчтук  деп 

аталат (1-чийме). 

Ан ы ктам а.  Эгер де  тѲрт  бурчтуктун  каалаган  ж агы  

аркыл уу  түз  сызык  ж үргүзгѲн  кезде  тѲрт  бурчтук 

толугу  бойдон  түз  сызык  бѲлгѲн  тегиздиктин  бир  
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жа рым  тегиздигинде калса, анда ал  томп ок деп, ал эми  

тѲрт  бурчтуктун  кайсы  бир  бѲлүгү ж ары м  

тегиздиктердин  эки  бѲлүгүндѲ тең калса,  анда  ал 

томп ок эмес тѲрт бурчтук деп аталат.

Мектеп  курсунд а  негизинен  томпок  деп  аталчу 

тѲрт  бурчтуктар  окутулат.  Аларг а  мисал  болуп:  тик 

бурчтук,  параллелограм м,  ромб а,  квадрат  жана  
трапецияла р киришет.  
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Бул  геометриялык  фигур алардын  кѲптѲгѲн бири-

бири  менен  болгон  жалпыл ык  жа ктары  бар.  Башк ача 
айтканда  окшош  элементтерге  ж ана  касиеттерге ээ. 
Мисалы ала рдын б аарынын:
-4 ж агы: АВ, ВС, С D, DА; 
-4 бурчу: A∠ , B∠ , C∠ , D∠ ;
-2 диагоналы: АС жан а В D, алар би р чекитте  
    кесилишет;
- S   аянты; 
-баарынын ички б урчтарынын су ммасы 0360  барабар.

Эгер де  тѲрт  бурчтуктун  барды к  чокулары  

айлана да  жатса,  анда  тѲрт  бурчтук  айланага ичтен 
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сы зы лган деп  аталат,  ал  эми  айлан а  тѲрт  бурчтукка 

сы рттан сы зы лган деп аталат.

Үч 
бурчтуктар 
сыякту у 

каалагандай  эле тѲрт бурчтуктардын  баарына  эле ичтен 

жана  сы рттан  айлана  сызууга  болбойт.  Төрт 
бурчтуктарга  ичтен  ж ана  сырттан  айлана  сызу у  үчүн 
кандайд ыр  кошум ча  талаптар  коюл ат.  Атап  айтканда 
төрт  бурчтукка  сы рттан  айлана  сыз уу үчүн  ал  төрт 
бурчтуктун  карама-ка ршы  бурчтарынын  сумм асы  б.а. 

0180=∠+∠=∠+∠ DBCA  барабар  болуусу  зарыл  ж ана 
жетишт үү.  Ба рдык  параллелограм мд ардын  ичинен  тик 
бурчтукка жана  квадратка гана сы рттан айлана сызууга 
болот ( −)а чийме) . Эгерде трапециянын  каптал ж актары  
барабар  болсо,  анда  ага да  сырттан  айлана  сызууга 
болот. 
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Эгер де  тѲрт  бурчтуктун  диагонал дарынын  

кѲбѲйтүндүсү анын  карама-к аршы  жа ктарынын  

кѲбѲйтүндүсүнүн  суммасына  барабар  болсо,  анда  ал 

тѲрт бурчтукка айлананы  ичтен сыз ууга болот б.а.      

        BCADCDABBDAC ⋅+⋅=⋅ .
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Эгер де  тѲрт  бурчтуктун  барды к  ж актары  

айлананы  жанып  турса,  анда  тѲрт  бурчтук  айланага 

сы рттан  сыз ы лган деп,  ал  эми  айлана  тѲрт бурчтукка 

ичтен сы зы лган деп аталат.   

Төрт  бурчтукка  ичтен  айлана  сыз уу үчүн  тѲрт 

бурчтуктун  карама-к аршы  ж актарынын  сумм асы  
барабар  б.а.  ADBCDCAB +=+  болуусу зарыл  ж ана 
жетишт үү.  Б арды к  параллелограм мд ардын  ичинен  
ромбго  жан а квадратка гана ичтен айлана сызууга болот 
( −)b чийме) . 

Ичтен  сызылган  айланан ын  борбор у  ромб  ж ана 
квадраттын  диагонал дарынын  кесилиш  чекитинде  
жатат. 
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Башк ача  айтканда  ичтен  сызылган  айлананын  
борбору  бурчтардын  биссектрисаларынын  кесилишкен  
чекити болот.

Ошенти п тѲмѲнкү эки жалпылоого  токтололу:

1) П араллелогр амм дардын  ичинен  тик  бурчтук 
гана  жогоруд агы  келтирилген  эрежеге  ээ, 
ошондуктан  тик  бурчтукка  сы рттан  айлана  
сызу уга болот.

2) Трапецияла рдын  ичинен  бир  гана  тең 
капталдуу трапецияга  сырттан  айлана  сызу уга 
болот. 

1. То мп ок тѲрт бурчтук
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Ан ы ктама. Эгерде тѲрт бурчтук толугу бойдон  берилген  

түз сызык  бѲлгѲн  тегиздиктин  бир  жа рым ында  жатса,  

анда ал томп ок тѲрт бурчтук деп аталат.

А,В,С жана D томпок т Ѳрт бурчтуктун чок улары . 

АВ, ВС,  DC, А D - томпок т Ѳрт бурчтуктун жа ктары.

DABBADA ∠=∠=∠ , CBAABCB ∠=∠=∠ , 
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DCBBCDC ∠=∠=∠  жана  CDAADCD ∠=∠=∠  томпок  

тѲрт бурчтуктун бу рчтары. 

АС, В D - томпок  тѲрт бурчтуктун диагоналда ры 

О  -  томпок  тѲрт  бурчтуктун  диагонал дарынын  

кесилишкен  чекити  (3-чийме).

Жалпы  түрдѲгү тѲрт  бурчтуктун  аянты  аны  эки  үч 

бурчтукка бѲлүп алуу аркылу у табыл ат. 
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Жалпы т үрдѲгү ичтен сызылг ан тѲрт бурчтуктун аянты:  

            ))()()(( dpcpbpapS −−−−=  
формул асы  менен  аныкт алат.  Мынд а  a , b ,c ,d -анын  
жа ктары , p  -ж ары м периметр.

 Ан ы ктам а. Каалаг андай  тѲрт 

бурчтуктун  аянты,  диагоналдардын  кѲбѲйтүндүсүнүн 

жа рымын а барабар.

Ма селе. Томпок  АВС D тѲрт  бурчтугунун  А  жан а  В  

чокусундагы  бурчтары  тик.  D чокусун дагы  бурчунун  
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чоңдугу 4
π

, ал эми  
1=BC
, 

5=BD
. Б ул тѲрт бурчтуктун 

аянтын тапкыл а. 
Чыгар ылышы.  α=∠ BDC  деп  белгилейли.  Маселенин  

шарты  боюнч а  бул  тѲрт  бурчтуктун 

ички   бурчтарынын  суммасы  0360  экендиги  белгилүү 

болгонду ктан тѲрт бурчтуктун 4
3π=∠ С

 (4-чийме) . 

BDC∆  үч бурчтугуна синустар  теоремасын  колдонуп  α  
бурчун табабыз:

      10
2arcsin

2
2

5
sin

1
sinsin

=⇒=⇒= α
αα C

BDBC
.

    BDC∆  үч бурчтугунда: 
10

2arcsin
4

−=∠ πDBC ,

    ABD∆  үч бурчтугунда: 
10

2arcsin
4

−=∠ πADB ,
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ADB∠

 тик бурчтуу үч бурчтугунан тѲмѲнкүнү алабыз:

     =





−=

10
2arcsin

4
cos5 πAD  

=

















+





=

10
2arcsinsin

4
sin

10
2arcsincos

4
cos5 ππ

           4
10

2
2
2

100
98

2
25 =








⋅+= .

            345 2222 =−=−= ADBDAB .

Маселенин  шарты  боюнч а  А  жана  В  бурчтары  тик 

болгонду ктан  
BCAD

 болот.  Демек,  АВС D тѲрт 

бурчтугу трапеция. AD жана BC –анын негиздери, АВ –
бийиктиги.
Мынд ан, 

                      5,73
2

41
2

=⋅+=⋅+= ABADBCSтр     

Жообу: 5,7=трS .
2. Ти к бурчтук.
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Ан ы ктама 1. Ка рам а-каршы  жа ктары  

Ѳз  ара  барабар  ж ана  параллель  

болгон тѲрт бурчтук тик бурчтук деп аталат.  

Ан ы ктам а 2. Б ардык  бурчтары  тик  (900) болгон  тѲрт 

бурчтук тик бурчтук деп аталат (5-чийме).  
А,В,С жана D тик бурчтуктун чок улары. 
АВ= DC, ВС=А D - тик бурчтуктун жа ктары .

DABBADA ∠=∠=∠ , CBAABCB ∠=∠=∠ , 
DCBBCDC ∠=∠=∠  ж ана  CDAADCD ∠=∠=∠  тик 

бурчтуктун бу рчтары.
АС=В D -тик  бурчтуктун  диагонал дары  
(АО=ОС=В О=О D).
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О  -  тик  бурчтуктун  диагонал дарынын  кесилишкен  
чекити.
Ан ы ктам а.  Тик  бурчтуктун  аянты  анын  узуну  менен  

туурасынын к ѲбѲйтүндүсүнѲ барабар.

   baS ⋅= ,   ADa =  узуну, −= ABb туурасы (3- чийме) .
 
1-м аселе.  Тик  бурчтуктун  аянты  29см  барабар.  Анын  
диагонал дары  аркыл уу  пайда  
болгон  бурчтарынын  биринин  
чоңдугу  0120  барабар.  Ти к 
бурчтуктун  жа ктарынын  
узундугун тапкыла . 
Чыгар ылышы.  АВС D берилген  
тик  бурчтук  болсун  (6-чийме) . Эгерде  анын  ж актарын  
х  жана  у  аркалуу  белгилесек, анда  анын  аянты  9=xy  
болот.  Чиймеге  анализ  ж асап  COD∆  тең ж актуу  үч 
бурчтук  экендигин  аны ктоого  болот.  Демек,  

OCODСD == . Косинустар  теоремасынын негизинде
         0222 120cos2xyxxy −+= .

         
2
122 22 ⋅+= xyxy ,    22 3xy = .

Демек, 
x

y 9=  болсо, анд а 2
2 381 x

x
= ,  274 =х ,  4 27=х .

( )242 273 ⋅=y ,   4 273 ⋅=y .

Жообу:  4 27=х см;   4 273 ⋅=y см.
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2-м аселе. Ра диусу  R болгон  тегерекке аянты  тегеректин 
аянтынан  эки  эсе кичине  болгон  тик  бурчтук  ичтен 
сызылган.  Тик  бурчтуктун  ж актарынын  узундугун 
тапкыл а.
Чыгар ылышы. Эгерде тик бурчтуктун жа ктарын х  ж ана 
у  менен  белгилесек,  анда  анын  
аянты  xyS =  болот  (7-чийме).  Ал  
эми  тегеректин  аянты  2RS π=  менен  
аны кталары белгил үү. 
Маселенин  шарты боюнч а 
         22 Rxy π=              (1)
алабыз.  Пифагорд ун  теоремасы  

боюнча т ѲмѲнкүнү алабыз:

        222 )2( Ryx =+ ,   

        222 4Ryx =+          (2)

Мынд ан  (1)  менен   (2)   барабарды ктарды  мүчѲлѲп 

кошуп  тѲм Ѳнкүнү алабыз:

182



        22 )4()( Ryx π+=+
         π+±=+ 4Ryx ,

         yRx −+±= π4 ,

         yRx −+= π4                                      (3)  

алабыз. Эми  бул (3) барабарды кты  (1) коюп  тѲмѲнкүнү 

алууга болот:
       ( ) 242 RyRу ππ =−+
       0422 22 =++− RуRу ππ ,

   .
2

44
4

8)4(442 22

2,1
πππππ −±+=

−+±+
= RRRRR

у

    ).44(
22,1 ππ −±+= Rу                                   (4)

Эми (4) ба рабардыкты  (3) коюп эсептейбиз.

      =−±+−+= )44(
2

4 πππ RRx

     )44(
2

ππ −±+= Rх .

Жообу: )44(
2

ππ −±+R
.

3-м аселе.  Айланага  ж актарынын  узундугу  24см  жана  
7см  болгон  тик  бурчтук  ичтен  сызылган.  Анын  
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чокул ары  айлананы  тѲрт жа ага бѲлѲт. Чо ң жа алардын  

биринин  тең ортосунан  тик  бурчтуктун  чокуларына  
чейинки аралыкта рды тап кыла.
Чыгар ылышы.   Айлананын  радиусун  табалы  (8-чийме).  

Ал  чиймеден  кѲрүнүп  тургандай  тик  бурчтуктун  

гипетенузасынын  ж ары мына б арабар:
     25625724 22 ==+=BD ,        
     25=BD см.
Демек, 
 5,12=R см.  5,3=OP см.   95,35,12 =−=KP ,  9=KP см.

 APK∆ : 15225912 22 ==+=AK ,  15=AK см.

 KND∆ : 204001216 22 ==+=DK ,  20=DK см.
Жообу: 15см,   20см.
4-м аселе.  Би р  ж агынын  узундугу  2 см  болгон  тик 
бурчтуктун эки чокусунан  диагоналга перпенди кулярл ар 

түш үрүлгѲн. Нат ыйжад а диагонал 3 
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барабар  кесиндилерге  бѲлүнгѲн  (9-чийме).  Тик  

бурчтуктун экинчи жаг ынын  узундугун тапкыла.
Чыгар ылышы.  Ти к  бурчтуктун 
экинчи  ж агынын  узундугун  у  
деп,  ал  эми  диагоналдын  

бѲлүктѲрүн  
х
 аркалуу  белгилеп  

алалы. Анд а АFВ∆  тик бурчтуу үч бурчтугунан 
              22 xyBF −= ,                                   (1)
ал эми ВFC∆  тик бурчтуу үч бурчтугунан 
              242 xBF −= ,                                   (2) 
 алабыз. Б ул (1) жана (2) б арабардыкта рдан  

              222 42 xxy −=− ,  
3

2 2
2 ух −=                (3)   

алабыз.
Ал  эми ADC∆  тик бурчтуу үч бурчтугунан 
               222 )2()3( yx +=
                22 29 yx +=

                 
99

2 2
2 ух +=                                    (4)
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(3) ж ана  (4) барабардыкт арды  барабарлап  тѲм Ѳнкүнү 

алабыз:

         
99

2
3

2 22 уу +=−
,    22 236 уу +=− ,  1=у .

Жообу: 1см .

Ѳз алды нча иш тѲѲгѲ кѲнүгүүлѲр

1.  Ра диусу  R=2  болгон  тегерекке  аянты  тегеректин 
аянтынын  жа рымын а барабар болгон  тик бурчтук ичтен 
сызылган.  Тик  бурчтуктун  ж актарынын  узундугун 
тапкыл а. Жообу . )44( ππ −±+ .
2.  Ти к  бурчтуктун  жа ктары  2м  ж ана  4м  ге барабар. 
Анын  чоң ж агына  таянган бурчтардын  биссектрисалары  
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ж үргүзүлгѲн.  Биссектрисала р  тик  бурчтукту  кандай 

бѲлүктѲргѲ бѲлѲрүн аны ктагыл а. Жообу: 
22,2 м
, 

24м
.

3. Ти к бурчтуктун  бурчтарынын  биринин  биссектрисасы  

тик  бурчтуктун  жаг ын  тең экиге бѲлѲт. Эгерде  анын  

кыс ка  ж агы  10см  барабар  болсо,  анда  тик  бурчтуктун 
периметрин тапкыла . Жообу: 60см.
4.  Ти к  бурчтуктун  диагоналд арынын  кесилиш  чекити,  
узун  ж агына  караганда кыск а жаг ынан  4см  алыс  турат. 
Тик  бурчтуктун  периметри  56см  барабар.  Тик  
бурчтуктун жа ктарын  тапкыла. Жооб у: 10см жан а 18см. 
  3. Па раллелограм м .
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Ан ы ктама  1. Ка рам а-каршы  ж актары  Ѳз ара  барабар 

жана  параллель  болгон  тѲрт  бурчтук  параллелограмм  

деп аталат. 

Ан ы ктам а 2. Ка рам а-каршы  бурчтары  Ѳз ара  барабар 

болгон тѲрт бурчтук параллелограм м  деп аталат. 
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Ан ы ктама 3. Диагоналда ры  кесилишип  жана  кесилиш  

чекитинде  барабар кесиндилерге  бѲлүнгѲн тѲрт бурчтук 

параллелограм м  деп аталат (10-чийме) . 

          А,В,С жан а D
 параллелогр амм дын чок улары . 
          АВ= DC, DCAB ,

          ВС=А D, ADBC  
- параллелогра ммд ын ж актары. 
          DABBADA ∠=∠=∠ , CBAABCB ∠=∠=∠ , 
          DCBBCDC ∠=∠=∠  жана CDAADCD ∠=∠=∠  
параллелогр амм дын бу рчтары.
Па раллелограм мд ын  карама-к аршы  чокулар ын  
туташтыру учу к есинди  анын  диагоналы деп атал ат.    
АС  жана  В D –параллелограм мдын  диагоналдары  
(АО=ОС,  ВО=О D).
О  - параллелограмм дын  диагоналдар ынын  кесилишкен  
чекити.
П араллелограм м ды н касиеттери:
1) параллелогр амм дын ка рама-ка ршы жа ктары б арабар,
2) параллелогр амм дын  карама-ка ршы  бурчтары  

барабар,
3) параллелогр амм дын  кошун а  бурчтарынын  сумм асы  

2d га барабар,
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4) параллелогр амм дын  диагонал дары  кесилиш үү 

чекитинде тең экиге бѲлүнүш Ѳт,

5) параллелогр амм дын  диагоналд арынын  
квадраттарынын  сумм асы,  анын  бардык  жа ктарын ын  
квадраттарынын су ммасына б арабар.

    П араллелограмм дын  аянты  анын  негизи менен ошол  

негизге  түш үрүлгѲн  бийиктиктин  кѲбѲйтүндүсүнѲ 
барабар. 
   1)  ahaS ⋅= ,     −a негизи,  −ah бийиктик.
    П араллелограмм дын  аянты  анын  ж актарынын  

кѲбѲйтүндүсүн  ошол  жа ктардын  арасынд агы  бурчтун 

синусуна к ѲбѲйткѲн кѲбѲйтүндүсүнѲ барабар. 
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   2)  βsin⋅⋅= baS ,  −ba, ж актары, −β ж актарынын 
        арасынд агы бу рчу.

1-м аселе.  Па раллелограм мд ын  периметри  90см  ал  эми  
тар бурчу  060  барабар. Анын  диагоналы  кең бурчту 1:3 

катышында  бѲлүктѲргѲ бѲлѲт. 

Па раллелограм мд ын  жа ктарын  
тапкыл а.
Чыгар ылышы.  АВС D  берилген  параллелограм м  

060=∠ A
 болсун  (11-чийме) . Диагонал  бѲлгѲн бурчту 

n
 

жана  m  аркалуу  белгилейли.  Анд а  
3
1=

m
n

,  mn
3
1=  

болот. Ша рт боюнч а   

    0120=+ mn . nm −= 0120 , nnn
3
140)120(

3
1 00 −=−= , 

   030=n , 090=m .  9022 =+ bа ,  ba −= 45 . 
АВ D тик бурчтуу үч бурчтугунан 
   222 ADВDАВ += , 222 bВDa += ,  222 abВD −= , 
   bbbВD 902025)45( 222 +−=−−= . 
   bВD 9020252 +−= ,  
Косинустар  теоремасы боюнча
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=−⋅−+=⋅⋅−+= )
2
1(2120cos2 220222 abbaDCADDCADAC

abba ++= 22 .
                 abbaAC ++= 222 .

Эми  параллелогра мдын  жа ктарынын  
квадраттарынын  сумм асы  анын  диагонал дарын ын  
квадраттарынын  суммасына  барабар  деген касиетинин  

негизинде тѲмѲнкүнү алабыз: 

     )(2 2222 BCABBDАС +=+
     )(2902025 2222 bababba +=+−++
   090202522 =+−+−− babba
Эми ba −= 45  экендигин эске алсак , анда
   0902025)45()45( 22 =−+−−+− bbbbb
     01350752 =+− bb 451 =b ,  30=b ,  01 =a ,  15=a
маселенин  ша ртын  30 ж ана 15 канааттанды рат.
Жообу. 30см; 15см. 
2-м аселе.  Па раллелограм мд ын  
бурчтарынын  бири  060 ка,  ал 
эми  кичине  диагоналынын  
узундугу  312  см барабар. 
Диагоналдар дын  кесилиш  
чекитинен  анын  чоң ж агына  
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түш үрүлгѲн  перпендик уляр дын  узунд угу  2
75

см 

барабар.  П араллелогра мм дын  ж актарынын  ж ана  чоң 
диагоналынын уз унд уктарын тапкыла .
 Чыгар ылышы.  АВС D берилген  параллелогра мм  болсун  
(12-чийме) . 
ОК D тик бурчтуу үч бурчтугунан: 
    222 OKODKD −= ,   

    ( ) 5,3
4
7531

2
7531

2
2

=−=





−=KD ,  5,3=KD  см.

           xAB = ,  yBC =

          030=∠ ABN ,  демек xAN
2
1= , 

          :ANB∆    222 BNANАВ += ,  ( )222 75
4
1 += xx ,

          75
4
3 2 =х ,  10=х . 5,3=NK см.

Демек, 12=AD см, 12=y см.

Па раллелограм мд ын  касиети боюнча т Ѳм Ѳнкүнү алабыз:

        2
2

2
1

22 22 ddyx +=+
        2

112414421002 d+=⋅+⋅
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        9121 =d см.

Жообу: 10см, 12см, 912 см.
3-м аселе.  Па раллелограм мд ын  чокусунан  диагоналга 

түш үрүлгѲн  перпендикуля р  аны  6см  жана  15см  болгон 

кесиндилерге  бѲлѲт. П араллелогр амм дын  жа ктарын ын  

айыр масы  7см  болсо,  анда  анын  жа ктарын ын  жан а 
диагонал дарын ын  узундуктарын тапкыл а.
Чыгар ылышы.  П араллелограмм дын  ж актарын  тиешел үү 

түрдѲ 
х
 жана  

у
 менен  белгилеп,  чиймени  чийип,  

алгандан  кийин  АОВ∆  ж ана  СОВ∆  тик  бурчтуу  үч 

бурчтуктарынан тѲм Ѳнкүнү алабыз  (13-чийме):

  2222 OCBCAOAB −=− ,
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   225)7(36 22 −+=− xx ,
    14014 =x ,  10=x .

Демек,  П араллелогр амм дын  жа ктарын  тиешел үү түрдѲ 
см10   жана  см17  барабар.

Па раллелограм мд ын  ж актары  менен  диагонал дарын  
байланыштырган  касиетти  пайд аланып  анын  
диагонал дарын та бабыз:
    2

2
2

1
22 22 ddbа +=+ ,

    2
2

222 211710 d+=+ ,   2
2441578200 d+=+ ,  3372

2 =d ,

   3372 =d см

Жообу: 10см,  17см,  21см,  337 см.
4-м аселе.  Периметри  30см  болгон  параллелогра ммд ын  
биссектрисасы  диагоналд ы  3,2см  ж ана  8,8см  болгон 

кесиндилерге  бѲлѲт. П араллелогр амм дын  жа ктарын ын  

узундугун тапкыла .
Чыгар ылышы. Маселенин  шарты боюнч а (14-чийме)
   3022 =+ ух ,  
   15=+ ух                    (1)
Биссектрисанын  касиети боюнча :

      2,3
8,8=

х
у

,                  (2)
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Эми  (1)  менен  (2)  барабардыкта рдан  тѲм Ѳнкүнү 

алабыз:
 уу 8,8482,3 −= ,   4=у см, 11=х см.
Жообу: 4см, 11см .

Ѳз алды нча иш тѲѲгѲ кѲнүгүүлѲр

1. Жа ктары а  жана b , ж ана бурчу β  болгон   

   параллелогра мм дын т Ѳрт бурчунун биссектрисалары 

   ж үргүзүлгѲн. Бул б иссектрисалар менен че ктелген  
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   тѲрт бурчтуктун аянтын тапкыл а. 

   Жоо бу: βsin)(
2
1 2baS −= .

2. АВС D параллелограм мынын периметри 10см. 
   барабар. ABD үч бурчтугунун периметри  8см барабар 
    экендигин  билип  BD диагоналынын уз унд угун 
    тапкыла .  Жооб у: 3см.  
3. АВС D параллелограм мынын жа ктары 2=AB  жана    
   3=BC , ал эми бурчтарынын бири 070  ка барабар   
    болсо, анд а анын аянт тапкыл а. Жообу : 5,64 м 2.
4. АВС D параллелограм мынд а В  чокусунан AD ж агына  

    түш үрүлгѲн перпендикуля р аны те ң экиге бѲлѲт. 

    Эгерде параллелограм мд ын  перимет ри  3,8м ге ал эми  
    ABD үч бурчтугунун периметри  3м ге барабар 
    экендиги белгил үү болсо, BD диагоналын жан а  
    параллелогра мм дын жа ктарын тапк ыла. 
    Жооб у: АВ= BD=1,1м, AD=0,8м.
4. Ро м б.
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Ан ы ктама 1. Б ардык  жа ктары  Ѳз ара 

барабар  болгон  параллелогр амм  ром б 
деп аталат. 

Ан ы ктам а  2. Диагоналда ры  Ѳз  ара 

перпендик уляр  болгон  параллелогра мм  ром б деп аталат 
(15-чийме) . 

Ан ы ктам а 3. Б ардык  ж актары  Ѳз ара барабар  болгон 

тѲрт бурчтук ром б деп аталат. 

А,В,С жана D ром бдун чокул ары. 
АВ=В C=С D=DА , DCAB , ADBC  - ромб дун ж актары. 

DABBADA ∠=∠=∠ , CBAABCB ∠=∠=∠ ,
DCBBCDC ∠=∠=∠   жана CDAADCD ∠=∠=∠  ром бдун 

 бурчтары.
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BDAC ⊥ –ромб дун ди агоналдар ы (АО=ОС,  ВО=О D).
О  - ром бдун ди агоналдарынын кесилишкен  чекити.

Ромб  -бул  параллелограмм дын  ѲзгѲчѲ бир  түрү 

болгонду ктан  параллелограм мдын  бардык  касиеттерин 

ѲзүнѲ камтыйт. 

Мынд ан тышк ары ром б ѲзүнчѲ атайын касиетке ээ:

1) ромб дун ди агоналдары Ѳз ара перпендик уляр;

2) ромб дун  диагоналд ары  анын  ички  бурчтарынын  
биссектрисалар ы болушат. 
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Ромб дун  аянты  ж агы  ж ана  ал  ж акка  түш үрүлгѲн 

бийиктиктин  кѲбѲйтүндүсүнѲ барабар.

  1) ahaS ⋅= , −a негизи, −ah бийиктик.

Ромб дун  аянты  Ѳзүнүн  диагоналд арынын  

кѲбѲйтүндүсүнүн жа рым ына ба рабар. 

  2) 212
1 ddS ⋅= ,     −21 ,dd анын диагонал дары.
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1-м аселе. Ромб дун  кең бурчунан  анын  ж агына  бийиктик  

ж үргүзүлгѲн.  Ал  ром бдун  ж агын  узундугу  
m

 жана  
n
 

болгон  кесиндилерге  бѲлѲт. Ромб дун  диагонал дарын ын  

узундуктарын тапк ыла. 
Чыгар ылышы.   Ромб дун  жагы  mn +  барабар  (16-
чийме).  Чийме  боюнча  AEC жана  DEC тик  бурчтуу  үч 
бурчтуктарынан анын бийиктигин  табалы: 

  )2()( 22 mnmnmnhEC +=−+== ,   )2( mnmEC +=

 )(2))2(( 22 nmmmmnmAC +=++= , )(2 nmmAC +=

=+−+=




 +−+= )(2)(4

2
1)(2

2
1)( 2

2
2 nmmnmnmmnmBO

22222 462
2
122484

2
1 nmnmmnmnmnm +=−−++= , 

22 462
2
1 nmnmBO += .   22 462 nmnmBD += .

Жообу: )(2 nmmAC += ,  22 462 nmnmBD += .
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2-м аселе.  Ра диусу  2  бир дик ке  барабар  болгон  айлана,  

Ѳзүнүн  диагоналы  менен  эки  тең ж актуу  үч бурчтукка 

бѲлүнгѲн  ромбго  ичтен  сызылг ан.  Ром бдун  жа гынын  

узундугун тапкыла .
Чыгар ылышы.  Ро мб дун  ж агынын  узундугун  аАВ =  
болсун дейли (17- чийме). 
ВОС  тик  бурчтуу  үч бурчтугунан  030=∠ В ,  060=∠ С  

экендиги  белгилүү болот.  Демек,  аВСОС
2
1

2
1 == , 

аВО
2
3= . 

Мынд ан,  
ОЕ
ВЕ

ЕС
ОЕ = , ВЕЕСОЕ ⋅=2  болот. 

    ааОСЕС
4
1

2
1

2
1

2
1 =⋅== .

   аааВЕ
4
3

4
1 =−= .
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Демек, 22

16
3

4
3

4
1 аааВЕЕСОЕ =⋅=⋅= .

ОЕ=2  экендигин  эске алсак, анда 

            2

16
34 а= ,  

3
38=а .

Жообу: 
3

38=АВ .

3-м аселе.  Ром бдун  диагоналдарынын  
сумм асы  m ,  ал  эми  анын  аянты  S  
барабар.  Ромб дун  жаг ынын  узундугун 
тапкыл а.
Чыгар ылышы.  Ро мб дун  С  чокусунан  

СЕ  бийиктигин  ж үргүзѲбүз  ж ана 

маселенин  ша рты боюнча (18- чий ме) тѲм Ѳнкүнү алабыз:





=−⋅
−=

⇒




=⋅
=+

⇒






=⋅

=+

Sdmd
dmd

Sdd
mdd

Sdd

mdd

2)(2)(
2
1

22

21

21

21

21

21

 

022
2

2 =+− Smdd ,

       ( )
2

82

2,12
Smmd −±= ,
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        ( )
2

82

12
Smmd −+= ,  ( )

2
82

22
Smmd −−= .

        ( )
2

82

11
Smmd −−= ,  ( )

2
82

21
Smmd −+= .

Па раллелограм мд ын  касиети боюнча 

  =








 −++








 −−=+=
2

2
2

2
2

2
2

1
2

2
8

2
84 SmmSmmddАВ

Sm 42 −= .

SmAB 44 22 −= ,  )4(
4
1 22 SmAB −= ,  SmAB 4

2
1 2 −= .

Жообу : SmAB 4
2
1 2 −= .

4-м аселе.  Аянты  S  болгон  ром бдун 
диагонал дары  nm :  катышышат.  
Ромб дун ж агын тапкыл а.
Чыгар ылышы. 

Ромб дун  аянты  212
1 ddS =  формул асы  

менен  табыл ат.  Маселенин  шарты  

боюнча  n
m

d
d =

2

1  болот  (19-чийме).  

Демек,  21 d
n
md = ,  

2
22

1 d
n
mS = ,  

m
Snd 22

2 = ,  
m
Snd 2

2 = , 

m
Sn

n
md 2

1 ⋅= .

Па раллелограм мд ын  касиетин ром бго колдонобуз: 
   2

2
2

1
24 ddа +=
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=⋅+=





+





=

m
Sn

n
m

m
Sn

m
Sn

n
m

m
Snа 22224 2

222

2

mn
mnS

n
Sm

m
Sn )(222 22 +=+= .

mn
mnSa )(24

22
2 += ,  

mn
mnSa

2
)( 22

2 += ,  
mn

mnSAB
2

)( 22 += .

Жообу. 
mn

mnSAB
2

)( 22 += .

Ѳз алды нча ишт ѲѲгѲ кѲнүгүүлѲр

1.  Эгер де  тѲрт  бурчтукта  диагонал дар  бурчтун 

биссектрисалар ында  ж атса, анда мынд ай  тѲрт бурчтук 

ромб э кендигин  далилдегиле.

2. Ромб дун  периметри  р2 , ал  эми  диагоналдар ы  nm :  
сыякту у катышышат. Ром бдун аянтын  тапкыла.
Жообу: )/(5,0 222 nmmnp + .
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3. Тар бурчу 030  болгон ромбго тегерек ичтен сызылг ан. 
Тегеректин  аянты Q  барабар. Ро мб дун аянтын тапкыл а. 

Жообу: 
π
Q8

.

4.  Ромб дун  бийиктиги  12см,  ал  эми  диагонал дарын ын  
бири 15см ба рабар.  Ромб дун аянтын тапкыл а. 
Жообу: 2150см .

  5. К вадрат.

Ан ы ктам а 1. Б ардык  ж актары  Ѳз ара барабар  болгон 

тик бурчтук квадрат деп аталат. 

Ан ы ктам а 2. Б ардык  бурчтары  Ѳз ара  барабар  болгон 

ромб квадрат деп аталат.  

Ан ы ктам а  3. Диагоналда ры  Ѳз  ара 

перпендик уляр  болгон  ром б  квадрат 
деп аталат. 
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А,В,С жана D квадраттын чок улары . 
АВ=В C=С D=DА ,  DCAB ,  ADBC  -  квадраттын  
жа ктары . 

DABBADA ∠=∠=∠ , CBAABCB ∠=∠=∠ , 
DCBBCDC ∠=∠=∠  жана CDAADCD ∠=∠=∠  

квадраттын  бурчтары.
BDAC ⊥ – квадраттын  диагоналдары 

(АО=ОС=  ВО=О D).
О  - квадраттын диагоналд арынын к есилишкен  чекити. 
Квад рат,  параллелограм мдын,  ромб дун  жана  тик 
бурчтуктун бардык к асиеттерине ээ (20-чийме).
Квад раттын аянты, жаг ынын кв адратына ба рабар.
          2aS =
1-м аселе.  Квад раттын  ж актарынын  сыртын а  туура  үч 
бурчтуктар  тургузулган  жана  алардын  чокул ары  ирети 
менен  кесиндилер  
аркалуу 
туташтырылган.  
Нат ыйжад а  пайда  

болгон  тѲрт бурчтуктун 

периметринин  берилген 
квадраттын  
периметрине  болгон 
катышын  тапкыла.   
Чыгар ылышы. 
АВСD  берилген  квадрат болсун  дейли.  Анын  ж агынын  
узундугун  а  менен  белгилеп  алалы  (21-чийме).  Анда  
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квадраттын  пери метри  аРкв 4=  болот.  АКР  тик бурчтуу 
үч  бурчтугунда  015=∠ Р ,   075=∠ А  барабар экендиги  

чиймеден  кѲрүнүп  турат.  Мынд а  
075sinaPK =
, 

015sinaAK =
  барабар.  Кийинки  пайда  болгон  тѲрт 

бурчтуктун периметри 075sin8aP = .   
  =+=+= 0000000 30sin45cos30cos45sin)3045sin(75sin

      
4

26)
2
1

2
3(

2
2 +=+= .

демек, 

      
2

26
4

)
4

26(8 +=

+

=
a

a

P
P

кв

ч

Жообу: 
2

26 + .

2-м аселе.  Тең ж актуу 
үч  бурчтуктун  
жа ктарын ын  сы рт 
жаг ына  квадраттар 
тургузулган.  Ала рдын  
чокул ары  удаалаш  
туташтырылган.  
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Эгер де туура  үч бурчтуктун  ж агы  а  болсо,  анда пайда 
болгон алты б урчтуктун аянтын  тапкыла .
Чыгар ылышы.  Тең ж актуу  үч  бурчтуктун  аянты  

2

4
3 aS =∆   барабар (22-чийме). 

Квад раттардын бир Ѳсүнүн аянты  

     2aSкв = ,    aR = ,     

     
S

abcR
4

= ,  2

3

4
34 x

xa
⋅

=
,

     
3

xa = ,   ax 3=   болот.

Демек (23-чийме), 

         2

4
333 aSKAP ⋅=⋅ .  

Анд а  =++=++= ∆∆
222

6 4
333

4
333 аааSSSS кв

         22 )33(
4

33123 аа +=⋅




 ++= .

Жообу: 2)33( а+ .
3-м аселе.  Ж агынын  узундугу  а  болгон  тең жа ктуу  үч 
бурчтукка ичтен сызылг ан квадраттын аянтын тапкыл а.
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Чыгар ылышы.  В DС  тик  бурчтуу  үч  бурчтугуна 
Пифагорд ун  теоремасын  
колдонобуз (24-чийме). 
     222 DCBCBD −=

     2
2

2

2
3

4
aaaBDh =−==

Эгер де квадраттын  ж агын  x  
аркыл уу  белгилесек,  анда 

BDC∆  жана   ECP∆  үч 
бурчтуктары  окшош  

болушат. Мын дан тѲм Ѳнкүнү алабыз:

   
EC
DC

PE
BD = ,    

2

2
1

2
3

xa

a

x

a

−= ,     
xa

a
x
a

−
=

2
3 ,  

   axaax 332 2 −= ,   )32(3 −= ax .
Анд а квадраттын  аянты 

    ( ) )347(3)32(3 222 −=−== aaxSкв .

Жообу: )347(3 2 −= aSкв .
4-м аселе. Айланага ичтен сызылган к вадраттын жаг ы а  

барабар. Квад раттын ж агы м енен бѲлүнгѲн сегменттин 
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аянтын тапкыл а.
Чыгар ылышы.  Ква драттын  аянты  2аS =  барабар. 
Квад раттын  диагоналынын  ж ары мы  ага  сы рттан 
сызылган  айланан ын  радиусуна  барабар  болот  (25-
чийме).
 Демек, 222 )2( Raa =+ ,   22 2Ra = ,

  aR
2
2= . 222

2
)

2
2( aaRSтег

πππ === , 

   2

2
aSтег

π= .

Анд а, биз издеген аянт 

    )2(
8
1)

2
(

4
1)(

4
1 222 −=−=−= ππ aaaSSS квтег

 Жообу: )2(
8
1 2 −= πaS  

Ѳз алды нча иш тѲѲгѲ кѲнүгүүлѲр

1. Ква драттын  эки  чокусу  радиусу  R болгон  айлана да 
жатат,  ал эми  калган эки  чокусу бул  айланага  жаны ма  
болуп  эсептелет. Ква драттын  диагоналынын  узундугун 
тапкыл а. Жообу : 26,1 R .
2.  Ква драттын  ичине  чокулары  бул  квадраттын  
жа ктарын да,  ал  эми  жа ктары  да  бул  квадраттын  
жа ктары  менен  060  бурчту  түзүүчү квадрат  ичтен 
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сызылган.  Квад ратка ичтен  сызылган  квадрат берилген 

квадраттын  аянтынын  кандай бѲлүгүн түзѲт. 

Жообу: 2)13(
4
+ .

3. Айланаг а ичтен сызылган  туура  үч бурчтуктун  жа гы  
а  га  барабар.  Ушул  эле  айлан ага  ичтен  сызылг ан 
квадраттын  аянтын  тапкыла. 

Жообу: 
3

2 2а
.

4. Би р эле айланага  ичтен сызылган  квадраттын,  туура 
үч  бурчтуктун  жан а  туура  алты  бурчтуктун 
аянттарынын к атышын тапкыла .
Жообу:  36:33:8 .

6. Тр апеция.
Ан ы ктам а  1. Э ки  ж агы  параллель,  калган  эки  жагы  

параллель бол богон тѲрт бурчтук трапеция  деп аталат. 
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Ан ы ктама  2. Э ки  гана  жаг ы  параллель  болгон  тѲрт 

бурчтук трапеция  деп аталат. (26-чийме) . 
Ошол  параллель  жа ктары  анын  
негиздери,  ал  эми  параллель  эмес 
жа ктары  анын  каптал  жа ктары  деп 
аталат. 
А,В,С жана D трапециянын  чокулары. 
АВ, В C, С D, DА, ADBC  - трапециянын ж актары. 
       DABBADA ∠=∠=∠ , CBAABCB ∠=∠=∠ ,
       DCBBCDC ∠=∠=∠  ж ана CDAADCD ∠=∠=∠
 трапециянын бу рчтары. 

BDAC, – трапециянын  диагоналдары  
О  - трапециянын ди агоналдарын кесилишкен  чекити.  
Трапе циянын  каптал  жа ктарынын  тең ортолорун  
туташтыру учу к есинди,  анын орто сызыгы деп атал ат. 

Трапе циянын  орто  сызыг ы  

тѲм ѲнкүдѲй касиетке ээ: 

1) Трапециянын  орто  сызыгы  негиздерине  
параллель  болуп,  алардын  суммасынын  
ж ары мына б арабар б.а. 
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22

baADBCmMN +=+== , AD ‖ BC ‖ MN.

2) Трапециянын  орто  сызыгы  бийиктикти  тең эки 

кесиндиге бѲлѲт. 
OKBO =

 (27-чийме). 

Трапе циянын  аянты,  анын  негиздеринин  суммасынын  

жа рымын бийиктигине кѲбѲйткѲнгѲ барабар б.а.

     hbаS
2
+= ,  м ында −ba, негиздери,  −h бийиктик .

Трапе циянын  аянты  анын  орто  сызыгын  бийиктигине  

кѲбѲйткѲнгѲ барабар.

     hmS ⋅= ,  м ында −m орто сызы к, −h бийиктик .

6.1. Түрдүү ж актуу трапеция

Ан ы ктам а. Э ки  жаг ы  параллель,  калган  эки  ж агы  
параллель  болбогон  трапециянын  барды к  ж актарынын  
узундуктары  түрдүү узунд укта болсо,  анда аны   түрдүү 
ж актуу трапеция деп айтабыз. 
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1-м аселе.  Диагоналдар ы  7см,  8см  жан а негиздери  3см, 
6см болгон  трапециянын  аянтын  тапкыла.
Чыгар ылышы.  А лгач трапециянын  бийиктигин  табууга 
аракет  кыла быз  (28-чийме).  Аны  үчүн  ВЕD∆ ж ана 

CPA∆  тик  бурчтуу  үч  бурчтуктарынан  бийиктикти  
табабыз :  
   
         222 )3(8 yBE +−= , 

         222 )3(7 хBE +−=
Мынд ан,           
         
          2222 )3(7)3(8 хy +−=+− ,

         )69(49)69(64 22 ххyу ++−=++−  

         22 69496964 ххyу −−−=−−−

         4218 =у ,  
3
7=у ,  

7
2=х .

         
9

320
9

25664)
3
73(8 222 =−=+−=BE .   

3
58=ВЕ .

Демек, 512
3

58
2

63 =⋅+=S

Жообу:  2512 смS = .
2-м аселе.  АВС D трапециясынын  негиздери  А D=24см, 
ВС=8см,  диагоналд ары  АС=13см,  смBD 175= . 
Трапе циянын  аянтын  тапкыла.
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Чыгар ылышы.  Эгерде  xAE = ,  деп  белгилесек,  ANC∆  
жана  DEB∆  тик  бурчтуу  үч 

бурчтуктарынан  тѲм Ѳнкүнү 

алабыз: (29-чийме)
   222 )8(13 xCN +−=
  222 )24()175( xBE −−=
  hCNBE ==  
экендигин колдонсок, анд а 
   25664 =х ,  4=х .
келип чыгат.
    25)48(13 222 =+−=CN ,  5=СN .
Демек, 

    805
2
248 =⋅+=S .

Жообу: 280 см .
3-м аселе.  Т рапециянын  негиздери  а  ж ана b  барабар. 
Чо ң негизиндеги  бурчтары  030  жана  045  барабар. 
Трапе циянын  аянтын  тапкыла.
Чыгар ылышы.  Т рапециянын  CD ж агын,  xCD =  

аркалуу   белгилейли  (30-

чийме).  Ан да 
2
xCN =  болот. 

Ал  эми  
2
xabND −−=  

барабар.  AKN∆ -тик  бурчтуу 
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тең капталдуу  үч  бурчтугунан  BNAK =  экендиги  
белгилүү. CND∆  тик бурчтуу үч бурчтугунан 

     2
2

2 )
2

(
4

xabxx −−+= ,  0)
2

(
4

2
2

2 =−−−− xabxx ,

    0)(2)(2 22 =−−−+ abxabx ,  3)(2,1 abbax −±−= ,

    )31)((1 −−= bax ,   )31)((2 +−= bax -м аселенин  
шартын  канааттанды рбайт.  Ан да  трапециянын  

бийиктиги  )31)((
2
1 −−== baCNH  болот.

Демек, тр апециянын аянты 

)31(
4

)31(
22

22

−−=−−⋅+= bababaS

Жообу: )31(
4

22

−− ba

4-м аселе.  Ра диусу  R болгон  айланага  тѲм Ѳнкү негизи 

калган  жа ктарын ан  2 эсе узун  болгон  трапеция  ичтен 
сызылган. Тр апециянын аянтын тапкыла .
Чыгар ылышы. Эгер де
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трапециянын  негизин  жан а  каптал  ж актарын  х  деп 
белгилесек,  анда  чоң негизи  х2  болот.  Трапе циянын  
Кичине  негиздеринин  учтарынан  чоң негизине 

перпендик уляр т үш үрѲбүз (31-чийме). Ан да

        xTKETKDAE
2
1====   болот.

OTD∆  үч бурчтугунан  22 xROT −= , ал  эми  ONC∆  үч 

бурчтугунан 22

4
1 xRON −= , ал эми hOTON =+ .

        2
2

22

4
3

4
xxxh =−= ,   22

4
3 xh = ,  xh

2
3= .

Демек, 

        2222

4
1

2
3 xRxRx −+−= ,

        2222 423 xRxRx −+−= ,

         222222222 444)(43 xRxRxRxRx −−+−+−= ,
 

42222422222 4444443 xxRxRRxRxRx +−−+−+−= ,

     =− 22 88 Rx 4224 544 xxRR +− ,

     =− 22 22 Rx 4224 54 xxRR +− ,

     42244224 54484 xxRRRRxx +−=+−

218



      033 224 =− Rxx

      0)(3 222 =− Rxx ,  02,1 =х ,  022 =− Rx ,  Rx =

      2

4
33

2
3

2
3

2
3

2
2 xxxxxxS =⋅=⋅+= ,

           2

4
33 xS = .

Эгер де  
Rx =

 экендигин  эске алсак,  аянт  тѲм ѲнкүгѲ 
барабар болот.

           2

4
33 RS = .

Жообу:  2

4
33 R .

Ѳз алды нча иш тѲѲгѲ кѲнүгүүлѲр

1. Тр апециянын  негиздеринин  узунду ктары  а  жана  b  

барабар.  Чо ң негизине  таянган  бурчтары  
6
π

 жана  
4
π

 

барабар. Трапециянын аянтын тапк ыла. 
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Жообу: )13)((
4
1 22 −− ba .

2. Трапе циянын  аянты  2594м , бийиктиги  м22 , ал  эми  
параллель  ж актарынын  айыр масы  м6  болгон 
трапециянын негиздеринин  узундуктарын тапкыл а.
Жообу: м24 , м30 .

3.  Трапе циянын  каптал  жаг ы  барабар  үч  бѲлүккѲ 

бѲлүнгѲн  жан а  бѲлүү чекиттеринен  баш ка  жаг ына,  

негиздерине  параллель  болгон  кесиндилер  ж үргүзүлгѲн. 

Эгер де трапециянын  негиздери  2м  ге ж ана  5м  барабар 
болсо,  анда  ошол  кесиндилердин  узунду ктарын  
тапкыл а.
Жообу: 3 м жана 5м .  
4. Трапе циянын  негиздери  2:3 сыя ктуу катышат,  ал эми  
орто сызыгы 5м , Н егиздерин узунду ктарын  тапкыла .
Жообу: 4 м жана 6м . 

6.2. Тең капталдуу трапеция
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Ан ы ктама  1. Н егизиндеги бурчтары  барабар болгон 
трапеция тең капталдуу трапеция деп аталат (32-чийме) . 

Ан ы ктам а  2. Диагоналда ры  Ѳз  ара  барабар  болгон 

трапеция тең капталдуу трапеция деп аталат. 

Ан ы ктам а 3. Каптал  ж актары  Ѳз ара 

барабар  болгон  трапеция  тең капталдуу  трапеция  деп 
аталат.

1-м аселе. Тең капталдуу трапециянын  негиздери  а  жана  
b  га барабар,  каптал  ж агы  c ,  диагоналы  d  барабар. 

abcd += 22  экендигин далил дегиле.

Далилд ѲѲ:  АВСD  берилген  тең капталдуу  трапеция  

болсун  дейли.  Анд а  CED тик  бурчтуу  үч  бурчтугуна 
Пифагорд ун теоремасын колдонобуз (33- чий ме): 
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    222 )
2

( abch −−=

анда 

    222 )
2

( abahd −++= ,           

   

    
4

)()(
4

)( 2
2

2
22 ababaaabcd −+−++−−=

   2222 aabacd −++=
Жообу: abcd += 22  далилден ди.
2-м аселе.  Тең капталдуу  трапециянын  негиздери  24см 

жана  40см  ге  барабар.  Диагоналдар ы  Ѳз  ара 

перпендик уляр болгон  трапециянын аянтын  тапкыла .

Чыгар ылышы.  Чиймеден  кѲрүнүп 

тургандай  AOD∆  жана  BOC∆  тик 
бурчтуу  үч  бурчтуктары  тең 
капталдуу үч бурчтуктар  болушат  
(34-чийме) . 
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Трапе циянын  диагонал дары  кесилишкен  чекиттен  х  

жана  
у
 бѲлүктѲргѲ бѲлүнүш Ѳт  десек,  анда 

Пифагорд ун теоремасы боюнча :
    222 40=+ xx ,  16002 2 =x , 8002 =x ,  220=x .

    222 24=+ yy ,  5762 2 =y ,  2882 =y ,  212=y .

Демек, 232=BD см.

           8
2

2440
2

=−=−= BCADAE ,   8=AE см.

           32824 =+=ED ,    32=ED см.

:BED∆  ( ) 3232232 22
=−== BEh ,   32=BE см.

          102432)4024(
2
1 =+=трS ,

Жообу. 21024 см .
3-м аселе.  Тең капталдуу  трапециянын  негиздеринин  
узундугу  8см  ж ана  14см,  ал  эми  аянты  244см  болсо, 
анда  анын  каптал  жаг ынын  
узундугун тапкыла .
Чыгар ылышы.  Тр апециянын  
бийиктигин  табууга  аракет 
кыл абыз.  Ал  үчүн  анын  кичине  
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негизинин  чокуларынан  чоң негизине перпенди кулярл ар 

түш үрѲбүз (35-чийме). 

Анд а чийме  боюнча  АКВ∆  тик  бурчтуу  үч бурчтугунан 

3
2

=−= BCADАК ,  смАК 3= .

Эми анын аянтын таб уу форм уласын колдонобуз :

      BEADBCS ⋅+=
2

,   h⋅+=
2
14844 ,   смh 4= .

Пифагорд ун теоремасы боюнча :
     543 22 =+=AB ,  смAB 5=
Жообу. 5см .
4-м аселе. Жогор ку  негизи  бийиктигинен  2  эсе кичине  
болгон  тең капталдуу  трапецияга  радиусу  R болгон 
айлана ичтен сызылган. Тр апецянын аянтын тапкыл а.

Чыгар ылышы. Маселенин  шарты  
боюнча RВС = , RCNh 2==  

экендиги к Ѳрүнүп турат (36-
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чийме). Эми yND =  десек, анда CND∆   тик бурчтуу үч 

бурчтугунан тѲм Ѳнкүнү алабыз:

   222 )()2( yRyR +=+ ,

   2
2

22 24 yRyRyR ++=+ ,
   Ry 5,1= .
Мынд а ВС= EN  болгондукт ан А D=R+3R=4R  болот. 

   252
2
4

2
RRRRCNADBCSтр =+=+=

Жообу: 25RSтр = .

Ѳз алды нча иш тѲѲгѲ кѲнүгүүлѲр

1.  Тең капталдуу  трапециянын  сы ртына  сызылг ан 
айлананын  борбору  чоң негизде жатк аны  аны к  болсо, 
анда негиздеринин  узунд уктары  20см  ж ана 12см  болгон 
тең капталдуу  трапециянын  диагоналын  ж ана  каптал  
жа ктарын ын  узундугун тапкыла.
 Жообу: ( 58 , 54 ).  
2.  Тең капталдуу  трапециянын  негиздери  сма 21= , 

смb 9= , ж ана бийиктиги  cмh 8=  берилген.  Т рапецияга  
сырттан сызылган тегеректин ра диусун тапкыл а.
Жообу: 10,625 см.
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3.  Диаметри  15см  болгон  айланага  каптал  ж агынын  
узундугу  17см  болгон  тең капталдуу  трапеция  сырттан  
сызылган.  Тр апециянын  негиздеринин  узунд уктарын  
тапкыл а.
Жообу: 9см, 25см.
4.  Тең капталдуу  трапециянын  каптал  жа ктарынын  
улан дысы  тик  бурч  боюнча  кесилишет.  Эгерде  анын  
аянты  212см ,  ал  эми  бийиктиги  2см  болсо,  анда 
трапециянын  бардык  ж актарынын  узунду ктарын  
тапкыл а.
Жообу: 8,4 ,  22 , 22 см.
6.3. Ти к бурчтуу трапеция

Ан ы ктам а  6. Тик  бурчу  бар  трапеция  тик  бурчтуу 
трапеция деп аталат. (35-чий ме). 

Ан ы ктам а 7. Э ки  негизи  бир  каптал  жагы  менен  тик 
бурч  аркылу у  кесилиш үүчү трапеция  тик  бурчтуу 
трапеция деп аталат. (37-чий ме). 

1-м аселе.  Трапе циянын  бурчтарынын  
бири  030  барабар.  К аптал  ж актарынын  уландысы  тик 
бурч  боюнча  кесилишет.  Орто  сызыгы  10см,  ал  эми  
негиздеринин  бири  8см  болсо,  анда анын  кичине  каптал 
жаг ынын  узундугун тапкыла.
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Чыгар ылышы.  
Трапе циянян  орто 

сызыгы  ж ѲнүндѲгү 

теореманы пайд аланып анын негиздеринин  экинчисин  
табабыз : (38-чийме)

    KPDCAB =+
2

,     10
2

8 =+AB
,   12=AB см.

Чийме  боюнч а АЕB∆  тик бурчтуу  үч бурчтугунан  
030  бурчтун  каршысынд агы  ж ак  гипетенузанын  

жа рымын а барабар болот. Демек ВЕ=6см. 
Ошондой  эле DEС∆  тик  бурчтуу  үч бурчтугунан 

030  бурчтун  каршысынд агы  ж ак  гипетенузанын  
жа рымын а  барабар  болот.  Демек  СЕ=4см  барабар 
болот. Ан да ВС=2см  экендиги  анык болот.
Жообу: 2см .
2-м аселе.  Тик  бурчтуу  трапециянын  ичине  сызылг ан 
тегеректин борбору  каптал  жа ктарынын  учтарынан  1см 
жана  2см  алыстыкта  турат.  Трапе циянын  аянтын  
тапкыл а.
Чыгар ылышы.  М аселенин  шарты  боюнча  ОС=1см,  ал 
эми  О D=2см.  эгерде  ОР= h,  DК=у,  СК=х  деп 
белгилесек, анда CDOK ⊥   болот (39-чийме). 
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Мынд ан 
         22 1 xh −= ,       22 4 yh −= ,

         22 41 yx −=− ,  322 =− xy . 
(1)
Эми  CED үч  бурчтугунан  

222 EDСDСЕ −=  алабыз.
Башк ача айтканд а 
           ( ) ( ) ( ) 2222 xyyxh −−+= ,

    xyh 44 2 = ,   xyh =2 ,    xyx =− 21 ,  
x
xy

21 −=    (2) 

(1) менен (2)-  барабардыктар дан тѲмѲнкүнү алабыз:

   31 2
22

=−




 − х
x
x

,  15 2 =х ,       
5
5=х .

    5
54

5
5
5
11

=
−

=у ,   
5

54=у .  
5

54=СЕ .

   =⋅
+++

=⋅+=
5

54
2

5
54

5
52

5
52

5
5

2
CEADBCS       

        6,3
25

518 =⋅=

Жообу: 26,3 см
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3-м аселе.  Кичине  негизинин  узунд угу  
3
4r

 болгон  тик 

бурчтуу  трапецияга  радиусу  r  болгон  айлан а  ичтен 
сызылган. Тр апециянын калг ан жа ктарын тапк ыла.
Чыгар ылышы.  Тр апециянын  бийиктиги  анын  бир  ж агы  
менен бир дей болот б.а. r2  (40-чийме). РС=СТ. Ан да 

   rrBCKEPC
3
1=−==  

   :CED∆  222 EDCEСD +=

   222 )2()
3
2( xrxr +=+ , 

   2222 4
3
4

9
4 xrxrxr +=++ ,

   
3
8rx = . 

   rrrrAD 4
3
8

3
1 =++= ,   rAD 4= .

   rrrrCD
3

10
3
8

3
1

3
1 =++= ,   rCD

3
10= .

Жообу:  r2 ,  r4 ,  r
3

10
.     

4-м аселе. Т ар бурчу  060 , кичине  негизи  а , ал эми  чоң 
каптал жаг ы  b  болгон тик бурчтуу трапециянын  аянтын  
тапкыл а. 
Чыгар ылышы.  Кичине  негизинин  чокусунан  негизине 

перпендик уляр  түш үрѲбүз да  Е  

менен  белгилейли  (41-чийме).  
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Анд а  ED кесиндиси  гипетенузанын  жа рымын а б.а.  b
2
1

 

барабар болот. Демек, чоң негизинин  узундугу ba
2
1+  ге 

барабар. 
Трапе циянын  бийиктиги   

       bbbh
2
3

4
1 22 =−=  

барабар.  Аянтты  эсептѲѲ формул асын  колдонуп  

эсептейбиз:

  )4(
8
3

2
3

2
2
12

2
3

2
2
1

bab
ba

b
baa

S +=⋅
+

=⋅
++

=

Жообу: )4(
8
3 baS += .

              

Ѳз алды нча иш тѲѲгѲ кѲнүгүүлѲр
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1. (2.24) ABCD  тик бурчтуу трапециясынын  A ж ана D  

бурчтары  тик. АВ  ж ана 
CD

 ж актары  Ѳз ара параллель.  

Анын  ж актары  АВ=1,  4=CD ,  5=AD  барабар. 
BMAСMD ∠=∠ 2  боло  тургандай  AD  жагын ан М  чекити 

алынган . М ч екити 
AD

 ж агын кан дай катышта  бѲлѲт. 

Жообу: 2см .

2. Ти к бурчтуу трапециянын  ичине  сызылг ан тегеректин 
борбору  каптал  ж актарынын  учтарын ан  3см  ж ана  9см 
алыстыкт а  турат.  Т рапециянын  жа ктарын ын  
узундуктарын тапк ыла. 

Жообу: 
10
3

см, 
10

36
см,

10
12

см,
10

18
см.

3. Тик  бурчтуу трапециянын  ичине  сызылган  айланан ын  
борбору  каптал  ж актарынын  учтарын ан  8см  ж ана  4см 
алыстыкт а  турат.  Т рапециянын  орто  сызыгынын  

узундуктарын тапк ыла. Жооб у: 
5

518 см.
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4.  Негизде ринин  узунду ктары  а  ж ана  b  болгон  тик 
бурчтуу  трапеция  айлан ага  сырттан  сызылган.  
Айлананын ра диусун ун узундугун тапкыла.

Жообу : 
ba

abr
+

= . 
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Геометриялы к фи гуралар

Геометриялык  фигур алар:  кесинди,  түз  сызы к, 

тегиздик,  шоола,  бурч,  кѲп  бурчтуктар  (үч  бурчтук, 

тѲрт бурчтук ж. б.у.с.) айлана,  тегерек, кѲп гранд ыкта р 

(куб,  тик  бурчтуу  параллелопипед,  призм а,  пира мида  
ж. б.у.с.) айлану удан  пайд а болгон  фигу ралар  (сфера,  
конус, цилиндр , шар ж. б.у.с.).

Геом етрияны  окуп үйрѲнүүдѲ колдонуучу 

окуу куралдары

Сызгыч,  бурчтук,  транспортир,  циркуль,  карандаш,  Ѳчүргүч 

ж.б.
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Геом етриялы к чоңдуктар ж ана ченѲѲлѲр

1. Бур чту ченѲѲ бирдиктери: рад иан,  градус, минута, 

    секунда. 

2. Уз ундукту  ченѲѲ бирдиктери: мм,  см, дм,  м,  км,  …

3. Аянт ты  ченѲѲ бирд иктери:   мм 2, см 2, дм 2, м 2, км 2, ар,      

   га, …
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4. К ѲлѲмд ү ченѲѲ бирд иктери:   мм 3, см 3, дм 3, м 3, км 3, 

   литр, …

5. Салмакты чен ѲѲ бирдиктери:  млг,  гр, кг, центнер , 

   тонна, … 

6. Убакытты чен ѲѲ бирдиктери:  сек, мин,  саат, күн, 

    апта, ай, жыл,  кылым , эра, доор,   …
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